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tét; pgy nagy nemzeti demonstráczió helyett 
pedig gróf Zichy János és Majláth Gusztáv 
Károly által országos néppárti kortes- 
demonstrácziót szervez. Ekkor aztán eszébe 
jutottak — a küszöbön levő választások, s 
megijedve a néppárt térfoglalásától, kiadta 
ösmeretes bizalmas körrendeletét, mely a 
felekezeti bőrbe bujt pártpolitikai manifesz- 
tácziótól az állami hatóságokat s az állami 
jelvényeket eltiltja.

Hát ki felelős azért a botrányért, mely 
abból keletkezett, hogy később jónak látta 
a kormány ezt a rendeletét letagadni ? Mi-e, 
a kik sarkában voltunk s kényszeritettük a 
beismerésre? Avagy ő, a kinek nincs er­
kölcsi és politikai bátorsága rendeletéit 
nyíltan kiadni, s mikor bizalmas ren­
deletéi nyilvánosságra kerülnek, azokat 
előbb gyáván letagadja, mig végre min­
denfelől sarokba szorítva nem kevésbbé 
gyáván beismeri? Hát bizony ez súlyos 
botrány, s ilyet a magyar kormánynak 
csakugyan nem lett volna szabad rendez­
nie a magyar királyság s a magyar keresz­
ténység 900 esztendős jubileumára.

Pedig ezzel a mérték, a mi a kormány 
mulasztásait és cselekedeteit illeti, még 
nincs is betetézve. íme ugyanaz a belügy- 
ügyminiszter, a ki junius 19-én a tervbe 
vett ünneplést tisztán felekezeti ünnepnek 
jelenti ki, s elrendeli, hogy ezen a „szoro­
san vett egyházi ünnepélyen a felekezeti 
jelleggel nem biró középületek díszítése 
mellöztessék“: ugyanez a belügyminiszter 
egy hónappal később, julius 19-én, 5000
korona állami szubvencziót küld a felekezeti 
ünnep czéljaira s ő maga hagyja meg, ál­
lami költségen, az esztergomi állami híd­
nak a feldíszítését. Ez az ün-löhazudás, az 
imént vallott elveknek és azok gyakor­
lati konzekvencziáinak ez a bámulato­
san vakmerő elsinkófálása méltán meg­
döbbenthet mindenkit, s alkalmas lehet 
mindenre, csak arra nem, hogy ünnepi 
hangulatot keltsen. így szó szerint és betű 
szerint leczáfolni magát, hivatalosan s hi­
telesen kiadni a bizonyítványt a maga és 
rendeletéi megbízhatatlanságáról : micsoda 
ez vájjon egy kormánytól ? Határtalan 
együgyüség-e csupán, vagy egyúttal határ 
tálán czinizmus is ? így is, úgy is, min­
denképen óriási botrány, a melyért szé- 
gyelniink kell magunkat, s a melyre nem 
mentség az, hogy Széli Kálmánnak most 
másképen kell telfogni a helyzetet, mert 
időközben az udvar is elhatározta, hogy 
résztvesz az ünnepen.

Vagy volt része Széli Kálmánnak ebben 
az elhatározásban, vagy nem. S ha meg­
kérdezték tőle, hogyan viselkedjék ő felsége 
az augusztusi ünnepségekkel szemben, ho­
gyan tanácsolhatta a részvételt ő, a k* 
junius 19-én az ünnepről még a nemzet* 
zászlót is kitiltotta ?S ha nem kérdezték meg. 
ilyen kegyetlen mellöztetése és súlyos 
dezavuáltatása után micsoda ábrázattal 
tud még miniszterelnök maradni, sőt ké­
retlenül elmenni parádézni oda, a honnan

junius 19-iki rendelete által, a többi köz­
hivatalnokkal együtt, magát is kitiltotta? 
Nos hát ki a botránkoztató ?

De ha már benne vagyunk a vádasko­
dásban, ne hagyjuk magára szegény Széli 
Kálmánt, hanem ültessük melléje a vádlot­
tak padjára a római-katholikus püspöki 
kart is, mely az ünnep rendezését magára 
vette, de az elvállalt feladatnak, belső egye­
netlensége miatt, nem képes megfelelni. 
Országos ünnepet kellett volna csinálniok, 
de Steinerék és Schlauchék inkább dara­
bokra tördelték az ünnepet, nehogy vala­
mikép az esztergomi érsekség és primátus 
jogainak elismerésére valami preczedenst 
teremtsenek. Az a princzipium, hogy min­
den püspök közvetlenül Rómától függ s 
az esztergomi érseknek primási mivoltából 
semmi országos joghatóság nem szárma­
zik: ez akadályozta meg, hogy Esztergom­
ban egy, az egész országot átfoglaló ünnep 
jöjjön létre. Ugj'anazok a sem nem haza­
fias, sem nem egyházias indulatok működ­
tek most is főpapjainkban, mint ezelőtt 
félszázaddal, mikor a kalocsai érsek juris 
consultuma alapján sikerült a zágrábi ér­
sekséget az esztergomi primátus jogható­
sága alól kivonni s megvetni az alapját 
egy külön horvát római-katholikus egyház 
alakulásának. így feszekedtek a prímás 
ellen most is a püspökök, s ezért lesz 
ünnep Esztergomban, lesz Fejérvárott, lesz 
Budapesten, lesz Nagyváradon, de igazi 
nagy országos ünnep nem lesz sehol.

Nemzeti ünnep nem lesz, mert ilyet ren­
dezni a kormánynak eszébe nem jutott. 
Országos katholikus ünnep sem lesz, mert 
Schlauch és Steiner püspök uraknak dero­
gál együtt tartani a herczegprimással. Ki 
az ünnep-rontó tehát, ki a botránykoz- 
tató ?

földnyi távolságra is, de a franczia és né­
met csapatok szerződésből kifolyólag egy 
táborban küzdhetnek s hogy őket nem 
mint eddig a közös védelem szüksége, ha­
nem az érdekek közössége fűzi egybe, 
Európa jövendő sorsa uj fordulatot fog 
venni, a mely áldásaiban előreláthatólag 
gazdagabb lesz, mint annak a harmincz 
évnek története, mely alatt a nemzetek 
majd összeroppantak a fegyveres béke költ­
ségei miatt. Vilmos császár évek óta mun­
kálkodik azon, hogy Francziaországot ki­
békítse s hogy franczia-német közeledést 
hozzon létre. Ha ez végre sikerült neki, 
nagy hálára kötelezte nemcsak saját nem­
zetét, hanem egész Európát.

Néhány nap múlva különben valószínű­
leg hivatalosan is közzététetik a franczia- 
német szerződés.

Nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy ennek 
a szerződésnek éle Oroszország és Anglia ellen 
irányul. Az ellen a két hatalom ellen tehát, a 
mely eddig Japán mellett vezető szerepet játszott 
Keiet-Azsiaban s a melyek mellé ezzel a szerző­
déssel Németország is emelkednék.

Németországnak kelet-ázsiai politikájára élénk 
világot vet a „Köln. Ztg.'-nak mai ezikke.

„Tengerentúli politikánk minden czélja között 
— Írja az említett lap — legfontosabb az, a mely 
Kelet-Ázsiára vonatkozik. Nem azért, mintha azt 
hinnűk, hogy a mi nem fér el itthon, azt Kiaucsaon 
néhány négyzetkilométeren elhelyezhetnök, vagy 
pedig mintha néhány négyzetmértfúldnyi terület az 
amúgy is tulnépes Kliinúban képes lenne be­
fogadni a mi kivándorlásunkat. Nem erről van 
szó e kérdés felállításánál, hanem arról a tény­
ről, hogy sehol másutt a világon nem lesz alkal­
munk beleavatkozni abba a játékba, melyet a 
világhatalmak a megélhetés lehetőségéért folytat­
nak. Nincs a világon másutt hely, a hol ne zárt 
érdekkörökre akadnánk, melyeket csak vad húdi- 
tásvágygyal lehet áttörni. Németországnak Euró­
pában Oroszország állja az ulját, Afriká­
ban franczia és angol birtokok képeznek 
akadályt, Amerikában a Monroe doktrína s 
máshol mindenütt : Ausztráliában és Ázsiá­
ban is angolé a fenhalósúg. Klímában sem lenne 
máskép, ha a khinainak oly kormánya lenne, 
mely az ország gazdagságának és népességének 
megfelelően biztosítani ludná az ország integritását 
és lúggetlenséget. De a nagy tengeri hatalmak 
már egy félszázada betörtek a zárt birodalomba 
s a japán-khinai háború Khinára vonatkozó mesz- 
szetekintő német politikát teremtett meg és jo­
gosan. Mert ha nagy területnek egyelőre 
csak érdekszférákba történő felosztásáról van 
is szó, a legsúlyosabb okok szólnak a mel­
lett, hogy Németország hatalmának minden 
súlyával részt vegyen az osztozkodásban. Nem­
csak azért, hogy Khinából hatalmának megfelelő 
nagy földterületet kapjon, hanem mert a szétda- 
rabolás alkalmat ad arra, hogy kerülő utón sze­
rezzék meg azt, a mit egyenes utón nem lehetett 
megszerezni.

Nagy erőfeszítésre támaszkodva, Keletázsiában 
beláthatlan horderejű fényes diplomácziai műkö­
désre van most alkalom, és pedig olyanra, a

minő századok alatt csak egyszer szokott elő' 
fordulni.

Nemcsak — hogy még egyszer hangsúlyoz­
zuk — az ország nagysága és gazdagsága 
miatt, hanem azért, mert a német politika oil 
nem egy hatalommal és erőkifejtéssel, hanem 
több hatalommal áll szemben, a kiket általában 
ugyanegy ezél vezet, de ettől eltekintve semm; 
másban nem egyeznek meg egymással. Tiszta 
dolog, hogy ily széthúzó érdekek között határo­
zott, okos, előrelátó politikával mind azt ki le­
het pótolni, a mit előző idők gyengesége el­
mulasztott."

Ezt mondja az említett czikk.
Ez az első őszinte szó, a mit Németország e? 

alatt az egész khinai bonyodalom alatt mondott.
De ez lényegesen ellenkezik azzal, a mit Vilmos 

császár mondott el sok páthoszszal s még több 
frázissal.

Ma különben a következő távirataink érkeztek"

Mai számunk főbb közleményei:
Veiérczikk : A botránykoztatók.
Á khinai bonyodalom.
Mnravjev öngyilkossága,
A belgrádi náas.
A transzváli háborn.
A napidijas mérnökök akcziója.
A költő eserelme. (Ifjabb Dnmas és a Kaméliás 

hölgy-.
A kottingbrunni lóversenyek eredménye. 
Közgazdaság ; Nagy kansse az értéktőzsdén. — 

A vetések állása.

Tárcsa: Szól a harang . . . Irta : S s a n a Tamás. 
Regény: Az Öröm vallása.

A botránykoztatók,
(t.) Senki bennünket azzal ne vádoljon, 

hogy bárkinek az ünnepét is meg akarjuk 
rontani, s legkevésbbé azzal, hogy ellen­
ségei vagyunk a magyar kereszténység, 
vagy épen a szent korona 900 esztendős 
jubileuma megünneplésének. Jogos büszke­
séggel hivatkozunk rá, hogy lapunk volt a 
legelső a magyar sajtóban, mely már he­
tekkel ezelőtt keményen neki támadt a kor­
mánynak, a miér! megfeledkezett a szent 
korona jubileumának megünnepléséről. Sze­
mére vetettük a kormánynak, hogy elmu­
lasztja egy nagy állami ünnep rendezését, 
a hol a király es az ország együtt áldozna 
a szent koronában összeforrott nemzeti 
eszmék és vallási érzések kultuszának s 
kéi tűk, hogy a mennyire még lehetséges, 
nulasztását tegye jóvá.

Mi tehát, igenis, ünnepelni kívántunk, 
ünnepelni úgy, hogy az egész nemzet 
egyesülhessen a magyar királyság s a ma­
gyar kereszténység megalakításának fensé­
ges emlékezetében. Hogy nem igy törté­
nik a dolog, nem a mi hibánk, hanem a 
kormányé, a mely szinte bamba közöm­
bösséggel akart elhaladni a világtörténelmi 
esemény emlékezete mellett, mintha az nem 
volna tán még akkora jelentőségű dolog 
sem, mint például a Széli Kálmán minisz- 
teii székfoglalásának egy esztendős fordu­
lója. Pedig ha ő veszi vala kezébe egy 
nagy nemzeti ünnep rendezését, abból nem 
vonhatta volna ki magát senki, se a leg­
magasabb trón, se a legalacsonyabb kunyhó, 
s abban egyesülnie kelleit volna magyar­
nak és tóinak, szerbnek és románnak, ka- 
thoükusnak és protestánsnak, embernek és 
asszonynak.

Hogyan mulasztja el a múltnak tartozó 
kegyeletet, s hogyan hagyja kihasználatla­
nul azt a psichologiai momentumot, midőn 
ennek az országnak összevissza kuszáit 
répíajai és vallásfelekezetei egy történelmi 
emlékezésben egyesülnek: ezt megérteni, 
vagy csak megsejteni is nem volt ele­
gendő a Széli Kálmán államférfiul ge- 
riiejm Öt csak akkor kezdte érdekelni a 
doiog, mikor észrevette, hogy az ő mu­
lasztását kiaknázza a néppárt s a keresz­
ténység ünnepe helyett a magas klérus által 
rónai katholikus felekezeti ünnepet rendez-

Franczia-német szövetség.
Berlin, julius 24.

-r- német kormány II. Vilmos császár pa­
rancsára a múlt héten a német nagykövei 
utján tudomására adatta a franczia kormány­
nak., hogy a lúnai ügyekben való egyöntetű 
eljárás megállapítása érdekében küldjön Ber­
linbe teljhatalmú megbízottat, a kivel a kö­
vetendő magatartás részletei végleg meg 
fognak állapíttatni. A kormány e hó 10-én 
Loubet elnüklésével teljes minisztertanácsot 
tartott, a melyen hosszas konferenczia után 
elhatározták, hogy a német kormány meghí­
vását elfogadjála khinai ügyben egyöntetű 
eljárásra hajlandók és a részletek ntegál la- 
pitása végett Berlinbe küldték Léon Bour­
geois képviselőt és volt radikális mi­
niszterelnököt, a ki, mint a hágai béke- 
konferenczia volt elnöke, tavaly Hágában 
nagyon megnyerte a németek tetszését.

Bourgeois már péntek óta Berlinben van 
és még aznap külön kihallgatáson volt u 
császárnál. Szombat óta folyton chiffre- 
táviratok utján érintkezik Bourgeois kor­
mányával.

A megállapodás már kész és annak éle 
Anglia és Oroszország ellen irányul, de főleg 
Anglia ellen, a melynek vezető szerepel 
nem akar juttatni sem Francziaország, sem 
Németország.

A háború vezetése indifferens hatalom: 
Francziaország kesében lenne.

Olaszország és Ausztria-Magyarország mái 
előzetesen kijelentenék, hogy azt a megállapo­
dást fogadják el. a melyet Németország elfő- 
gadni jónak lát. Goluchotcski Parisban hosz- 
szusabban konferált Delcassé külügyminisz­
terrel és kijelentette, hogy az osztrák-magyar 
monarchia a német-franczia szövetséghez 
csatlakozik.

Ennek a ténynek nagy jelentősége elvi- 
tázhatlan, mert benne mindenki a jövendő 
német-franczia alliance kezdetét látja.

A franczia kamarák elnapolásának Bour­
geois missziója volt a föoka, mert a franczia 
kormány tartott tőle, hogy a naczionalisták 
végtelen botrányt csapnak, ha Bourgeois
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tárában

Budapest, julius 24,
Széli Kálmán miniszlevelnök e; 

tózkodásra Budapestre érkezett. Este 
utazott Rátútra,

A közigazgatás reformja. A közigazgatás 
reformja targyahau a bel .gyminiszteriumban a 
jövő hónap közepén nagyszabású szaktanácskozás 
lesz. Az ankéten az országos központi jegyzö- 
egvesületet s a községi jegyzői kart Kuncze Imre 
a jegyző-egylet elnöke képviseli.

A khinai bö-nyodalom.
A mai napnak megvan a szenzácziója.
Berlini tudósítónk jelentése szerint ugyanis 

a khinai kérdésben Francziaország és Német­
ország közt szerződés jött létre, melynek éle 
Oroszország és Anglia ellen irányul s a 
mely szerződéshez már Ausztria-Magyaror­
szág és Olaszország is hozzájárultak.

Ha ez a hir igaz, e; ész Európa uj aera 
küszöbén áll. Ha Francziaország és Né­
metország közt szerződés jöhet létre s ha 

ezer meg ezer mért-

május 
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hogy habárigaz az.

számlált s élénk kereskedést folytatóit, manapság 
kihalt, néptelen és jóformán unalmas fészek. Szó­
rakozásból nem keresi fel idegen, s a ki tanul­
mányozás czéljából napokat vagy heteket tölt a 
falai közöli, biztosan számíthat arra, hogy rövid 
idő alatt, minden rejtőzése daczára is, a köz­
érdeklődés tárgyává lesz. Megbámulják, mint 
valami csodabogarat, s a kisvárosiak szokása 
szerint kikérdezik összes viselt dolgai és tervei 
felől.

A közönséges utazó egy napnál tovább nem is 
időzik Ferreraban. Megnézi a Gastello emlékezetes 
bűrlönhelyiségeit, kötelességszerüen megbámulja a 
S.-Giorgio román facade-ját, az ajtók mellett nyúj­
tózkodó márvány szörnyetegeket; végig fut a 
Palazzo de" Diamantiban elhelyezett képgyűjte­
ményen. melynek legérdekesebb tárgyait a más 
gallériákban szerényen meghúzódó Garofalo és 
Dasso Dossi alkotásai képezik; ellátogat az os- 
pedale S.-Armába, a hol Torquato Tasso czellá- 
ját s néhány emléktárgyát mutogatják, aztán, 
mint a ki mindent rendben elvégzett, siet vissza a 
fogadóba, hogy számláját kifizesse s a legközelebbi 
vonattal utazik tovább változatosabb, vidámabb 
tájak felé.

A kihalt széles és hosszú utczák, az omladozó 
paloták látványa a legtöbb idegen szemében kel­
lemetlen és fárasztó látvány. Pedig ezek a meg- 
vedlett, szürke és rideg kőtömegek ép olyan ha­
talmas forrásai a ferrarai hangulatnak, mint az 
öreg S.-Giorgio harangjának siró és panaszkodó 
szava. Nem olvastam sehol, de meg vagyok győ­
ződve róla, hogy Byron holdvilágos éjjeleken a 
Gastello sötét falai körül s ezekben a néptelen, 
hosszú utczákon bolyongott legőrümestebb. Isme­
rem valamennyit s nem bánom meg soha, hogy velők 
megismerkedtem, mert ezek a sivár házsorok omla­
dozó palotáikkal nekem sokat megmagyaráztak. Sa- 
vanarotát, kinek márványszobra kezét tiltakozólag 
emeli föl a Gastello közelében, most már jobban 
megértem, mert merengtem a S.-Francesco ko­
mor falai között s láttam, habár csak kívülről a 
házat, melyben fiatalságának legfogékonyabb ré­
szét töltötte.

Sötét, szomorú épület ez minden díszítés nél­
küli homlokzatával. Ablakai egy elhagyatott ki­
csiny térre s az annak mélyében fekvő egyszerű 
templomra tekintenek. A gyermek Savanarola 
szemei folyvást ezen a szomorú kőhalmazon 
csügghettek. Távol a város központjától, négy­
száz év előtt sem volt ott semmi élet s a kis 
templomot akkor is, mint napjainkban, csak a

— Én is azt hiszem — sietett megnyugtatni a 
jó asszony — de itten senki sem törődik vele, 
mert nem az első és nem is az utolsó üres palo­
tája Ferrarának.

Olaszország csöndesebb városaiban megszoktam 
az ilyen feleleteket s mióta a veronai Bevilaqua- 
palotának, Sammiceli inestermüvénck szomorú 
sorsát ismerem, leszoktam arról a felesleges naivos- 
kodásrúl is. hogy valamin elcsodálkozzam. Azt 
azonban már sehogy sem tudtam megérteni, iiogy 
az Ariosto hazaért is fölfedező útra kelljen indulnom 
az Estc-k városában. Pedig igy történt. Öt-hat 
emberrel kellett szóba állanom, mig a helyes útba­
igazítást végre megkaptam. Mindenki más helyre 
akarta telepíteni az Orlando /arioso szellemes és 
kecses palotáját, jóllehet, honfitársai mar utczát 
is szenteltek emlékének: a via dell' Ariustói.

Nagy nehezen aztán mégis megtaláltam az egy- 
emeletes, szerény házat, jó távul a város köz­
pontjától, olyan vidéken, a hol már az utczák és 
tenk kökoczkai között kényelmesen kinőhet a tü. 
A mcgkormosodolt falú, öreg épület kívülről most 
is a regi. Apró üvegtáblákból alkotott ablakai 
ma is olyan sötéten tekintenek reánk, mint 
abban az időben, midőn az első emelet nagy­
termében barátait gyűjtötte össze lakomára vág, 
tanácskozásra a vidám szellemű Ariosto. Al ban 
az időben a földszintről falépcső vezetett föl az 
emeletre. A mint Ferrara városa a házat isii­
ben utolsó tulajdonosától megvásárolta, kőlépcső­
ket alkalmaztak s emlékül csakis egy elkoptatott

szegényebb sorsú lakosság kereshette fői, ha szük­
ségét érezte annak, hogy a mindenség urához 
szívből jövő imát rebegjen. A ki ilyen környezet­
ben nevekedik fel, a ki maga körül folyvást csak 
egyszerű, puritán embereket lat, a nagy Lorenzo 
uralkodása alatt hogyan békülhelne ki a fényes, 
de erkölcstelen Firenze városával ?

Az egyszerű, de tiszta lelkű dominikánus kör­
nyezetének gondolkodásmódját és erkölcseit vitte 
magával a Magniíico ezer csábbal kínálkozó, de 
léha és zsarnok udvarába. És magával vitte azt 
a tudatot is, hogy a romlottság ellen küzdeni 
kell, ha valakinek az élőszó erejét és halalmát 
adták az égick. így kezdett cl aztán menydürögni 
a nemes hivataláról megfeledkezett papság s a 
hatalmukban megvakult kényurak i lien, nem kiméivé 
magát a hatalmas Lorenzót sem, kitől nagymerészen 
halálos ágyán tagadta meg a bünhocsánatol, mert 
a Magniíico még utolsó perczeiben is irtózott 
attól, hogy Firenze népének szabadságot adjon. 
Tudjuk, hogy a lelkes dominikánus küzdelmes 
pályájának végpontja a Piazza deila Signoriaa 
emelkedő máglya voll. Savanarolát fiatalságának 
emlékei és meggyőződései erre az utolsó útjára is 
elkísérték. Bátran lépett a bitófához s utolsó 
szavai, miket kiejtett, a következők voltak: „Az 
ur is szenvedett ennyit érettem".

Szerettem volna széttekinleni azokban a szo­
bákban, melyek a fiatal Savanarola nagy lelki 
küzdelmeinek és elhatározásának tanúi voltak. A 
sötét ház ajtaján hiába zörgettem : élő lény nem 
mutatkozott. De nem láttam embert az utczan 
sem, bár éltető májusi napsugár aranyozta be a 
házakat. A szemben eső fal melle húzódtam, 
várva, hogy tálán mégis jön valaki, a ki engem 
a bejulhatás módjára kioktat. Hiú reménykedés 
volt. ügy látszik, hogy a szabad eszmék nagy 
martyrjanak házát nem igen keresik Ferrarában.

Megfordultam tehát és lassú léptekkel hatadtam 
a város központja felé. Mindenütt bezárt ajtók, 
csukott ablakok. Szemben alig jött velem egy-két 
ember; munkások zaját, gyermekek gondtalan 
kaczaját nem hallottam. Útközben egy omladozó 
palota késztetett megállapodásra. Az ablakok vas­
rácsozata s a homlokzat szobordíszei azt árulták 
el, hogy az épületnek valamikor előkelő, 
finom Ízlésű tulajdonosa lehetett. Vájjon ki épí­
tette ? Egv tisztes kinézésű, öreges nőhöz fordultam 
felvilágosításért.

— Nem lakja senki — volt a rövid válasz.
— De tulajdonosa talán mégis csak van ? — 

firtattam tovább a dolgot.

emelkedését várhassa. A modern élet szükségletei 
megakadályozzák abban, hogy múltjának nagy 
emlékeit ápolhassa, téllenül keli néznie lassú 
pusztulását.

A ti. Giorgio harangjának nagy oka van arra, 
hogy Ferrara sorsán keseregjen.

AZ ÖRÖM VALLÁSA
REGÉNY

SZAUISZLŐ,uémult is. visszacseng a fülünkben lépten-nyomon.
Ezt a harangszot a késő est óráiban halljuk, 

s ilyenkor elegendő a Gastello sötét körvonalaira 
vagy Savanarola márvány-szobrára tekintenünk, 
h'-gy a sopánkodó, siránkozó hangokkal kibékül­
jünk. Ha aztán a rég elmúlt idők szomorú és 
rémes eseményeit emlékezetünkbe visszaidéztük, 
a hét évig fogságban tartott Torquato Tasso el­
öntött, összeesett alakja, a hitvesi kötelességéről 
megfeledkezett Parisina Malatesta véres árnya 
megjelent előttünk: azt találnánk visszatetszőnek, 
ha ebben az omladozó, régi városban másképen 
szólnának hozzánk a harangok. A Gastello rideg 
kőtömegéhez nem szólhat a Campanile ércznyelve 
másképen csak panaszosan, fájón, szemrehányóan.

Szól a kolostor harangja,
De oly gyászos, mély a hangja;
Szól a szürke vén toronyban,
3 meddig elhat, véle nyomban 
A szivekben siralom van.

Ezeket a sorokat Byron írja a Parisina-ban. 
Bennők csodálatos módon csendül meg a S. 
Giorgio bus harangjának ritmusa, s nem csodál­
kozom, ha sok angol csak azért látogat el Fer- 
rarába, hogy a panaszkodó, mélabus hangszót 
meghallhassa. Az angol költő verses elbeszélésé­
ben hatalmas reklámot csinált Ferrarának, mert 
tagadhatatlan, hogy ezt a csöndes, kihalt várost 
ma mar csak kevés idegen keresne fel, ha benne a 
Efron áltál megénekelt Parisina börtönét nem 
mutogatnák. Az izgalmas, rémes történetek min­
dig hatással vannak a közönségre, különösen ha 
emléküket olyan költemény őrizi meg, mint a 
Byron szenvedélytől izzó Partsina-]a.

A Bolognába vagy Firenzébe törekvő utazót is 
a legtöbb esetben Parisina emléke állítja meg 
rerraraban, mert magának a városnak kevés 
‘onzóereje van arra, hogy — egy-két búvárkodó!
kivéve— bárkit is visszatartóztasson. Ferrara, mely
82 Este-k uralkodásának idSén százezer lakost

— Persze, hogy te. Most pedig, a mikor 
benne vagyok, egyszerre elvonulsz. Barátom, 
igy n,‘m lehet dolgozni.

— En nem adtam semmiféle eszmét — tilta­
kozott Tubái Kájin — én már most . . .

Elhallgatott a megszégyenülés egy nemé­
vel. Azt akarta mondani, hogy ő már most 
ezentúl erényes életet akar folytatni. De szé- 
gyelte magát a czinikus Bolvári előtt.

— Nos! Fejezd be.
— En már most tehetetlen vagyok.
— Ne bomolj! Mi ütött beléd? — kérdem 

ujt a. — Talán csak nem vagy beteg? Hél Vagy 
talán szerelmes vagy ? I

— S ha az volnék? Ki tiltja ezt meg 
nekem ?

— Bár szerelmes volnál, Kájin. Akkor leg­
alább a cselekvési erő fölébredne benned. 
Mert arra igen nagy szükségem van. Meg fo­
gunk gazdagodni, Kájin. Hihetetlenül. Hall­
gasd meg. Balajthy és Borút kölcsönösen meg 
akarják egymást csalni. Ezt tudod amúgy is. 
Borút régi ügynöke azonban, tudod: az az 
örökösen élezelődő Rabek, észrevette a dolgot 
és Balajthyval összejátszik titokban. De a 
raffinált ficzkó a maga javára dolgozik és 
máris ott tart, hogy Borút nemsokára kényte­
len lesz a fizetéseit beszüntetni; szállítási köte­
lességeinek sem tud már eleget tenni. Azon­
ban ebből Balajthynak vagy semmi haszna 
nem lesz, vagy kára. Mindkettő vakon bízik 
Rabekben, a ki akkor mond nekik legtöbb 
adomát, a mikor meg akarja őket csalni. Ez 
mind az én malmomra hajtja a vizet. Mert a 
háborúság ennek folytán újra kitör az én két 
családom közt. Rabek úgy tudja a dolgot csi­
nálni, hogy egyik sem fog ő rá gyanakodni, 
hanem kölcsönösen egymásra. Géza és Margit 
házassága dugába dől ennek folytán. Életben
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küldetése a kamara üléseinek idején jut 
nyilvánosságra.

A franczia-német megállapodás létezését 
már a jövő hét vége felé minden valószí­
nűség szerint publikálják is.

Németország akcziója.
Berlin, július 24.

Eien a héten kezdődik a khinai csapatssállitás. 
Brémából julius 27-én 4000, 30-án 1200, 31-én 
1000, augusztus 2-án 2800 és 4-ikén 3000 ember 
indul el.

Genua, julius 24.

A német tisztek tiszteletére rendezett fogadáson 
ott voltak a ható.ságok, az olasz tisztek, Mumm- 
Schwarzenstein, az ui khinai követ és a német 
kolónia tagjai. A* német konzul, a prefektus, a 
polgármester és Falkenhayu vezérőrnagy a köl­
csönös barátság biztosítását hangoztatták, kifejez­
ték jókivánaiaikat a szövetséges európaiak győ­
zelméért és hódoltak az olasz királynak és a né­
met császárnak, mire a zenekar nagy tetszés közt 
az olasz és a német himnuszt játszotta.

Kóma, julius 24.
A német nagykövet a német kormány köszöné­

st fejezte ki a konzulátusnak, a német csapatoknak 
a felsö-olaszorszagi városokban való ünnepi foga­
dásért.

Géműi, julius 24.
A „Preussen“ nevű gőzös, iedéizetén a német 

csapatokkal, ma délelőtt 11 órakor innen elindult. 
Az egybegyült óriási nvptümeg ovácziókbao lé­
tesítette a csapatot. A zenekar a német é- az 
olasz himnuszokat játszotta. A hajó elindulása 
előtt az itteni hatóságok fejei a hajóra mentek és 
a Iegszivélye§ebb üdvözléseket és szerencsekivá- 
natokat váltották a német tisztekkel.

Berlin, július 24.
A német czirbélóhajóraj parancsnokának Csifu- 

ból e hó 21-érői kelt jelentése szerint Kirciihoff 
ellentengernagy, a czirkaló hajóraj második tenser- 
nagya, a ki Taku Védelme körül a hadtáp-
szolgálatot képezte, a „Hansa“ hajón vissza­
érkezett.

Berlin, julius 24.

Brémából táviratozzak a „Berliner Localanzciger“- 
nek a legközelebbi német csapatküidések ügyében 
a következőket:

E hó 27-én innen 4000 ember megy Khinába. 
Ezek között lesz a keletázsiai lovasezrednek 2. 
lovasszázada. Mindezeket a katonákat a „Drezda 
nevű gőzösön szállítják Khinaba. — Hétfőn, julius 
30-án 1200 ember, kedden, 31-ikén 1000 ember, 
csütörtökön, augusztus 2-an 2800 katona, szom­
baton, augusztus 4-én 3000 ember indul Khinába. 
l'tóbbiak között lesz a keletázsiai lovasezrednek 
pgy escadronju, a mely Meyer H. H. gőzösein 

megy Khinába.
A csapatok szállítása Bremcrhafenbe katonai 

külőnvonatokon történik. Mindegyik vonat 300 
embert száliit. A mely napokon több vonatra 
való csapat indulhat, minden 40 perczben iog 
indulni cgy-egy szállító vonat. Vilmos császár 
jiilius 25-én érkezik Bremerhafenbe, hogy a csa- 
patok indulásánál jelen legyen. Augusztus elsején 
újból eljön ide és itt marad, mig valamennyi ka­
tonát el nem szállítják.

Berlin, julius 24.
Nagy az aggodalom a miatt, hogy a Witt-Júnd 

és a Frankfurt gőzösükről, a melyek nyoicz nap 
előtt indultak el Szuezből, eddigelé nem jött hír. 
A két tengeri zászlóaljat szállító két gőzösnek 
még a múlt bét végén kellett Adenhe érkeznie, de 
‘ehonnan semmi jelentés nem érkezett.

Brand követ egy újságíró előtt úgy nyilatko­
zott, hogy Németország hadereje Khinában a se­
gédcsapatok megérkezése után sokkal nagyobb 
lesz, mint a mennyivel biztosíthatja magának a 
második helyet, de nagyon is kevés ahhoz, hogy 
vezető szerepet vigyen vele.

Khina alkudozni akar.
Washington, julius 24.

Hay államtitkár e hónap 17-diki keletű khinai 
császári rendeletet tesz közzé, melyet ma Vuting- 
íang khinai követ kézbesített neki. A rendelet 
fölemlíti a Taku-erődök esetét és a seregeknek 
elhamarkodott összeütközését, azután elmondja a 
khinai kormánynak a követségek és a hittérítők 
védelmére tett intézkedéseit és fájdalmas megle­
petését fejezi ki a japán követség titkárának és a 
német követnek meggyilkolásán, a kiknek erősza­
kos halála mélyen megindította a khinai kor­
mányt. A rendelet továbbá hangoztatja, hogy az 
illetékes hatóságok kötelessége a gyilkosokat, a 
mily gyorsan csak lehet, elfogni és megbüntetni. 
Továbbá meghagyja a rendelet a pekingi kor­
mányzónak és esili-i alkiralynak, hogy pontosan 
vizsgálják meg ;.z összes külföldiek kártérítési kö­
vetelését, melyek az idegenek meggyilkolása vagy 
vág onuk elvesztése következtében a Tienesin 
ellen intézett támadás óta keletkeztek, azok kivé­
telével, melyek kőzveietlenül a Tienesin ellen való 
támadásokból származtak.

Washington, julius 24.
Mae Kinky elnök a klímái kormány kérelmére 

adott válaszában értesítette az idevaló khinai köve­
tet, hogy kész közbenjárását felajánlani. A valasz 
valónak veszi azokat az állításokat, a melyek 
szerint Peringben a követek biztonságban vannak.

távirati knzleménvét tartalmazta. Billow gróf nein 
látja magát abban a helyzetben, hogy ezt a 
táviratot a, császár és király ö felsége elé 
terjessze, a mig a Pekingben bezárt idegen 
követségek és az ottani idegenek helyzete 
nincs felderítve, a khinai kormány a császári követ 
bűnös meggyilkolásáért elégtételt nem ad és a nép­
jognak és a czivilizácziónak megfelelő jövőbeli maga­
tartásért kellő garancziát nem nyújt.

Egy diplomata a helyzetről.
Berlin, julius 24.

A Localanzeiger- nek táviratozzék Pétervárról, 
hogy Brand pekingi követet a Herold főszerkesz­
tője meginterviewolta. A volt követ megezafoita 
az orosz sajtónak azt a híresztelését, hogy a for­
radalomnak Kiaocsau elfoglalása volt az oka. A 
(rancziák, oroszok és angolok már sokkal előbb 
léptek khinai földre. Németország beismeri, hogy 
Khinában Oroszországot illeti a vezető szerep. 
Rossz vért szüli Khinában az, hogy a franezia 
és angol sajtó folyvást izgatott Khina feloszlatása 
czéljából.

Brand nem hiszi, hogy a háború sokáig fog 
tartani s meg van arról győződve, hogy a most 
Khinában levő szövetséges csapatok elegendők a 
forradalom leverésére.

A pekingi vérfürdő.

Berlin, julius 24.
Mint a „Nordd. Alig. Ztg.“ jelenti, az itteni 

khinai követség e iió 21-én a külügyi hivatalban 
a következő szóbeli jegyzéket nyújtotta át:

A császári khinai követségnek van szerencséje 
a császári német külügyi hivatalnak szives tudo­
mására hozni az államtanács következő táviratát. 
Ezt Ymancsikkai shantungi kormányzó adta át 
Sheng taoiájnak a követséghez való továbbítás 
végett és így hangzik:

«A Tacsing-dinasztia császárja üdvözletét küldi 
nemei császár 6 felségének ! Khina és Németország 
soká békében éltek és egyik részről sem volt bizal­
matlanság. Újabban a khinai lakosság és az itteni 
keresztények közt a gyűlölet kitörései nyilvánultak 
miközben a felkelők váratlanul meggyilkolták Ketteler 
német követet, a mi nekünk alkalmat nyújt a legmé­
lyebb sajnálkozás Kifejezésére. A vizsgalat a gyű 
kosok elfogása és megbüntetése végett folya­
maiban volt, midőn az összes idegen álla­
mokban felmerült az a gyanú, hogy a csá­
szári khinai kormány a lakossággal szem­
ben a keresztények üldözésénél elegendő ma 
gatartást tanúsít. Erre következett először a takui 
erőd bevétele, az ellenségeskedések megkezdődtek és 
szerencsétlenség minél bonyadalmasabbá váll.

Az a helyzet, a melyben Khina ez tdü szerint van, 
nehezen volt rendezhető, különösen mivel a khinai 
kormánynak nem az a szándéka, hogy a fennálló jó 
viszonyukban valaha változásuk álljanak be, mett 
hiszen csak időszerű leg fennálló állapotról van szó, a 
mely.tt kormányt sajnálatára kényszerhely­
zetbe hozta.

A khinai kormány elleni, általános harag 
eloszlatására és a helyzet felderítésére csak 
az az egy mód marad fenn, hogy Németor­
szág segítségéhez folyamodjunk. Ezért e levél­
ben megnyitjuk szivünket felséged előtt abban a re­
ményben, hogy ez által barátságos viszonyunk fen- 
marad isa biztosittatik és hogy felséged indíttatva lesz 
e ezél elérésére valamely tervet kiszemelni és a veze­
tést átvenni, hogy az előbbi állapotok ismét helyreál- 
littassanak. Kérünk kedvező határozatot, a miért is 
hálánk felséged iránt mindig élni fog.

Kelt uralkodónk 20. évének C. havában és 23. nap­
ján, 1900. julius 19-éo.

Kvang-Fu.
Erre e hó 24 én a következő kábeljegyzék ada­

tott át a khinai követségnek:
Bülovv gróf államminiszter a külügyi hivatal állam- 

titkária megkapta a khinai követségnek e hő 21 érői 
keltezett kábeljegyzékét, a mely a khinai császár ö 
felségének a császár és király ő felségéhez intézett

Paris, julius 24.
A külügyminiszter a csifui franezia konzulnak 

julius 21-én este 7 óra 50 perczkor föladott és 
julius 23-án este 8 óra 40 perczkor Parisba ér­
kezett táviratai teszt közzé, a mely igy szól:

A kormányzó közölte velem, hogy Pekingből 
hozzáérkezett biztos jelentések szerint az idegen 
követek sértetlenek. A kormány minden szük­
séges intézkedést megtesz megszabadításukra és 
oltalmukra.

Berlin, julius 24.
Newyorkból táviratozzak, hogy Háti ullamtitkár 

ujobb táviratot adott át a khinai követnek Conger 
részére s arról biztosította a követet, hogy ezzel 
nem akarja mondani, hogy nem bízik Conger első 
táviratának valódiságában. Az amerikai kormány 
I öltéti énül bízik a khinai követek állUiisainak meg­
bízhatóságában.

A csifui német konzulnak a pekingi német kö­
vetséghez intézett távirati kérdésére még mindig 
nem érkezett valasz, pedig már régen érkezhetett 
volna, ha volna valaki, a ki válaszoljon.

Lomion, julius 24.
Mint a reggeli lapok jelentik, az itteni khinai 

követ Sengfö! a következő Sanghajból tegnapról 
keltezett táviratot kapta : Pekingi, e hónap 18-iki 
keletű jelentés szerint a csungh-jámer. kiküldte 
Venyin helyettes államtitkárt, hogy látogassa meg 
az idegen követeket. A német követ kivételével 
mindnyájokat jó egészségben találta. Yunglu tábor­
nok most azzal a kéréssel fordul a trónhoz, hogy 
az összes követeket fedezet mellett Tiencsinbe 
küldjék, abban a reményben, hogy akkor a ka­
tonai hadműveleteket beszüntetik. Az itteni khinai 
követ tegnap két táviratot küldött Pekingbe kor­
mányának. A khinai távírók igazgatója határozot­
tan a mellett van, hogy engedjék meg az idegen 
követeknek, hogy táviratokat küldjenek.

Washington, julius 24.
A kormány a kővetkező kabeitáviratot teszi 

közzé, a melyet ma kapott a sangháji amerikai 
konzultól: Tuan herezeg azt táviratozta, hogy a 
csungli-jámen egyik hivatalnoka julius 18-án látta 
valamennyi követet. Ezen a napon az összes kö 
vetek sértetlenek voltak és \támadást sem intézték 
ellenük. Az amerikai konzul nem mondja meg 
hogy Tuan lierczeg kihez intévte a táviratot. A 
kormány utal arra. hogy Tuan herczeg távirata 
eltér az amerikai követ táviratától, a melyben az 
van, hogy az ideig a követségeket lődözték. A 
kormány azt is valószínűnek tartja, hogy a táv­

iratban hibák vannak és pedig, hogy Tuan helyett 
helyesen Yuan (Santung kormányzója) olvasandó.

London, julius 24.
A khinai követ egy hírlapírónak ma azt mon­

dotta, hogy a kormány felszólítása lebvetkesteben 
érintkezésbe akart lépni Macdonald pekingi követ­
tel, de eddig nem kapott választ. Ezt csak úgy 
tudja magának megmagyarázni, hogy a pekingi 
császári kormány minden erejét leköti a forrada­
lom leverése s igy még nem adhatott módot az 
idegen követeknek, hogy kormányaikkal közvetle­
nül érintkezhessenek. Kétséget nem szenved — mon­
dotta a londoni khinai követ — hogy a pekingi követek 
élnek, jóllehet még mindig veszedelemben vannak. 
Nem helyes eljárás, hogy az európai hatalmak foly­
vást szaporítják csapataikat Khinában; nem lehetetlen, 
hoay a khinai nép ezen felbőszül és hoszujat az 
európaiakon fogja kitölteni, a kik könnyen életükkel 
fognak tökölni a csapat-szállításokért. A hatalmak 
csak nehezítik a khinai császári kormány felada­
tát a csapatok küldésével.

London, julius 24 
A tiencsini angol konzul táviratozza e hó 21-ről, 

hogy e napon Macdonáld angol követtől Peking- 
böl e hó 4-ről keltezett levelet kapott, melyben 
ez segítséget kér és azt mondja, hogy még 14 
napra elegendő eleségök van. de a helyőrség a 
heves támadással nem sokáig tartnatja magát. 
A követségbe hezárt európaiak küzül 44 megöletett 
es körülbelül még egyszer ennyi megsebesült.

Brüsszel, julius 24.
Lingoe-Jang itten: khinai követ megerősíti, hogy 

a pekingi követek útban vannak Tienesin fed-.
Jogáén kisasszony, a pekingi belga követ test­

vérének kérdésére a brüsszeli khinai követ be 
csületszavara mondotta, hogy a pekingi követek 
életben vannak.

Brüsszel, juh 24.
A képviselőkamara mai ülésén De Favereaux 

külügyminiszter kijelentette, hogy a khinai követ 
ma reggel még a nankingi alkiralynak egy táv­
iratai adta ál, a melyben biztosit arról, hogy a 
Pekingben levő idegenek sértetlenek. A miniszter 
megjegyezte, hogy a Belgiumban uralkodó izga­
tott-ág csak magának a belga követségnek táv­
irata által osztanék ei. E közben a belga kor­
mány megengedte, hogy a Khinában levő belga 
állampolgárok a nemzetközi hadtesthez beosztas­
sák magukat és az idegen hadseregek oltalmába 
ajánlják magukat.

A pekingi ellenforradalom
Péteruár, julius 24.

Magántáviratok szerint a londoni khinai követ 
julius lS-án Pekingből azt a hirt kapta, hogy a 
khinai kormány Pekingben győzelmet aratott a 
boxereken és reméli, hogy a dipiomácziai viszonyt 
nemsokára helyreállítja.

A Kreuzzeitung.
Berlin, julius 24.

Az istenes Kreuzzeitung, mely azt sem tudja, 
hogy hova legyen a nagy keresztény jámbor-agá­
ban. az illetékes hatóságoknak azt az emberte­
lenjei ajánlja, hogy az Európában. Amerikában 
és Japánban tartózkodó ’i.limaiakat tartózt■ ssa le 
és túszokul őriztesse, továbbá, hogy az ezekben 
a világrészekben levő khinai hadianyagot ko­

bozza el.

Li-Hung-Csang.
Newyork. julius 24.

A „Newyork World“ sanghaii jelentése szerint 
Li-Hung-Csang egy beszélgetés folyamán kijelen­
tette, hogy a pekingi követségek tagjai még élet­
ben vannak, de a szövetségesek előnyomulása 
Peking felé valószínűleg halálát okozná ott min­
den fehér embernek. Ő, Li-Hung-Csang, képes 
volna 20.000-nél kevesebb fehér katonával a ren­

det helyreállítani.

Oroszország és Khina.
Newyork, julius 24.

A New-York Journal jelenti Shangai-ból, hogy 
Port-Arthurbó! 3000 orosz katona érkezett Niucs- 
vangba. További előnyomulásul: útját 10.000 jól 
felf-gyverzett khinai zárja el. Az ütközet küszöbön 
alí. A khinaiak defenzív magatartást követnek, de 
el vannak határozva, hogy az oroszok további elő­
nyomulását megakadályozzák.

Pétervár, julius 24.
A No wo je Wremja jelenti Csifuból: Az Amur­

társaság gőzösei hivatalos jelentés szerint be­
szüntették az utasok és tnagánjavak szállítását. 
Nikolszkojéból jelentik, hogy a mandzsuriai vasút 
Chantaehes állomását a khinaiak elpusztították. 
Legújabb jelentések szerint Charbinban nagy khinai 
erő van összpontosítva.

Odessza, julius 24.
Tegnap Sebastopolböl két hadosztály indult 

Khinaba ; az egyik 260. a másik 800 emberből 
állóit. Ez a két csapat augusztus elején Mandzsú­
riába érkezik. Holnap indul útnak a tizenhárma, 
dik ezred 1061 embere 35 tiszttel. Julius 27. és 
30 ika közölt a negyedik dandár négy ezred» 
Khinába megy s akkor összesen 7225 katona és 
177 tiszt lesz útban. Ma az elutazáskor a lakos­
ság lelkesedéssel búcsúzott el a katonáktól. Jel­
lemző, hogy a most elindult legénység egytöl- 
egyig önként vállalkozott az útra. A magánba,us- 
társaságok leszállították a forgalmat és né,küld­
hető hajóikat felajánlották a hadügyminiszternek.

Anglia akcziója.
Honkong, julius 2í.

Két indiai száliilóhajó ma tovább ment Takuba, 
mig más három ideérkezett és csapatokat szállított 
partra Kaulung részére.

Monarchiánk Khinában.
Póla, julius 24.

A Kaiserin El'SaFeth és Aspe-n törpéd hajók 
ma délután gróf Montecuccoli parancsnokig : l att 
elindultak Khinaba. A Kaiserin Elisabeth mar 
egyszer meglátogatta a khinai kikötőket, a mikor 
Eerencz Ferdinand trónörökös tette rajta nagy 
tengeri utazásai. Az Aspern most teszi első na­
gyobb tengeri útját.

Bécs, julius 24.
A N". W. T. közli, hogy Ausztria Khinaba és 

Japánba évenkint alig tiz milliónyi árut exponált, 
A zavarok következtében az osztrák kereskedelem 
elvesztette a khinai piaczot.

Belgium is mozgósít
Brdsizel, julius 24.

Brüsszel, Antwerpen, Lüttich és Genf polgár- 
mesterei elhatároztak, hogy felhívást tesznek közzé 
egv önkéntes csapatnak Khinába küldése érdeké­
ben. Az illető polgármesterek ebben az ügyben 
gyűlést fognak lariani.

Brüsszel, julius 24.
A kormány elhatározta, hogy részt vesz a kbnoi 

hadjáratban s az expedicziós hadtest mar a leg­
közelebbi napokban elindul.

Brüsszel, julius 24.
A királv kezdeményezésére történt, hogy lüt- 

ezer főnyi s-reg megy Kinn >la. A király a mi* 
nisztertanácsban azzal érvelt, hogy Belgium ú,es 
kézzel fog távozni Khinaból, ha nem küld csa­
patokat.

Hollandia a hareztéren.
Honkong, julius 24.

A Vilma királynő holland czirkáló és a Piet- 
Hein parti pánezélos hajó ideérkezezett. A czirkáté 
Batáviából jön.

A tiencsini harcz.
Paris, julius 24.

Dehassé külügyminiszter ma éjjel a tiencsini 
franezia konzultól julius 13—18-iki kelettel több

kérdéses.marad-e azok után Géza, az nagyon 
Reményiem, hogy nem.

— Őrült dolog 1 — mormogta Tubái Ká­
lin — hisz itt van Amália; s föltéve, hogy 
Géza kitér valahogy az utadból, Amália fog 
örökölni.

Itt van a dolog magva. Látod, rövidlátó. 
Mert van szükségem rád. Ide hallgass és 
ámulj. Amália még lánykorában szerelmes volt 
valakibe. Régen, évek előtt. En voltam a 
postillion d’amour. Tudok sokat és sejtek még 
többet. Tudom, hogy irtózatos harcz folyik 
Amália és férje Bányai Simon közt. Régi bi­
zalmát irántam Amália megtartatta és beava­
tott családi titkaiba. Nagyszabású örömleány 
ez Kájin. Olyan, a milyent naég nem látott a 
világ. Örökön szomjas, kielőgtthetlen, öröm 
után esengö szív ez, a mely minden végletre 
képes. Szerencsétlenségére a férje, a kit szív­
ből utál, szintén olyannak bizonyult, noha azt 
hitte, hegy ez csöndes vérű, kissé bárgyú em­
ber és miatta tehet majd, a mit akar. De most, 
hogy Bányai heves, szerelmes és erőszakos 
embernek bizonyult, titokban folytatja a vi­
szonyt régi kedvesével. Megtudtam, höl szok­
tak találkozni. Látod : itt a “megoldás. Szüksé­
gem van valakire, a ki felvilágosítsa Bányait; 
elvezesse arra a helyre, a melyen a szerelme­
sek találkoznak, akkor, a mikor épen együtt 
vannak. És akkor történjék, a mi elkerülhet­
tem így készülnek a családi drámák. Bá­
nyaitól minden kitelik. Ez mód arra, hogy a 
terv sikerüljön. Ha nem sikerül, én megtettem 
mindent, a mit tehettem.

— Nos ? Mit kívánsz tőlem ? — kérdé Tubái 
Kájin mélyen megborzadva Bolvári feneketlen 
gonoszságától.

— Még mindig nem érted ? Te vagy az az 
ember, a ki Bányait fölvilágosítja és elvezeti
a légyottra.

— Soha, soha 1 — kiáltá Tubái Kájin és 
megrázkódott.

— Megőrültél Kájin ? Talán lelkiismereti 
skrupulusaid vannak ? Hahaha I Ne, ekkora 
ostobaságra nem tartalak képesnek, noha os­
toba vagy.

— Ha én ostoba vagyok, akkor te gyáva 
vagy. Nevezd ostobaságnak, mit bánom én 1 
De téged tovább szolgálni nem foglak, mert 
ime: olyan gyáva vagy, hogy vérfagyasztó 
gonoszságaid végrehajtására nem akarsz vál­
lalkozni Engem tolsz az előtérbe; én viseljem 
telkemen a következményeket. Még atmyi í

merszed sincs, hogy névtelen levélben vállal­
kozzál ez aljas szerepre. Ez azt bizonyítja, hogy 
lelkiismereted csak a végrehajtástól riad vissza. 
Kigondolod a tettet és mást akarsz a bűnbe 
kergetni. Eredj, mondom, eredj! . . .

Bolvári elsápadt. Nem a becsmérlő szavak­
tól, hanem a gondolattól, a melyet 1 ubál Kájin 
akaratlanul kifejezett.

— Névtelen levél 1 — mondá halkan, a nél­
kül, hogy a sértésekre reflektált volna — 
gondoltam már erre. De azt hiszem, olyan ka­
liberű emberek, mint Bányai, névtelen levele­
ket eldobnak Azonban, jobb hiányában . . .

— Mit ? Mit mondasz itt ? — kiáltá Tubái 
Kájin. — Nem azért említettem a névtelen le­
velet, mert eszmét akartam adni. Nem mondtam 
semmit. Egy szót sem szóltam. Csak azt akar­
tam demonstrálni. . . .

— A mit mpndani akartál, ahhoz semmi kö­
zöm. A mit mondtál, az a lényeges — szólt 
Bolvári diabetikus moselylyal.

— Vigyázz, Kálmán I .... Ha ezt meg­
teszed 1 . . .

— Csak ne patétikusan, fiam. Tudod : neked 
rosszul illik az erényhősködés. Nem félek én 
tőled öcsikém. Sokkal több gonosznak neve­
zett dolgot vittünk már véghez együtt, sem­
hogy félnem kellene tőled. Erre tehát most 
nem vállalkczozol, ugy-e?

— Nem. És megtiltom neked, hogy név­
telen levelet irj Bányainak, mert én fölvilá­
gosítom.

— Miről világositod föl, balga? — kérdé 
Bolvári — arról-e, hogy a feleségének kedvese 
van? Arról e, hogy összejövetele van vele? 
Hisz épen azt akarom 1 Én nem Írok neki 
mást, csak a tiszta igazságot s felnyitom vele 
a szemeit. Hogy ő mit csinál ezzel az igaz­
sággal, nem az én dolgom, hanem az övé. 
Most hát ég áldjon. Látom, hogy beszámit- 
hatlan állapotban vagy. Majd eljövök hozzád, 
ha kijózanodtál.

Tubái bárgyú arczczal bámult az ajtóra, a 
melyen át Bolvári távozott. Ez az ember 
a maga feneketlen gonoszságával fölény­
ben állt fölötte. Mit tettél megint Tubái 
Kájin ?

Annyira gázoltál már a gonosz tettekben, 
hogy ösztönszerüleg is gonosz tanácsokat adsz ? 
S mindig más eredménye van annak, a mit 
akarsz ? Eddig mindig hasznára vált annak az 
a rossz, a mit tenni akartál neki. Most, egyet­
len egyszer jót akartál tenni; visszautasí­

tottál egy nagy gonoszságot s ime, ez vég" 
zetévé válhatik azoknak, a kiket meg akartál 
menteni.

S micsoda lelkiháborgás ez megint ? Te, a 
ki már annyi rosszat tettél életedben, meg­
ijedsz attól, a mit más akar tenni ? Oh, mélyen 
boldogtalan ember: kopott varjú, a ki eddig 
csak károgtál, most nyögdécselsz és turbé- 
kolni akarsz az erény oltára körül ? Szegény, 
szánalomraméltó Tubái Kájin I Alighanem 
mégis nagyon szerelmes lehetsz I

XXII.
Rabek Vilmos kisértésbe Jut.

A bölcs mandarin engem, kifürkészhetlen 
szeszélyével (cserépszive ugyanis nagyon áll­
hatatlan és nem tud sokáig egy helyen időzni, 
ha bizonyos helyet velem meg is kedvel- 
tetett) most mngint Rabek Vilmos lakására 
vezet.

Otthon van a hires élezelődő, a kinek min­
den éleze mögött egy-egy mélyen kieszelt 
üzleti cselfogás ül. Nem mond ö most ado­
mát; nem is jut eszébe egy sem. Hanem oda- 
hajlik Veronka ágya fölé és lesi a beteg gyer­
mekleány lélekzetét.

Rosszul van, nagyon rosszul a kis hervadó, 
korán sárguló virág. Az orvos a fejét rázta, a 
mikor elment. Vigyázni kell a betegre — 
mondotta, a mikor elment. Vigyázni 1 Bolond 
beszéd I Hát lehet emberi lényre jobban vi­
gyázni, mint a hogyan ő Veronkára vigyáz ? 
De lehet vigyázni olyas valamire, a mi ott 
fészkel a tüdőben, abban a kicsiny kis tüdő­
ben, a mely annyi szenvedést okozott már ?

Rabek mozdulatlanul ül az ágy előtt és 
nem mer fölkelni. Veronka úgy aludt el, hogy 
apja kezét megfogta s most álmában is tartja. 
Az álom alatt — úgy mondják — minden 
rossz elmúlik; ö hát nem ébreszti föl, hanem 
nézi, nézi a pihegö, csöndben és nyugalomban 
szunnyadó leányt. . . ,

Hol vagytok ti tudósok, költők, lélekbúvá­
rok mind, a kik ösmeritek a szivek mozgal­
mait? Tudnátok-e képét adni annak, mi törté­
nik most az apa szivében, a mikor gyermekét 
nézi s tudja, hogy annak életfáját halálos, 
gyógyithatlan betegség rágja ? En nem tudom 
elmondani azt, bár óseréplelkem nem jut iz­
galomba és annál hidegebben látom az érzések 
mozgalmát az élőkben. Csak azt tudom, hogy 
Rabek Vilmos elfeledkezett mindenről a vilá­
gon, el üzleti furfangjairól, el számtalan mó­

káiról, el a rejtett czélzatokról s csak egy 
érzés uralta, a mely egy fohászban csúcsoso­
dott ki, hogy bár csoda történnék és ez az 
ártatlan virágszál, életének egyetlen reménye 
és legnagyobb kincse gyógyulna meg. Hány­
szor tette meg véráramíata a körutat szivétől 
kezdve végig örök czirkulus vicziozusban, a 
mig könycsatornái lassankint kinyíltak és is­
mét be-becsukódtak 1 A meleg könycsepp az 
alvó leány karjára hullt. Ha a szemek bus 
harmatja e hervadást uj életre kelteni tudni : 
mily régen virágoznék már pompában e beteg 
virág!

A leányka most szemeit fölvetette és azon­
nal mosolyogni kezdett, a mikor apját maga 
mellett látta. Rabek is mosolygott rá, mialatt 
szive a fájdalomtól majd megrepedt.

— Ugy-e apám, ha meggyógyulok, csinál­
tatsz nekem egészen világos-kék ruhát. Tudod, 
olyant, a milyent a Riviérán viseltem — szólt 
Veronka és meg sem várva apja feleletét, 
újra lehunyta szemeit s elaludt.

Rabek megint érezte, a mint megdobban 
a szive. „A müyent a Riviérán viseltem I“ — 
ismétlé magában s elcsuklott a csöndes zoko­
gásban. Ő már tudta, mit jelent ez. Átkutatta 
leánya fiókját titokban és abban egy nagyon 
rejtegetett napiócskát talált. Csak apró föl­
jegyzések vékonyka betűkkel a papirra vetve, 
de egy egész világot tártak föl : „Ma ismét 
láttató őt. Engem csak alig észrevehetően kö­
szöntött. Pedig milyen nyájas volt még teg­
napelőtt is. Ah, a nők, a kikkel társalgót!, 
mind egészségesek.“ . . . Más lapon megint: 
„Talán egyszer, majd, ha már közel leszek sí­
romhoz, fölém hajlik és én megsúghatom neki,- . le O — 1 — — I»   — — 1 -VThogy szeretem.“ Soha, soha se leszek az
övé; ljisz én a halál menyasszonya vagyok 1“
, . . Oh fiatal szív, halál rózsája I Hát már te 
is? — gondolta az apa. — Te is tudod már, 
mi az : szeretni és lemondani, kétségbeesni és 
mégis vágyódni ? Törékeny lelkedet sem kí­
mélte meg a szerelemnek keserű itala? Csak 
messziről, leheletszerüen érintett és sóvárgás 
támadt tebenned is? Istenek, tnlvilági halha­
tatlan istenek 1 Hát nincs a füvekben, virá­
gokban, élőfákban, vizekben és hegységekben 
olyan szer, a mely ezt a lefelé haladó életet 
meg tudná menteni ? Látnom kell, a mint da­
rabonként törik szét és semmi eszközöm, hogy 
ezt a nagy romlást feltartóztassam ?

Rabek lelkében most százszor visszhangzóit 
ez a szó: „Olyant, a milyent a Riviérán vi­

seltem.“ A napló akkorról való volt, a mikor 
Veronka a Riviérán volt. Álmában bizonyo­
san látta megint azt a férfiút, a ki meghatotta 
szivét. Bizonyosan azt a világoskék ruhát vi­
selte álmában megint, mint akkor és a lérfiu 
azt mondta neki, hogy illik az arczához.

Rabek eltakarta szemeit s fölfogta a sze­
meiből aláomló könyeket. Igen; kék ruha:! 
Világoskéket, a milyen arezodhoz illik — 
gondolta és átengedte magát az érzéseknek 
Majd . . . majd ha meggyógyulsz gyerme­
kem 1... Megszerzőm a világ vagyonát és le­
csalom az égboltozat kék színét, hogy neked 
örömöt okozzak I...

Nagy sokára nesztelenül fölkelt. Üzleti dol­
gok szólították. Utolsó látogatását kelle tennie 
Boruth Antalnál, a ki sürgősen hivatta.

Sejtette, hogy mit jelent ez a sürgősség. 
Boruth csakugyan nagyszabású veszteségeket 
szenvedett az utóbbi időben s most már tart­
hatatlan volt a romlása. Rabeknek sok része 
volt ebben s a haszon javarészt az ö zsebet 
ütötte és ama konzorcziumét, a melyet 6 szer­
vezett. Balajthy most fölényben volt. Fia Géza 
előző nap váratlanul megérkezett s most min­
den élére volt állítva. Ha Borút Margit m. u 
nem megy a milliomos bojárhoz, a ki kér. a 
Borut-háznak örökte vége van. Most hat vi­
gyáznom kell arra, a mit mondok, mert meg­
lehet, hogy Borút többet tud, mint a menu;.« 
tudnia szabad.

Az utczira érve, megint más ember vöt. 
Elő azokkal az adomái kai — gondolta — « 
arról van szó, hogy ádáz vihart kell távol ta •
tanom. , ».i»*

Boruték házában a folyosóra ért es oau 
akart kanyarodni, a hol az iroda volt, nu 
egyszerre előtte állt Margit. .

Tiszteletteljesen kalapot emelt és tov 
akart menni, a mikor Margit meSsfóhta^

— Kérném Rabek, mielőtt az irodába menő 
apához, legyen szives jöjjön be hozzam W
szóra. __ ijxirek.Rabek csodálkozva húzta föl szemöldöke-.

— Apja ura vár rám — feleié meglep 
ben — azt hiszem, sürgős dolgunk l«h«t.

— Apa nemrég ment el hantitól. Hall 
a mikor meghagyta az irodákban, -raoiM 
meg önnek, hogy váljon, a míg 
Mindegy önnek, akárhogyan *s 
Kérem, várjon az én szobámban.

(Folytatása követi esik.)
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táviratot kapott, a melyek jelentik, hogy o fran­
ciák Tiencsin khinai városrészének megtámadása 
alkalmával 15 halottat és 50 sebesültet vesztettek.

Julius 17-ike óta a khinai városban, a mely 
ismét felvette rendes képét, nyugalom van.

Egy július 17-én Pekingbe küldött futár 7 nap 
alatt visszatérhetne.

A katonai parancsnokok julius 18-án meg­
vitatták a Tiencsinbe helyezendő kormányzatot. A 
franczia konzul julius 18-áig egyet sem kapott 
meg a neki Párisból junius hó 20-ika óta küldött 
táviratok közül.

Előnyomulás Peking felé.
Jíewyork, julius 24.

Washingtoni távirat szerint a szövetséges csa­
patok e hó 30-ikün megkezdik az előnyomulást 
Peking felé.

Muravjev öngyilkossága.
Néhány nappal ezelőtt megemlítettük, hogy a 

krakói „Czasz“ azt a szenzácziós hirt közölte, 
hogy gróf Muravjev orosz külügyminiszter öngyil­
kos lett.

Ezt a lehetetlennek látszó hirt a bécsi Fremden­
blatt is megerősíti tegnapi esti lapjában, azt mond­
ván, hogy Muravjev megmérgezte magái s hogy 
ingyilkosságának oka a Khinában beállott váratlan 
fordulat volt.

Oroszország legelőkelőbb folyóirata, a „Weszt- 
nik Jevropi“, a legutóbbi számában hosszú essayt 
ir Muravjev politikájáról, a mely különösen ma 
erdekes, mikor kitudódott, hogy Muravjev önként 
vált meg az élettől a miatt, mert egész kelet­
ázsiai politikájának csődjét kellett megérnie.

Az említett essay legmarkánsabb részei a kö­
vetkezők :

,Az orosz külügyminisztérium az utóbbi évek 
súlyos politikai komplikácziúi közt megőrizte a 
nyugalmát és önmérsékletét s diplomácziai csele­
kedetei mindig korrektek voltak. Az orosz külpo- 
lotika e sajátsága gróf Muravjev egyéniségének 
kifolyása volt. Külűgyminiszterségének aránylag 
rövid ideje alatt is nevéhez egész sor kiváló ered­
ményt tudott tűzni, s békeszerelete mellett is, 
mely politikájának egyik sarkpontja volt, meg 
tudta óvni Oroszország érdekeit. Ő irta alá 1898- 
ban a híres körjegyzéket az általános lefegyverzés­
ről, megvalósította a czár eszméjét, hogy béke- 
konferenczia hivassák össze, s e mellett mégis 
meg tudta hódítani Mandzsuország legnagyobb ré­
szét, Port-Arthurt és Talienvant, visszaszorította 
Koreában a japán befolyást, határt szabott Japán 
becsvágyának és mindezt a nélkül, hogy ezáltal 
megzavarta volna Oroszország és Japán baráti 
viszonyát. Az európai politikában ragaszkodott az 
orosz-franezia szövetséghez, a nélkül, hogy ezáltal 
eltért volna a Németországgal és Ausztria-Ma- 
gvarországgal való tradiczionális barátságtól, sőt 
ez utóbbival még megegyezést is hozott létre a 
Balkán-félszigetre vonatkozólag. Gyors elhatáro­
zása áltál alkalmas pillanatokban reális előnyö­
ket tudott elérni a nélkül, hogy ezáltal a világbé­
két vagy pedig a becses nemzetközi viszonyokat 
megrendítette vagy pedig Oroszországnak mint 
bekeszerető és igazságos hatalomnak reputáczióját 
veszélyeztette volna. Ez volt Muravjev külpolitiká­
jának fő jellemvonása és nagy érdeme.

Az orosz külügyminisztereknek most könnyebb 
dolguk van, mint volt annak idején Gorcsakov 
herczegnek. A kezeik most nincsenek megkötve a 
berlini és bécsi udvarokkal való szolidaritás által, 
Dem kell nekik többé idegen érdekekért dolgoz­
niuk. hanem biztosíthatják Oroszország vitális 
érdekeit. Gróf Muravjev kormányzása alatt az 
orosz politikát a külföld a saját érdekei szerint 
vagy helyeselte, vagy elitétte, de az orosz politika 
soha senkiben sem kelteit bizalmatlanságot vagy 
csalódást. Az orosz diplomáczia feladatai egysze­
rűbbek és természetesebbek lettek, pedig az orosz 
diplomaták hatásköre mindjobban kiterjedt. Az 
orosz politika határozottabb és világosabb lett és 
pedig annál jobban, minél erősebb lett az orosz 
diplomatákban annak a tudata, hogy politikájuk­
ban csakis Oroszország reális érdekei lehetnek 
mérvadók és többé nem az olyan esetleges motí­
vumok, mint a barátság, a rokonrág, a rokon- 
szenv vagy az ellenszenv. Oroszország előbb nem 
volt Európa szemében egyéb fizikai hatalomnál, 
melyet mindenfelé lehetett irányítani; az orosz 
hadsereg Berlin és Bécs szolgálatára bocsáttatott, 
s az orosz nép sohasem tudta, hogy eset­
leg ki ellen fog háborút viselni. Orosz­
oménak nem volt saját politikája; az orosz 
államférfiak fantaszták voltak s eltékozolták hazá­
juk erejét. Akkor nagyon érthető bizalmatlanság­
gal nézte mindenki Oroszországot; senki sem 
tudta, hogy mit várhat ettől a hatalomtól. Orosz­
ország ezen nyilatkozatokkal és ígéretekkel akart 
segíteni, pedig ezeket tőle senki sem kérte s maga 
Oroszország sem tudta betartani, vagy pedig 
léire kellett őket magyaráznia.

Most a mi külügyminisztérium nem érzi magát 
adósnak; mindenki tudja, hogy nekünk is meg­
vannak a magunk érdekei, s hogy bennünket ép 
úgy. mint Európa többi nemzetét megilleti a jog, 
hogy ezeket az érdekeinket megvédjük. Mikor a 
politikánkból minden esetlegességet és minden 
fantasztikát elimináltunk, megszereztük magunk­
nak annak lehetőségét, hogy nemzetközi viszo­
nyainkban szilárd programmot kövessünk. A dip- 
lomacziánk számára szabaddá tettük az utat, s 
megkönnyítettük neki a cselekvés módját.“

Ezeket Írja az említett orosz folyóirat Murav­
jev külpolitikájáról. Nagyjában és egészében ez a 
jellemzés igaz is, de ép ebből a jellemzésből na­
gyon könnyű az indokolását tis megtalálni Murav­
jev esetleges öngyilkosságának. Muravjev Kelet- 
Ázsiában folyton előbbre és előbbre tolta az orosz 
hatalmat s e mellett , folyton a békét hangoztatta. 
Nyilvánvaló volt, hogy Oroszországnak ez a tér­
foglalása nem ment becsületes eszközökkel. Már 
akkor, mikor a boxerek lázadása még csak a kez­

det legkezdetén volt s a mikor a hatalmak még 
könnyen megvédhették volna pekingi alattvalói­
kat, erre irányuló minden kísérletük hajótörést 
szenvedett azon, hogy Oroszország nem járt el 
a hatalmakkal egyetértóleg, hanem titokban pak- 
tált a boxerekkel az idegenek ellen s ép ezért, 
mikor Giers a pekingi orosz követ május 11-én a 
csungli-jamen tagjainak tiszteletére ünnepélyt 
adott, azon sem az idegen követek közül nem 
jelent meg senki sem a meghívás daczára, sem 
pedig a csungli-jamen tagjai közül nem jelentek 
meg azok, a kiknek tudomásuk volt arról a becs­
telen politikáról, melyet Giers folytától!.

Muravjev és Giers szépen kieszelték azt, hogyan 
fog Oroszország ismét „kiváló eredményt elérni 
minden békeszerelete mellett is*. A Khinában 
beállott fordulat ép ezért legjobban Oroszországot 
lepte meg. Akkor, mikor az egész világ fel volt 
háborodva a khinai események miatt, az orosz 
kormány bántóan hideg nyugalommal folyton azt 
hangoztatta, hogy Európának nem szabad bele­
avatkoznia a khinai bonyodalomba. Nyilvánvaló 
volt az orosz politikának az a számítása, hogy 
miután az egész boxer lázadásban amúgy is az 
orosz kéz játsza a főszerepet, a boxerek nem 
fognak az oroszok ellen fordulni; mig ha a többi 
hatalomnak kissé megfekszik majd az események 
a gyomrát, ez még inkább előnyére válik Orosz­
országnak.

Muravjev azonban elszámitotta magát, az egész 
khinai bonyodalomból eddig a legnagyobb veszte­
ségek Oroszországot érték s ma már Oroszország, 
a mely előbb a be nem avatkozás szükségét han­
goztatta, ötvenezer emberrel sem tudja megvédeni 
Mandzsuorszugot, a melyet pedig — mint a 
Wesztnik Jevropi fenlidézett czikkében is láttuk — 
egészen a magáénak tartott.

A drága pénzen épített mandzsu-vasulat el­
pusztították a khinaiak s a czár kénytelen volt az 
Amur vikékén, Chaborovszk kerületben, a part­
vidék egy részén és Blagovesenszkben, Cbabo- 
rovszkban, Nickolszk-Ussuriban és Vlauivosztok- 
ban a hadi állapotot életbeléptetni.

Ez Muravjev kelet-ázsiai politikájának csődje, s 
ennek a bekövetkezése már Muravjev halálakor 
elkerülhetlen volt.

Az első hírek, melyek Muravjev haláláról Péter- 
várrúl jöttek, azt jelentették, hogy Muravjev a 
czárnál volt kihallgatáson, hogy a khinai helyzet­
ről neki jelentést tegyen. A kihallgatásról lángoló 
arczczal, izgatottan tért hivatalába vissza, a hol 
néhány órával utóbb szivszélhüdés érte. Az el­
mondottak után azonban semmi ok sincs abban 
kételkedni, hogy a czár szemére vetette Muravjev- 
nek elhibázott keletázsiai politikáját, s hogy Mu­
ravjev e fölött érzett bánatában vagy szégyenében 
megmérgezte magát.

Mindenesetre e mellett szól az is, hogy a 
Fremdenblatt megerősíti az öngyilkosság hírét, 
pedig épen anm.i a viszonynál fogva, melyben ez 
a lap Goluchowskivai áll, ez a lap volna az 
utolsó, a meiy ilyen hirt közölne, ha annak igaz 
volta minden kétségen felül nem állana.

A belgrádi nász.
Szerbiában és Szerbián kívül egyaránt konster- 

nácziút kellett Sándor király eljegyzésének Ilire, 
s Szerbiában nagyon aggódnak a miatt, mert 
Milán exkirály is fel van bőszülve a fia ellen.

Épen e miatt nincs kizárva a lehetősége annak, 
hogy komplikácziók fognak beállani, s nagyon 
aggasztó jelenség az, hogy egyetlen katonatiszt 
sem akarja elfogadni a hadügyi tárczál. Az eset­
leges bonyodalmakra való tekintettel, Eerencz 
József király ma ischlben külön kihallgatáson fo­
gadta Herdliczka ezredest, monarchiánk belgrádi 
katonai attachéját, a ki ez idő szerint Ischlben 
nyaralt, s az attache mindjárt az audenczia után 
elutazott Belgrádba.

Szerbia minden komoly államférfia visszauta­
sítja a királynak megbízását, melyet neki a kabi- 
netalakitúsra adott, s Belgrádbau még mindig tart 
a miniszterválság. Most utólag derült ki, hogy a 
király be nem várta, mig a Gyorgyevics kabinet 
beadja a lemondását, hanem egyszerűen elbocsá­
totta hivatalából.

Szerbia államférfiak s első sorban maga Milán 
még mindig abban reménykednek, hogy sikerül 
nekik a királyt erről az esztelen házasságáról le­
beszélniük, a mire azonban kevés a kilátás.

Ma a következő távirataink érkeztek:

Sándor király menyasszonya.
Prága, jut. 24.

A Politik értesülése szerint Masinné Braga 
asszonynak, Sándor király menyasszonyának elhalt 
férje cseh családiul származik s rokonai még most 
is élnek Prágában és Csehország egyéb városai­
ban. Elhunyt férjének az apja Mihály fejedelem­
nek volt az orvosa. Ű maga még Csehországban 
született, de azulán kivándorolt Szerbiába, a hol 
teljesen szerbbé lett.

Milán.
Bécs, julius 24.

Még bizonytalan, mikor fog Milán Belgrádba 
utazni. Meglehet, hogy már holnap, de az is le­
het, hogy csak két hét múlva utazik el.

Belgrád, julius 24.
A hivatalos lap közli azt az ukázt, a mely 

Milán király tábornokot, a tényleges hadsereg fő­
parancsnoki állásáról saját kérelmére felmenti. Az 
ukáz julius 21-érői van keltezve és Atanaczkovics 
volt hadügyminiszter által ellenjegyezve.

Egy szerb államférfin nyilatkozata.
Belgrad, julius 24.

A N. Fr. Pr. egyik munkatársa megintervjuvolt 
egy előkelő szerb államférfiul, a ki a szerb király 
eljegyzése ügyéről a következő rendkívül érdekes 
kijelentéseket tette:

— Már régóta ismeretes volt nálunk, hogy 
Sándor király Draga Masín asszony! iránt a leg­
bensőbb szerelemmel van eltelve. De azért senki

sem hitte volna, hogy Sándor király az oltár elé 
fogja vezetni ezt az asszonyt. Draga Masin 
asszonyt azóta, a mióta nem volt Natália udvar- 
hölgye, ludtunkkal egyáltalán soha sem hívták 
meg a konakba udvari ünnepségeké». Fel kell 
tennünk, hogy a király elhatározása, Jtogy ezt az 
asszonyt elvegye, csakis a legutóbbi időben érle­
lődött meg és hogy erre a lépésre csak akkor 
szánta el magát véglegesen, a mikor a Habsburg- 
házi főherczegnek, Ferencz lerdinandnak Chotfík 
Zsófiával kötött házasságáról értesült.

— Draga Masin asszony úgy megbúvói te a 
fiatal királyt, hogy az teljesen rabja és föltétien 
befolyása alatt áll. Különben egyáltalán lehetetlen 
volna e lépést megmagyarázni. A szerb nép soha 
sem helyezett rá súlyt, hogy Sándor király vér­
beli hcrczegnőt vegyen feleségül, a minthogy igen 
nagy örömmel üdvözölte volna azt, hogyha egy 
jó polgári család leányát vette volna el és ültette 
volna a szerbek nemzeti dinasztiájának trónjára.

— De Draga Masin asszonyt — nem! Azt nem 
üdvözli a nép, nem örül neki.

Arra a kérdésre, hogy vájjon Milán király 
visszaérkezése Belgrádba várható-e a legközelebbi 
időben, azt felelte ö excellencziája:

— Erről még nem kaptunk hirt. Bécsből eset­
leg holnap is megjöhet, esetleg csak két hét 
múlva; de az is lehetséges, hogy egyáltalán nem 
tér vissza Belgrádba. Ez attól függ iegföképen, 
hogy milyen híreket fog kapni a komákból. Annyi 
bizonyos, hogy rögtön vissza fog Iérni Belgrádba, 
a mint meghallja azt az örvendetes hirt, hogy 
Sándor király az eljegyzését visszaszitta.

— Hát azt hiszi, kegyelmes uram, hogy ez le­
hetséges ?

— A mit az ember kivan, azt nem tartja soha 
lehetetlennek.

— De hiszen Sándor király számára ez az ut 
mintegy el van zárva, most, mikor oly ünnepé­
lyesen adta tudtul népének az eljegyzést, mdi­
nem léphet vissza, hisz ezzel kompromittálná 
magát!

— Kevésbbé, minthogy ha elveszi Draga Masin 
asszonyt !

Monarchiánk s a belgrádi nász.
Bécs, julius 24.

Ferencz József király arra a hírre, hogy Sándor 
király jegyet váltott Masinnéval, azonnal magához 
hivatta az Ischlben szabadságon levő Horlicska 
alezredes be'grádi osztrák-magyar katonai attasét, a 
kit utasított, hogy azonnnl Bclgréidba menjen. Az 
attasé ma reggel Becsen és Budapesten át a szerb 
fővárosba utazott.

A szerb miniszterválság.
Paris, julius 24.

Gyorgyevics volt szerb miniszterelnök szombaton 
este ideérkezett s már itt találta a király távira­
tát. mely őt felmenti a miniszterelnökségtől. Gyor­
gyevics nem kérte a felmentését.

Belgrad, julius 24.
A király Vélimirovics és Gyája radikális párt­

vezéreket a kabinetalakitás ügyében a konakba 
szólította.

■ Belgrád, julius 24.
A kormányválság még egyre tart. Avakumovics 

volt miniszterelnököl ma a királyhoz hívtak. Ilire 
jár. hogy a czár a királynak szívélyes szerencse- 
kivánatát küldte, a mire a király válaszában kö­
szönetét fejezte ki.

Belgrad, julius 24.
Hivatalos szerb körökben azt a körülményt, 

hogy a válságnak mára várt megoldása nem tör­
tént meg. arra vezetik vissza, hogy a király súlyt 
helyez rá, hogy az ország belsejében lakú kiváló 
politikusok véleményét is meghallgassa, a kiket e 
czélra Belgrádba hívtak, másrészt pedig nem 
barátja az egyoldalú pártkormányzatnak. Avaku­
movics volt liberális miniszterelnök ma ismételten 
kihallgatáson volt. Udvari titkárrá dr. Delrovics 
Milos külügyminiszteri titkár neveztetett ki.

EGYHÁZ.
A katholiku.s nugyt/i/ülés. A 900 éves 

jubileum keretében jövő hóban IG—20-ig kath. 
nagygyűlést tartanak a fővárosban Vaszary Kolos 
herczegprimás fővédnöksége és a püspöki kar 
védnöksége alatt. Most állapították meg és bocsá­
tották közre a nagygyűlés hivatalos programmját, 
mely a következő: Augusztus 10-án este 8 ura­
kor ismerkedési estély a vigadó nagytermében. 
Augusztus 17-én délelőtt szent mise. Délután 
2—5-ig első nyilvános ülés, szakosztályok ülései. 
G —8-ig második nyilvános nagygyűlés. Augusztus 
18-án délelőtt szent mise. Diszülés a király 70-ik 
születése napja alkalmából. Szakosztályi értekez­
let. Délután hódoló ünnepség az oltári szentség 
előtt. (Rendezik az eucharislikus társulatok) 
Ennek befejezéséül este nagy eucharislikus kör- 
menet. Augusztus 19-én délelőtt szent mise. Har­
madik nagygyűlés. Délben diszebéd a fővárosi 
vigadó nagytermében. Délután a katholikus legény­
egyletek elnökeinek értekezlete. Zenetörténelmi elő­
adás. A központi katholikus legényegylet hódolat- 
ünnepe. Augusztus 20-án részvétel a Szent- 
István-napi körmenetben. Az országos katholikus 
nagygyűlésen való részvételre jelentkezhetni az 
előkészítő-bizottság titkáránál, Gyürky Ödönnél, a 
budapesti katholikus kör irodájában.
| jLukáoalu nem jubilál. A laczfalusi hírhedt román 
agitátor, mint értesülünk, a 900 éves jubileum ünnep­
lésében nem vesz részt. Az ő kezdeményezése volt az, 
ho^y a görög katholikusok ne ünnepeljenek a római ka- 
Iholikusokkal, hanem igenis ünnepeljék meg 700 éves 
évfordulóját a római szentszékkel való uniójoknak. A 
laczfalusi pópa ily irányban hatalmas agilácziót fejt ki s 
ő maga híveivel jövő hó végén fog ünnepelni, kapcsola­
tosan a laczfalusi templom felszentelésével.

ÚJDONSÁGOK.
— julius 24.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizelöinfxt, 
a kiknek előfizetése julius 31-én lejár, hogy azokat 
mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétMldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak;
Egész évre....................................40 k. — f.
Negyedévre....................................10 , — „
Egy ltom 3| G0 ,

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a ,/Hvat- 
uzaion‘-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezményes áron: 
egész évre 8 koronáért, félévre 4 koronáért, negyed­
évre 2 koronáért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalványon 
beküldhetők.

— Személyi lnrek. József Ágost főherczeg 
augusztus 15-én Székesfehérvárra utazik, hogy a 
katholiczizmus 900 éves jubileumán résztvegyen. 
— Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter holnap 
családjával együtt Balaton-Füredre utazik. Augusz­
tus IG-áig marad a miniszter ott, azután vissza­
tér a fővárosba. — Báró Fejérváry Géza hon­
védelmi miniszter ma fürdőzés végett Gast- 
einba utazott. — Górnia Béla és Hoszpotzky 
Alajos min. osztálytanácsosok a kereskedelmi mi­
nisztérium képviseletében a nemzetközi hajózási 
kongresszusra ma Parisba utaztak. — Dr. Gsatáry 
Lajos mint a magyar kormány képviselője a nem­
zetközi közegészségügyi és statisztikai kongresz- 
szusru Parisba utazott. — A szultán báró Gieszl 
ezredes, osztrák-magyar katonai attachénak az 
arany Liakat-érmet adományozta.

— Uj magyar nemeseit. A király Schmidt János 
várakozási illetékkel szabadságolt ezredesnek és törvényes 
utódainak, Kajganics Milutin őrnagy és törvényes utó­
dainak a magyar nemességet adományozta.

-— Kossuth. Ferencz utazása. Lapunk il­
lusztris munkatársa, Kossuth Ferencz, a függet­
lenségi párt elnöke, mint az interparlamentáris 
konferenczia tagja, ma este több képviselő társa­
sagában, hosszabb időre Parisba utazott.

— Hírek a pápáról. Rómából érdekes tudósításban 
ecsetelik a pápa nyári életmódját. A szent atya a nya­
rat Casina delta Toréban tölti. Kora reggeltől estig 
ott időzik. Mihelyt készen vau öltözékével, oda szól ko­
mornyikjának, Centra PLusnalc :

— Plus fiam, menjünk a zöldbe.
A reggelit inár odakint fogyasztja el. Van a pápának 

egy hordozható horszeszes főzőmasinája, mely kosárban 
van elzárva. A kosárnak két kulcsa van. Egyik a pápá­
nál, másik a szakácsnál. Mihelyt megérkeztek a zöldbe, 
kinyitják a kis kosarat s a komornyik, m g a szakács 
a szent atya szeme láttára készítik el a reggelit, mely 
húslevesbe főtt tésztából áll. Ezt nagyon szereli a pápa, 
valamint a vajban sült jércze croquette! is. A gyümöl­
csök közül a körtét szereti legjobban. Azonkívül napjá­
ban többször kávézik. A kávét forrón, ezukor nélkül 
issza. Asztalára soha sem kerül más bor, mint tokaji 
aszú, melyet királyunktól kapott ajándékba, továbbá 
malaga, melylyel a spanyol regens királynő látja el. A 
szent atya gyakran mondja, bogy ezek a jó borok tart­
ják benne az erőt

— Udvari vadászatok. József Ágost főherczeg 
és neje Auguszta föherczegnő tegnap reggel Kimenőre 
érkeztek, Zichy grófnő udvarliülgvgyel. lioln-.p érkezik 
oda Libils Adolf udvari tanácsos is. A fejedelmi ven­
dégek őzre fognak vadászni.

— Léghajós föher-zeg. Szaloátor Lipót főher­
czeg és neje Llanlca füiierczegnű jelenleg Parisban 
időznek, mint a gróf Chardonnet vendégei. A főher­
czeg tegnap résztvett a vincenneri léghajóversenyen, a 
melyet a párisi léghaiúsok klubja rendezett, sógorával, 
Don Jayme herczeggel. A leszállásról még nem jött ér­
tesítés.

— Amerikai párhaj. Egy jobb sorsra érde­
mes, szerencsétlen úri ember tragikus sorsáról 
kaptunk értesítést. Csulhy Karoly kisbéri ügyvéd, 
a gesztesi takarékpénztár igazgatója e hú 14-én 
agyonlőtte magát. Senki sem tudta mi vitte a 
végzetes lépésre Csulhyt, csakis a temetésen de­
rült ki sorsának végzetes tragikuma, a mikor 
jinta.1 Lajos ászári ev. ref. lelkész a gyászbeszéd­
ben elmondta az öngyilkosság okát, melybe öt 
elhunyt barátja beavatta. A boldogtalan Csuthy 
amerikai párbajnak esett áldozatul. A lelkész be­
széde következőkép hangzott:

Ma már nem titok — szólt a lelkész — mert meg­
engedte a halál révén álló, hogy ha szemó lezáródtak, 
mindenek tudhassák és érthessék a rejtélyt és engedjétek 
meg szomorú közönség, hogy most csak röviden, de né­
mely szavait ismételhessem a megboldogultnak. Hallgas­
sátok, mintha ö mondaná :

Az első kinos tiz esztendő letelt, kezdődött az uj, a 
rettenetes tiz esztendő. Nem volt egy perez nyugtom, a 
sötét árny ott lebegett szüntelen felettem, mindig féltem 
intő szavától, rettegtem az éjszakától, nem voltam képes 
soha aludni, rettegtem a felkeléstől, mert nem tudtam 
mit hoz reám a nap. Meg volt bénulva munkálkodásom, 
nem volt szabad akaratom, korlátozva voltam cseleke­
deteimben, de szerettem családomat, nem akartam meg­
halni, élni óhajtottam, reménykedtem, híztam a jó isten­
ben ; de mikorra eljött a szabadulás napja, a húsz 
esztendei folytonos rettegésben megtört testem és lelkem, 
a koporsó szélére jutottam, ha bűnösnek találtok, vesse­
tek rám követ!

Ezek voltak a lelkész szavai ... A boldogta­
lan Csttlhv ezelőtt húsz évvel vívott amerikai pár­
bajt egy leány miatt, a kit kelten szerettek. 
Ö húzta a fekete golyót, ideje lejárt s beváltotta 
szavát . . .

— A német császár automobil utazása. Berlin­
ből jelentik, hogy a német császár az altgrabovv! csa­
patgyakorlatok alkalmiból augusztusban hosszabb utazást 
fog megtenni. Egy hires cyir e czélra három pompásan 
kiállított automobil-kocsit ajánlott fel a császárnak, ki 
azt köszönettel el is fogadta. Az érdekelt vidéken már 
most kezdik az országutakat helyreállítani, hogy alkal­
masak legyenek automobil utazásra.

— Az Igazságügy miniszter Nyltrán. Plósz 
Sándor igazságügyminiszter Liszkay miniszteri taná­
csos és Kiss műszaki tanácsos kíséretében a napokban 
Nyitrára utazott és megnézte az építendő igazságügyi 
palota számára kijelölt telket. A városban ugyanis ki­
fogást emeltek az ellen, hogy a palotát a város terüle­
tén kívül a vasúti állomás mellé építsék. A miniszter 
látogatásának megvolt az az eredménye, hogy ezt a 
tervet elejtettek és az jj igazságügyi palotát a város 
belső területén fogják felépíteni.

— A tnrlni gróf házassága. Megírtuk, hogy a 
túri ni gróf csak nemi ég érkezett haza ázsiai útjáról s 
most Rómából >azt jelentik, hogy nem sokára ismét 
messze útra indul. Észak- és Dél-Amcrikát fogja be­
utazni. Érdekesebb ennél a másik hir, mely az olasz 
királyi herczeg regényes házasságát jelenti. A gróf 
ugyanis egy polgári származású leányt szándé­
kozik nőül venni.

— Bolla altábornagy szemleuton. József fő­
herczeg hazatérte után Bolla Kálmán altábornagy, a 
honvédség főfelügyelője folytatta szemleutját. Tegnap a 
kolozsvári 21. honvédezred gyakorlatait nézte végig, 
mely után a legnagyobb megelégedését fejezte ki a tiszti­
karnak. Az ezred tisztjei este banketet rendeztek az 
altábornagy tiszteletére, mely alkalommal az ottani 
honvédzenekar játszott Borsai Samu karnagy vezetése 
mell' U.

— Edison Ifjúságából. Ezelőtt negyven esztendő­
vel szokta volt mondogatni az akkor még 13 éves 
Thomas Alva Edison anyja, hogy : a {gyerekről valami« 
kor az egész világ fog beszélni. A jó asszony nem 
érhette meg ösztönszerü jóslatának beteljesülését, mert 
1871-ben már meghalt, mikor a fiú a hir létrájának 
még csak az első fokai felé kapaszkodott. De a jóslat 
beteljesedett teljesen.

Fantasztikus mesébe illő történet az Edison élete fo­
lyása. 1859-ben még ujságárnsitő gyerek, tiz évvel ké­
sőbb ágról szakadt, szegény táviró hivatalnok, a ki na­
pokig kóborol Newyorkban, hogy állást keressen ; is­
mét tiz esztendővel utóbb pedig már világhírű feltaláló, 
milliomos, rendelkezésére áll a világ egyik legelső labo­
ratóriuma és nagyhírű tudósok vallják magukat szeren­
cséseknek. ha mellette dolgozhatnak. A szerencse ás 
genie nyújtott egymásnak kezet, hogy Amerika sajátsá­
gos körülményei között ily életsorsot összekovácsoljanak. 
Önkéntelenül is fölmerül a kérdés, hogy mi lett volna 
ebből a teremtő erőből a mi szűkkeblű, aszkóros, meg­
rothadt konvencziók fűzőjével összeszoritott viszonyaink 
között.

A múlt napokban egyszer megírtuk, hogy Edisonnak 
zseniális éleslátása mily remekül ki tudta használni az 
amerikai polgárháború egy véres ütközetét. A vasútvo­
nal mentén, a hol a lappal utazni szokott, minden állo­
másra megtáviratozta a véres ütközet hírét, s mire meg­
érkezett a lapokkal, melyek részletesen leírták a nagy 
eseményt, a felizgatott tömeg óriási ázsióval kapkodta szét a 
lappéldányokat. Ez az eset a fiatal gyerek figyelmét a távira 
készülékre irányította. Egy távirdásznak a kis fiát meg­
mentette a halálból s ezért az apa megengedte neki, 
hogy a táviró készülékét tanulmányozhassa. Ennek a 
révén kopott aztán egy szerény állást, de ezt is csak­
hamar oda kellett hagynia, gonoszlelkü kollégáinak és 
főnökeinek üldözése folytán. A tizenkilencz esztendős fiatal 
ember végre nyugodalmasaid) állást kapott Bostonban 3 
a gondoktól némiképen megmenekedve, folyton ked- 
vencz eszméjével foglalkozott: a villanyos áramot a le­
hető legkülönfélébb módon és legjobban kihasználni. 
Ebbe az időbe esik első felfedezése, a parlamenti szava­
zatszámláló gép, melylyel a képviselő szavazhat a te­
remben s mely a különböző szavazatokat mindjárt ős ize 
számlálja. Az első időben számos kisebb felfedezést tett 
még Bostonban, melyeknek azonban nem volt gyakorlati 
értékük. Ez a körülmény valósággal megutáltatta vele a 
várost s lSGVl-ben Newyorkba ment.

A balsors eleinte Newyorkban is üldözte a zseniális 
embert. Hiába járt egyik helyről a másikra, kereste be­
folyásos emberek pártfogását, hogy találmányait értéke­
síthesse. Minden hiába volt. A mint Így egy napon 
Newyork uíczáin bolyong, egy Law nevű bankár 
vai.óüzlete előtt roppant nagy uéptümeg állja el az útját. 
Valami aranymanipulácziót csináltak Newyorkban s az ér­
dekelt üzletfelek a bank előtt tolonglak, a meiy más hatszáz 
városbeli üzlettel volt távirati összeköttetésben. A veze­
tékben hirtelen valami zavar támadt, hogy nem lehetett 
sehonnan sem . értesítéseket kapni. Óriási volt a zavar, 
mikor — miként az a mesékben szokott előfordulni — 
Edison bement az üzletbe, megvizsgálta a vezetéket és 
mindjárt ki is javította. A bankár Law erre üt 300 dol­
lár havi fizetéssel alkalmazta, hogy állandóan felügyeljen 
a távíró vezetékre.

Egy csapassa! így véget érvén nélkülözései, nyugod- 
tabban és több anyagi eszközzel rendelkezve, szédületes 
gyorsasággal emelkedett a pályáján. Rövid idő alatt 
meg volt a saját műterme találmányainak elkészítésére 
s ez a miiterem is csakhamar egy háromszáz munkást 
foglalkoztató gyárrá nőtte ki magút. Ugyanilyen roha­
mos lépésekben történt további fejlődése is. De, mint 
élete folyásában, úgy most is minden tettében elüt a 
rendes sablontól. A lángész ez, mely semmibe sem veszi a 
hétköznapi konvencziókut. Nagy gyártelepén nem volt 
könyvvezetés, mert a régi könyvvezetője egy alkalommal 
7500 dollár fölösleget mutatott ki, holott 15.000 dollár 
deficc.it volt. Mikor az izzólámpákkal kísérletezett, több 
mint 100.090 dollárért hozatott alkalmas bambuszt; 
végül pedig megelégedett mesterségesen előállított czel- 
lulozéval. Iskolai rendszer szerint képzett technikusok 
gyakran megmosolyogták az ő munkarendszerét, de az 
eredményeit nem tudták letagadni. Edison oly ember, a 
ki nem számokban, hanem kísérletekben gondolkozik.

— Egy község ünnepe. Balaton-Almádi köz­
ségnek, ennek a kies balatonparti fürdőhelynek szép 
iinn pe volt vasárnap. A község uj községházat építte­
tett és ezt vasárnap avatták fel nagy ünnepélyesen. 
Reggel a vörösberényi tűzoltók zenekara ébresztővel 
járta be az egész községet és taraczklövések hirdették az 
ünnepnapot. Azután a Margit-kápolnában istentisztelet 
volt, a melyen Joó János plébános mondott szentbe­
szédet. Majd következett a község díszközgyűlése, a me­
lyen óriási közönség volt jelen, közte Penyvessy Fe- 
reuez főispán, Rolossváry József alispán, Bauer An­
tal és Üuáry Ferencz orsz. képviselők, meg Veszprém 
vármegyének számos notabilitása. A díszközgyűlésén 
Óváry Ferencz mondott ünnepi beszédet, melyet a kü 
zönség nagy tetszéssel fogadott. Nagy megbotránkozást 
keltett a lakosságnál, hogy a kerület kormánypárti kép­
viselője, Szabó Imre, bárha meghívták, tüntetőleg távol 
maradt az ünnepségről. A közgyűlés után a nagyszám­
ban érkezett vendégeknek bemutatták az uj Kneipp - 
intézetet, továbbá a Rikli módjára létesített lég- é5 
napíürdőket is. Déli 1 órakor az almádi Hattyú-szálló 
nagytermében lakoma volt, melyen mintegy kétszázan 
voltak jelen s a melyen számos felköszöntőt mondottak. 
Délután népünnep, este pedig hangverseny és tánezmu- 
latság volt.

— Andráesy emlékszobra. A nagy nevű állam- 
férfiúnak, gróf Andrássy Gyulának az emlékét lovas­
szobor fogja hirdetni a székesfőváros egyik legszebb he­
lyén, az uj országház előtt levő hatalmas térségen. A 
szóbor ünnepélyes leleplezése két év múlva lesz.

— A sah utazása, A perzsa sah, a ki több napig 
az orosz czár vendége volt, tegnap ismét Franczia- 
országba utazott. Az orosz uralkodó család a Nikoláj- 
pályaudvaron vett búcsút a távozó vendégtől.

— A hiúság halottja. Temesvári levelezőnk egy 
gyermek öngyilkosságáról ád hirt. A tizennégy éves 
Jdám Miklós kereskedőinas, a ki Schrottmayer 
üzletében volt alkalmazva, tegnap délelőtt gazdája há­
zának padlásán felakasztotta magát. A mostoha termé­
szet rut külsővel sújtotta a szegény fiút, a kit vörös 
hajáért és erősen szeplős arczáért társai örökösen gú­
nyoltak. Ezt annyira szivére vette az érzékeny gyerek, 
hogy eltökélte magát megválni az élettől. Szándékát teg­
nap sikerült is végrehajtania. Csak holttestét találták 
meg a keresésére indult üzlelbeliek. Az öngyilkos inas 
szobájában a hajfestőszereknek, szépítő kenőcsöknek és 
arezpomádéknak egész halmazát találták ; az asztalfiók­
ban négyszáznál több reczipéje hevert a szépitőszer k 
készítésének, valamint egész gyűjteménye a kosmetik i 
szereket ajánló újsághirdetéseknek. A boldogtalan gyerek I 
ma temették.
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— A régi és as uj püspök. Tegnap, hétfőn, volt. 
,z első évfordulója dr. Schuster Konstantin váczi 
megyés püspök halálának. Az elhunyt egyházfő százez­
rekre menő jótékony alapítványaival örökre fentartotta 
a DeTét s Vácz város képviselőtestülete intézkedett, hogy 
» évfordulón mindenkor gyászmise legyen. Ma tartot­
ták meg ezt dr. Zádor János polgármesterrel az élén 
a városatyák, az állami tisztviselők is jelen voltak ^ a 
székesegyházban tartott gyászmisén. A gyászra öröm 
következik. Az uj megyés püspök gróf Csáky Károly 
jiűstnisés pap. 1875 julius 25-én szentelte őt pappa 
Simor János esztergomi herczegprimás. A város ezt az 
ünnepet ma tartja meg. A hálaadó istentiszteleten testü­
letileg részt vesznek a város és az allam tisztviselői s a 
székeskáptalan, valamint a város feliratban üdvözli az 
uj püspököt, a jubiláns főpapot.

_ r Mátyás-templom feljárója. A budavári ko
rollázó Mátyás-templom uj feljárója annyira elkészült, 
hogy a közönség már nagyban használja, jóllehet hiva­
talosan nem adták át a közforgalomnak. A följáró ket­
tős főlépcsőzet, mely az Albrecht-utról vezet a templom­
hoz, Különben, mint a templom alépítménye, ezzel
teljes éiszhangzásban van s igon szép, -stiiszerü müalko-

Jenő hadnagy a 
az ezred összes

tás. A följárót Szent István napján adják át végleg a 
közhasználatnak, addig még egyre dolgoznak a díszítmé­
nyeken. A feljárót kiegészítő oszlopcsarnok fölépítését a 

jövő évben kezdik meg.
_ r Vilmos-huszárok ünnepe. Megírtuk, hogy a

nagyváradi Vilmos-huszárok fényes ünnepségeket ülnek 
e héten. Megüoneplik a voltai ütközet ötvenedik év­
fordulóját s az ünnepély elé nagy érdeklődéssel néz 
Nagyvárad egész közönsége. A Vilmcs-huszárok at álta­
lában mágnás-ezrednek nevezik. Vilmos császár 
ezred tulajdonosa, a kinek fia, a német trónörökös az 
ezred kapitánya, de rajta kívül még két királyi hercze] 
tíz gróf, hét báró és tizenegy kamarás szolga! az ezred­
ben. Még a tartalékos tisztek közt is egy-egy Ester­
házy, Csáky, Rháday, Windisehgrötz, Zichy stb. 
neveit találjuk. A mágnás-ezred most azt a nagy diadalt 
üli meg, a mit 1849. julius 24-én Volto mellett aratott 
Radetzky hadseregében, a mikor bravúros lovasroham­
mal szétszórta Károly Albert szárd király csapatait. A 
Vilmos-huszárok csütörtökön kezdik meg az ünneplést, 
a mikor is a gyakorlótéren tábori mise lesz, deinen 
pedig a tisztikar ebédet ad, melyre a polgári notabili- 
tások is hivatalosak. Az ünneplést vasárnap nagyszabású 
lóverseny fejezi be, a melynek zsűrije Don Miguel 
braganzai herczegből, Schwitzer Lajos laborszeioagy, 
temesvári hadtestparancsnokból, Loretto Károly altábor­
nagyból, Latscher Viktor, Perczel József és 
Sieger Emil tábornokokból, báró Leonardi, Kaffka 
ezredesekből, báró Hagy, Horváth Lajos és gróf Breili 
őrnagyokból áll. A versenybíróságnak Mánassy 
László őrnagy, gróf Stahremberg Vilmos, Schwciben- 
Durnisz Gyula főhadnagy, Holler 
tagjai. A versenyekben részt vesznek 
tisztjei, köztük Feren.cz József braganzai herczeg, 
Szapáry, Batthyány, Széchenyi, Hardegg, 
Stahremberg, Holler grófok és egy káplár is, gróf 
Tisza Lajos, Tisza Kálmán fia, a ki most szolgaija 
az ezredben az önkéntesi esztendejét. A dijak valósaggal 
kincset érők. Nagyszerű az ezred volt parancsnokának, 
Ottó főherezognek ajándéka, egy remekmüvu serleg.
Az ezred hölgyei is szép ajándékokat adtak, tisztelet- 
dijakat ajánlottak fül Don Miguel és Ferencz József 
braganzai herczegek, Benkó altábornagy, Eszterhazy 
Miklós Antal herczeg kapitány, gróf Eszterhazy Sándor, 
báró Leonhardi ezredes és többen. A versenyek alkal­
mából Don Miguel braganza, herczeg szombaton Nagy­
váradra érkezik.

— A sah költekezése Contrexevlliében. Egy
Contrexevilleben megjelenő újság kiszámította, hogy a sah 
rövid pár heti ott tartózkodása alatt több mint 400.GUU 
frankot költött el. Ebben az összegben nincsenek bele­
számítva a mindenféle ajándékok, ékszerek és pénzjutal­
mak, a melyeket a sah fejedelmi bőkezűséggel osztott 
ti boldognak, boldogtalannak.

— Oalllffet tábornok emlékiratai. Nagy érdeklő­
déssel fogadják Párisban azt a liirt, hogy Gallifíet 
tábornok, a volt hadügyminiszter néhány hónap múlva 
kiadja emlékiratait. TI a e tény igaz, mindenütt be­
szélnek róla, — úgy ezek az emlékek igazi szenzácziót 
fognak kelteni mindenfelé. Galüfl -tnek változatosságok- 
ban oly gazdag élete jogosulttá teszi azt a roppant 
érdeklődést, a melylyel einlétiratait várják. A volt 
hadügyminiszter katona, politikus és igazi hőmmé du. 
monde volt egyidejűleg. Es ha őszintesége, a melynek 
oly sokszor adta jelét politikai pályafutása alatt, ezúttal 
sem fogja cserben hagyni, sok olyan dolgot, diszkrét 
részleteket fog a közönség megtu iui, a melyek különben 
nem kerülnének soha napvilágra. Állítólag a Dreytus- 1 
ügynek egészen külön részt szentel emlékiratai közt a 
volt hadügyminiszter.

— Amerikai oklevelek. Boroszlón a bíróság négy 
amerikai fogtechnikust ütvén márka pénzbírságra ítélt a 
doktori czim bitorlása miatt. Az illetők ugyan bemutat­
ták Amerikában szerzett diplomájukat, melyet azonban a 
bíróság nem akczeptalt. Ezekről az amerikai oklevelek­
ről, illetve az amerikai főiskolákról a chicagói német 
főkonzul érdekes tudósítást irt Németországba. Ameriká­
ban ugyanis az igazi főiskolák mellett sós csalásra ala­
pított iskola van, s az idegen ember nehezen tud eliga­
zodni a kétféle főiskola köze *.. Ezeknek a hamis fő­
iskoláknak a megalapítója egy Boroszlóból szármázó 
Albert Oszkár nevű fogtechnikus, a ki egy tönkrement 
müncheni chemikussal még évekkel ezelőtt alapított 
Chicagóban egy főiskolát a fogorvosi tudomány gyakor­
lásra. Az iskolának csak papíron volt meg a törvény 
által követelt harmadik direktora is. Albert bosszú ideig 
árulta a fogorvosi diplomákat, a nélkül, hogy főiskolá­
jában egyáltalán tanítottak volna. Az amerikai hatóság 
végre is mint csalót vád alá akarta helyezni, de Albert 
Kanadába szökött és ott folytatta üzelmek. A hatóság 
azonban ott is üldözni kezdte, s akkor visszatért Német­
országba. Albert iskolájának mintájára keletkezett nem­
rég Amerikában a még most is fennálló Academy of 
Illinois, a mely elárasztja fogorvosi és fogtechnikusi 
hamis diplomákkal Németországot. Ezt az *akadémiát 
egy cznkorgyáros, egy tönkrement kereskedő és egy volt 
rendőr alapította. Mind a három kétszáz dollárért adja 
a fogorvosi oklevelet, a melynek rendkívül impozáns 
külső alakja s azonkívül hitelesítve van a közjegyző 
által. Ez a hitelesítés azonban csakis az aláírás valódi­
ságát bizonyítja. Az akadémia tulajdonosai különben az 
utóbbi időben már nem is maguk állítják ki 
diplomát, hanem egy müncheni müintézetben nyo­
matják.

— Geneourt halálának évfordulója. Pár nap 
előtt volt Edmoad Goncourt halálának évfordulója. A 
Pere-Lachaise temetőben levő sírjára mindössze egy 
négy sous-s bokrétát tett le valaki, valószínűleg házának 
régi házmestere. Híres barátai közül egy sem ment 
a temetőbe és az általa alapított és róla elnevezett aka­
démia tagjai egészen megfeledkeztek mesterükről

Az esktttérl híd építése. Az eskütéri hid épí­
tésével rohamosan haladnak előre. Úgy a budai, mint a 
pesti oldalon hatalmas czölöpépitményekre még eme­
letnyi magasságú állványokat emeltek, a melyek arra 
szolgálnak, hogy a hidat tartó lánczot elhelyezzék. Mind 
a két parton megkezdték már az oszlopokon nyugvó vas­
tartók felállítását s még a jövő hó közepén megkezdik 
a Duna közepén végzendő munkát, hogy a vaslánczot a 
két part között összekapcsolhassák. Megemlítjük itt, hogy 
az uj hid építésénél 240 ember dolgozik.

— A mérnök szerencsétlensége. Ugrhy Mihály 
államvasuti mérnököt e hó 13-án súlyos szerencsétlen­
ség érte. ügy történt, hogy Ugrhy a nevezett napon 
este a fővárosból a Tátrába utazott, hogy beteg felesé­
gét meglátogassa. Minthogy ö maga is gyöngélkedett, 
Kassán ki akart szállni, hegy az éjét ott töltse. De aztán 
meggondolta a dolgot és tovább utazott. A kalauztól 
külön szakaszt kért s kérte, hogy Iglón költse fel. A 
mikor a kalauz Iglón bement a szakaszába, üresen 
találta, bár a mérnök podgyásza ott volt. Jelentést tett 
a dologról az állomáson s végig táviratoztak az elhagyott 
állomásokra. BrOmmer Ede margitfálvi állomásfőnok 
erre kutatást tartott a vonalon s Margitfalu és Kis-Ladna 
közölt a töltés mellett ráakadtak a mérnökre, a ki 
eszméletlenül, összeroncsolt testtel feküdt a töl­
tés mellett. Fején nagy seb tátongott és lába több 
helyen eltört. Krompachra szállították, a hol két orvos 
kezeli. Valószínűleg életben marad. Még nem tudjak, 
hogy a szerencsétlenség miként történt, mert a sebesül­
tet nem lehetett kihallgatni.

— A magyar ipar diadala a párisi kiállításon. 
Lapunk tegnapelőtti számának rendkívüli melléklete, 
mely a párisi világkiállításon résztvevő jelentékenyebb 
magyar ezégek ismertetésével foglalkozik, osztatlan elis­
merésben és méltánylásban részesült, habár az ott fel­
sorolt ezégek nem is mentik ki teljesen a kiállítók egész 
névsorát, amint az, a dolog természete szerint nem is 
lehetséges. A közös névsor mindazáltal hiányos lenne, 
ha legalább itt pótlólag fel nem említenénk Piskur 
Géza pécsi mülakalost, akinek remek vasmüipari készít­
ményei úgy a laikus, mint a szakértő látogatóknál melló 
feltűnést kellettek. — A Keresztéig S.-fele. zongorák és 
pianinók hasonlókép a jury o ztatlan elismerésében ré­
szesültek s habár az érmek kiosztása még nem történt 
meg, de valószínű, hogy ez a ezég is a legnagyobb ki­
tüntetésben vészesül. — A szücsipari csoportban Haas 
liezsu budapesti szüesmesier kiállítása szmten egyike a 
legsikerültebbeknek, akinek gyönyörűen sikerült és pompás 
kidolgozású róka, menyét, vidra és ezobolyprémei külö­
nösen a hölgyvilág figyelmét kötik le.

— A modern töltények hatása. A délafrikai há­
ború adott legelőször alkalmai arra, hogy illetékes ka­
tonai körök a modern fegyverek és töltények hatását 
tanulmányozhassák. Az angol gyalogság kivétel nélkül 
7—8 kaliberű Lee Metford fegyvereket használt a ren 
des töltényekkel ; dum-dum löveg ütötte seb csak nagyon 
ritkán fordult elő a búrok között. A búrok leginkább 
Mauser, aztán Martini-Henry és ritkán Manlicher fegy­
vereket használtak : dum-dum [üvegekkel nem löltek, 
mert az a véleményük, hogy attól megreped a fegyver 
cső. A búrok egy része a kis kaliberű modern fegyve­
reknél többre becsülték a régi Martini-Henry fegyvere 
két. A lövésnek ugyanis az a czélja, hogy az ellenfélt 
harczképtelenné tegye nemcsak az ütközet, de a had 
viselés egész tartamára. A kiskaliberű uj fegyverekkel 
ülőit sebek, ha a golyó nem ért nemesebb részeket, 
nem fájdalmasak, nem okoznak kimerülést, miért is a meg­
sebesített egész kényelmesen tovább használhatja a sajat 
fegyverét, sőt tovább is mehet. A csontot ért lövéseknél 
két eset lehetséges. Ha a csont közepét éri a golyó 
kiütött csontszilánkok azonnal harczképtelenné teszik a 
sebesültet : lia a csont véget éri a golyó, ez könnyű 
sebesült-s. sőt a sebesült még használhatja is sérült 
testrészét. Hogy az ilyen levegők is barezképtelenséget 
idéznek elő, lia a kopouyát, mellkast, aiczot vagy altes­
tet érik, az kétségtelen. Az uj és régi inodellü fegyverek 
összehasoniitásánál még az is nagyon fontos körülmény 
hogy a íüvegeknek milyen hatása van a lovakra. Kitűnő 
iövegnek kel! lennie, mely a lovat az első lövésre lete- 
riti, mert azok halálos sebesülésnél is képesek még e; 
jó darab utat megtenni.

_ Halálos szerencsétlenség. Gróf Wenckheim
huszárönkéntes, mint Sempczről táviratozzak, ma több 
tiszttel sétalovaglást tett, miközben leesett lováról, nek 
zuhant egy utszéli faoak s olyan súlyosan megsérült, 
hogy életbenmaradásához nincs remény.

_ A. azorotö merénylete. Arról a veres szerelmi
drámáról, melyről már megemlékeztünk, nagybecskereki 
levelezőnk még a következő részleteket jelenti: Petkov 
Paraszkéva, míg válópöre folyt, közös háztartásban élt 
Dolován Bacsilla János tanítóval, ki úgy a válóper, 
mint az asszony egyéb pereinek költségeit fedezte azzal 
a szándékkal, hogy majd törvényes hitvessé teszi. A 
perek befejeztével az asszony Pancsovára küitözött, Imi 
balkézről való férje nemcsak kényelmes lakást rendezett 

számára, hanem megélhetéséről Is bőven gondosko-

— Nagy tűzvész. Prágában, a Hibernergasse-ban levő 
Dotzau-féle ház udvari traktusában ma délelőtt való­
színűleg gyufával való vigyázatlanság következtében 
nagy tűz ütött ki, a mely a kétemeletes raktárépületet, 
a melyben az Elkan, Fischl és társa, Kussy, Tempsky 
és Freytag ezégek irodahelyiségei és raktárai voltak, 
teljesen elpusztította. A Kussy-czég raktáraiban nagy­
mennyiségű benzin és robbanóanyag volt felhalmozva.
A tűz a pinezében keletkezett. Mikor az itt levő benzi­
nes hordók felrobbantak és a pinczeboltozat ennek kö­
vetkeztében romba dőlt, a tűz elharapódzott a többi 
helyiségre is. A kár összegét még nem állapították meg, 
ée bizonyára több száz ezer forintra rúg. A tüzet sike­
rült a raktárépületre lokalizálni. A jelzálogbanknak 
szomszédos épülete erősen megrongálódott.

— Vérengző aggastyán. Bajáról jelentik, hogy 
Taub József 75 éves ember, a negyvennyolezas honvéd­
egylet elnöke, ma gyilkosságot és öngyilkosságot követett 
el. A boldogtalan öreg, a kit neje a vagyonából kifor­
gatott, előbb elűzte az asszonyt magától, azután a vejé- 
nek, Zsivanovics nak a fejét széthasította, végül pedig 
késsel megszűrte magát. Zsivanovics meghalt, Taubof 
pedig a kórházban ápolják.

— Meggyilkolt url leány. Dombiratoson, mint le­
velezőnk Írja, egy szép fiatal úri leány borzasztó gyíl 
kosságnak esett áldozatul. Szabó Imre, nyugalmazott 
községi jegyző mostoha leánya. Egy reggel, mikor 
cselédek bementek a pinezébe, a szerencsétlen leányt 
bozasztóan megcsonkítva, összehasogatva puskával meg­
lőve, holtan találták. A vizsgálat ez ideig meg nem 
tudta kideríteni, hogy ki követte el a bestiális g7^°ssa' 
dot A boldogtalan áldozat mennyasszony volt. Vőlegé­
nye a dombiratosi tanító, a ki jelenleg fegyvergyakorla­
ton van. A szomorú eset széles körben nagy megdöbbe­

nést keltett.
- Ima a franezta Iskolákban. A franczia állami 

iskolák nagy részében szokásban van, hogy az eloadas 
kezdetén és végén a tanító rövid imát mondat el a 
gyermekekkel. A közoktatásügyi miniszter most rendele­
tet adott ki, melyben ajánlja a tanfelügyelőknek hogy 

fel a szokásos imádkozás ellen és szorítsák ra 
kát és tanítókat «vallásos dolgokban való köte­

les semlegességüknek szigorúbb betartására» A köztar 
sasági és antiklerikal« lapok persze helyesloleg szolnak 
a közoktatásügyi miniszter ez uj intézkedéséről, míg a 
naczionalista és antiszemita újságok - különösen a 
Libre Parole, Le Peuple Francais, UEcla.r es Le Petit 
Journal — a leghevesebb hangon írnak róla.

Veszedelmes sportvállalkozás. Britlsh-Colum- 
veszedelmes, örvényekkel teli tó, a 

tó-nak neveznek, Két vakmerő

Leány a Dunában. Az éjjel a Fazekas-térné1 

egy cselédnek látszó 20 éves leányt találtak a Duna 
sekélyes vizében, a ki görcsösen kapaszkodott egyik ke­
zével a part köveibe. A mentők beszállították az eszmé­
letlen leányt a Szent János kórházba, a hol azután 
magához tért s elmondta, hogy Krapka Tévéznék hív­
ják, 20 éves cseléd s az éjjel a Margit-hidról ugrott a 
Dunába. Tettének okát nem akarja elárulni.

— Életuntak. Kara János 40 éves ezipészmester, a 
kinek hat gyermeke van, s a szükséglakások egyikében 
lakik, a feletti elkeseredésében, hogy semmikép sem tud 
munkát kapni, s egész családja napok óta nélkülöz, ma 
délután az összekötő vasúti hídról a Dunába ugrott. 
Szerencsére idejében észrevették s kimentették a habok­
ból. — Hanus Antal börtönőr 30 éves felesége ma 
délután, eddig nem tudni, mi okból, felakasztotta magát 
a Dévay-utcza 9. szám alatt levő házban. Az életunt 
asszonyt azonban még idejében levágták a kötélről s 
lakásán ápolják. — Vámos Béláné született Bákóczy 
Mária ma este Révay-utcza 6. szám alatt levő lakásán 
egy rongygyal meg akarta fojtani magát. A házbeliek 
azonban idejekorán észrevették és levágták nyakáról a 
köteléket. — Most lakásán ápolják. — A Margit-hid 
budai részén ma este egy ismeretlen nő a Dunába ug­
rott és nyomtalanul eltűnt a habok között.

=» A baptisták templomának veszedelme. Nagy 
veszedelemben forgott ma délben a baptistáknak 
Wesselényi-utcza és hársfa-uteza sarkán emelkedő tem­
ploma. Fél 12 órakor ugyanis a hársfa-utezában járó­
kelők észrevették, hogy a padlás egyik ablakából füst­
felhő gomolyodik elő. Gyorsan föllármázták a házbelie­
ket, míg mások a tűzoltókért telefonáltak. Csakhamar 
megjelent a helyszínén a központi és a VI. kerületi tüz­
érség Markusovszky segédtiszt vezetése alatt, azonban 
már dolguk nem akadt. A házbeliek eloltották a tüzet, 
a melynek csak egy rozoga láda esett áldozatul. A tűz­
oltók és mentők kivonulása nagy ribilliót keltett az 
egész környéken. Nehány perez alatt a baptisták tem­
ploma körül olyan lömeg verődött össze, hogy tiz lovas- 
rendőr alig tudta föntartani a rendet.

hiúban van egy 
melyet csak a Halál 
vállalkozó most, egymással versenyezve, át akarja evezni 

rosszhirü vizet. A nyertes fél egy arany evezőt 
Az egyik Jake Gaudenur híres evező 

fiatal dohánykereskedö Jonston. Co- 
endkivül érdeklődéssel néznek 

Halál-lóról még eddig senki 
Lét aranyásó, Adam

A kö!íö szerelme.
_ Ifjabb Dunai ét a Kamilláé hölgy. —

ezt a
kap juta múl 
másik pedig egy 
lumbiában annál inkább r 
a versenynek elibe, mert : 
sem került élve elő. Nem régen
Baird és Henry Sutherland vesztek bele. Csak a

nyoma veszeti. Az előtt évekkel is sokan ott leitek ha- 
Iátokat a kik sem elve, sem halva nem kerültek többe 
felszínre a viz mélyéből. A tó vize állandóan olyan 
hideg, hogy a legedzettebb ember sem bírja ki, a nél­

kül, hogy görcsöt ne kapna benne.
1 Farosa pör. Szenzációs pür van kitörőben Pa­

risban egy köpködési tilalom miatt, melyet Lépme

™u„r,-‘k , 1' fr
házaira. A köpküdés, tilalomról szóló apró plakatokat a 
paris, községtan ms határozatára ragasztana ki a renu- 
őrfőnök, a nélkül, hogy a bélyegilletéket érte megfizeti 
volna. A pénzügyigazgatóság persze követel, az . let 
megfizetését és nincs megelégedve Lép,ne rendőrfőnök 
érvelésével, hogy tudniillik az ő hirdetése a község, 
tanács egy határozatának kivonata és mint ilyen nincs
alávetve a lebélyegeztetés kötelezettségének. Lép,ne nem
en-cd, a pénzügyigazgatóság pedig egyre jobban surge 
a b'-lvegadó megfizetését. A rendőrség es a penzugy- 

küzött folyó tárgyalások mmdig jobban e - 
és előrelátható, hogy a bíróságnak kell 

majd dönteni az ügyben. Az az előnye meg van ennek 
a v, szekedésnek, hogy a jó párisiak figyelme ráirányult 

kis hirdetésre és most mindenki elolvassa az 
tekintetből ajánlatos az 

fogadjak meg az

igazgatásiig 
mérgesednek

be
(Jött, mig • otthon, Dolován, száraz kenyérrel élt. Itt 
átogatta meg idóközönkint a szemre való asszonyt. A 

városi levegő azonban nem vált előnyére az idillnek. 
Bacsilla ugyanis, kinek már két neje meghalt, egytől 
pedig elvált, féltette a feleséget egy fiatal embertől. E 
miatt az utolsó hónapokban többször heves jelenetek 
voltak. De mindannyiszor kibékültek. Bacsilla végtere 
reá bírta kedvesét, hogy innen elköltözzék, o pedig 
nyugdíjaztatása iránt tett lépéseket. Tegnapelőtt reggel 
bement Dolovaról, hogy az asszonynyal, ki összes hol­
miját már elküldte, a délutáni vonattal elutazzék. Dél­
előtt több ismerősét meglátogatta és a kir. adóhivatalban 
is megfordult nyugdíjügye rendezése czéljából. Délfelé 
tért vissza az asszony lukasára. Az asszony az asztalnál 
ült, ő pedig fel és alá járt a szobában. Az asszony elő­
adása szerint Bacsilla háta mögé került és minden kü­
lönös előzmény nélkül jobb oldalról reá lőtt. A halálra 
ijedt asszony, kinek jobb füle alatt hatolt be a golyó, 
az udvarra futott, hol vérboritottan összeesel!. Mig a 
házbeliek segítségére siettek az udvar kövezetén fekvő 
asszonynak, azalatt dördült el a második lövés, melyet 
Bacsilla maga ellen irányzott. Halántékán lőtte meg 
magát s igy véresen, a füs'ölgő forgópisztolylyal a ke­
zében, jött a konyhaajtóba, honnan az emberek láttára 
visszafordult a szobába es még egy lövést telt a tor­
kába, mely után összeeseti. Az asszony egyelőre túl van 
a veszélyen. A súlyosan megsebesült Bacsilla, ki, mi­
előtt tanító lett, görög-keleti román pap, majd községi 
jegyző volt, jobban érzi magát és nincsen kizárva, hogy 
életben marad.

— Fürdő-élet. Koritniczáról Írják lapunknak, hogy 
ugyancsak eleven pezsgésben van most ott a fürdő-élet. 
A pompás fekvésű, gyönyörű hely, melyet méltán megillet 
a cLiptó-gyüngyc» büszke elnevezés, hatalmas vonzó-erővel 
bir. Nagy számmal vannak a fürdő-vendégek, jobbára a 
magyar társadalom előkelő köreiből. Sok külföldi is föl­
keresi a pompás gyógyfürdőt, melynek hire messze 
földre elhat. A fürdő igazgatósága gondoskodik róla, 
hogy a közönség minél több szórakozásban is részesül 
jön. Vasárnap igen sikerüli hangverseny volt, melyben 
Szirmai Imre és a Somogyi-pár lépett föl, nagy tet­
szést aratva mieden előadásukkal.

a kérdéses
intelmet, hogy közegészségügyi 
Utczákon nem köpni. Hogy hányán 
intelmet, más kérdés ...

— Kígyók. Francziaországban a felső Loire part­
vidéke csak úgy hemzseg a sok merges klSJoto1- 
minthogy a kormány minden egyes kígyó kiirtásáért 
huszonöt centime jutalmat fizet, azon a vidékén nagyon 
sokan élnek kígyóölőéből. Ezek között leghíresebb Courtol, 
a kinek nevét egész Francziaországban ismerik Közön­
séges parasztim volt, a mikor ráadta fejé! a kig,nőiesre. 
Évek óta tanulmányozza a mérges kígyókat s ismeri 
minden szokásukat. Tudja, milyen ómban s milyen azé 

Rendszerint reggel indulmellett bújnak ki a lyukból
egyszerű bottal kezében az erdőbe és ha jó napja 

több élő kígyót visz haza. 
minden esztendőben és

el,
van, haimiucz agyonvert es 
Átlag négyezer kígyót pusziit el 
nyolez-tizezer frankot keres. Annyira ismeri a merges 
kígyók minden csinját-binját, hogy Calmett, a t«« 
Pasteur-intézet igazgatója, a ki szérumot is talalt föl 

kigyóméreg ellen, munkájához meghívta társnak.

16.= Halálos esés. Újpesten az Anonymus-utcza 
számú üres telkén ma délután Guttmann János 10 éves 
bátaszéki születésű tanuló egy állványról lezuhant es 
nyakát szegte. Holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe

szállították.
G Rendőrségünk Párisban. liudnay Béla rendőr­

főkapitány tegnap négy heti taitózkodásra Párisba uta­
zott. Visszatértekor a belügyminiszter megbízásából 
Bornemissza Boldizsár rendőrségi felügyelő, Máltás 
Hugó rendőrtanácsos és dr. Bózsafy Alajos rendőr- 
orvos tanulmányútra mennek ki Párisba.

= Körösött slkkasztók. A gráczi rendőrség érte­
sítette a főkapitányságot, hogy Latzer Brúnó 22 éves 
és-Werner Lipót 21 éves kereskedősegédek 3100 forintot 
elsikkasztva megszöktek. Latzer magas, karcsú ter­
metű, haja sötét szőke, kis bajusza van, álla előre álló, 
czvikkert hord. Werner föltónüen alacsony zömök ter­
metű, fekete haja és kis bajusza van. A rendőrség nyo­
mozza őket.

= Összeégett cselédleány. Frohn Lujza 22 éves 
cselédleány ma reggel a külső jászberényi-úti, téglagyár­
ban nedves fával akart tüzet rakni. Hogy jobban égjen 
a tűz, petróleumot öntött reá. A következő pillanatban 
azonban a petroleumos kanna fölrobbant a vigyázatlan 
leány kezében és az égő folyadék lángra lobbantotta 
ruháját. A közelében levő munkások gyorsan letépték a 
szerencsétlenről az égő ruhákat, de akkor már egész 
testén súlyos égési sebeket szenvedett. A mentők 
R iús-kdrházba szállították.

Néhány nap előtt megírtuk, hogy Doche Eugénie, az 
első «Kaméliás hölgy» meghalt. Az egykor ragyogó 
szépségű művésznő oly zseniálisan személyesítette a 
fajdalomtól átszellemült courtisane alakját, hogy kor- 
társai rajongtak érte, a költő pedig gyönyörrel látta 
mint ébred uj életre alakja. Uj életre, mert ismeretes, 
hogy az ifjabb Dumas szerelmes volt Kaméliás hölgyé­
nek eredetijébe, Duplessis Máriába, abba a könnyelmű 
és bájos courtlsane-bá, a kinek a szerelemnek és a 
fényűzésnek szentelt élete csak az ő müve által nyert 
halhatatlanságot.

A mikor a költő drámáját, a melyet fáradhatlan 
munkával néhány nap alatt irt meg, befejezte, egy má­
solóhoz vitte el, a ki az idősebb Dumas félig olvas­
hatón kéziratából szokta annak világhírű regényeit le­
tisztázni. Épen azt kötötte a szivére, hogy atyja előtt, 
a kinek szigorú bírálatától nagyon tartott, ne tegyen 
említést a műről, a melyet most fejezeti be, a mikor az 
idősebb Dumas belépeti a kis padlás-szobába és a fiúnak 
nem maradt más bátra, mint aggódó izgalomtól re­
megve felolvasni drámáját. Könyes szemekkel, éber 
figyelemmel követte a dráma fejlődését felvonásról fel­
vonásra az idősebb Dumas, mig a befejezés után zo­
kogva zárta karjaiba fiát és nagy hatást jóso.t neki.

Kinteljes izgalmak kora köszöntött be most a szer­
zőre. A Theatre Historique művészei előtt olvasta 
föl először darabját, már a szerepeket is kiosztották, a 
mikor a színház megbukott és a Kaméliás hölgy kézirata 
a Goztíf-sziohdzba vándorolt, Onnan elutasítva, Dumas 
az Ambigue-sz\n\iÁzbs nyújtotta be, a hol hasonló 
sors érte, ép úgy mint a Vaudeville-ben és a Gym- 
Tia.'e-ben is. Majd Page kisasszonynál, a Theatre des 
Variétés akkori csillagánál próbált szerencsét, a ki 
azonban nem fogadta. Díjasét a megilletődés könyeit 
hullatta Gautier Margit sorsa fölött, de egyszersmind 
kijelentette, hogy nincs olyan párisi színház, a mely 
ezt a «merész» darabot, a mely egy demimondaine-t 
dicsőit, színre hozná. Kétségbeesve fordult a költő 
Buchet-bez és kérte, hallgassa meg drámáját. A mű­
vésznő megígérte neki és kitűzött egy esti órát, a mikor 
fogadni fogja. Szép reményei újból feléledtek, a mikor a 
kitűzött időben megjelent a művésznő háza előtt. Már a 
lépcsőkön akart fölhaladni, a mikor a portás ezeket a 
lesújtó szavakat kiáltotta utána -.

— Madame Rachel kéreti, jöjjön más alkalom­
mal. Zclie kisasszonyhoz ment ma este “lottólját- 

szani . . .
Dntnas nem ment föl többé hozzá, azonban önkény­

telenül eszébe jutott neki ez a lottójátéknak szentelt 
este, a mikor egy páholyból Rachel asszony oldala mel­
lett ülve nézte a «Kaméliás hölgy» első előadását, a 
melyet a most elliunyt Doche Eugénie oly utánozhat- 
lan művészettel személyesített. Izgalomtól remegve, de 
néinikép haragudva önmagára, a miért nem játszhatja 
el önmaga ezt a színpadi hatásokban oly gazdag szere­
pet, kisérte figyelemmel Bachel Gautier Margit testi és 
lelki szenvedéseit, mig az utolsó fölvonásban könyekbe 
kitörve fölkiáltott :

— Vezessen el, nem bírom ki tovább. En, a ki szára- 
talanszor meghaltam már a színpadon, nem tudom más 
haldoklását nézni 1 . . .

A «Kaméliás hölgy» eredetijének betegsége és halála 
épen oly igaz, mint az a szerelem, a melylyel a költő ama 
Duplessis Mária iránt viseltetett, a kinek fehér ka­
méliákkal boritolt halottas kocsiját ő és utolsó barátjai 
födetlen fővel, kéz-kézben követték . . .

Az 1844. év szeptemberének egyik estéjén ismerkedett 
meg Dumas Sándor Duplessis Mariával, a kinek Díja 
set Eugéne, a színésznő fia mutatta be. A színésznő 
épen egy szinielőadásról tért haza és ekkor tényleg 
azok a dolgok történtek, a melyeket Dumas az első 
fölvonásban le irt. ő volt az, a ki a körülrajongott 
szépséget fogadó napján házában fölkereste, mint azt 
«Armand» teszi, az ő kedvéért és azokkal a szavakkal, 
a melyeket drámájában használ, adta ki a fölöslegessé 
vált Varville ur útját. A rögtönzött bohéme-vacsora, 
reá következő táncz, a veszedelmes köhögés, a mely 
halálos betegség kezdetét jelezi, mind ugyanazok, 
melyek az igazi «Kaméliás hölgy» házában játszódnak 
e. Csakhogy Duplessis Máriának 
viszonya sokkal kevésbbé poetikusan végződött, mint 
hogy azt a költő fantáziája elképzelte. n 1

váll regényében s utóbb színmüvében is i rilliánsan kifeje­
zett, később csendes iróniának, a társadalom rejtett 
gyöngéi felett érzeti keserű gúnynak adott helyett, a 
mely drámai müveinek kvintesszencziáját képezi.

«Antony» is, az idősebb Dumasnak most már csak­
nem elfelejtett, de megjelenése idején nagy szenzácziót 
keltett drámája is áléit regényt tárgyal. Őrülésig szere­
tett egy szép asszonyt s gyűlölte minden erejéből a fér­
jet, a ki mint katonatiszt egy ideig távol volt feleségétől. 
Mikor egyszer egy levélben bejelentette feleségének, hogy 
nemsokára haza érkezik, Dumas befolyásos ismeretsége 
révén háromszor egymásután eltüntette a hadügyminisz­
tériumban a szabadságot kérő folyamodványt, hogy ez 
által is hátráltassa a hazatérést. «Hogy mennyit szen­
vedtem abban az időben, — mondja a költő esztendők­
kel utóbb egy barátjához intézett s csak halála után a 
nyilvánosságra hozott levelében — azt nem lehet leírni. 
Még ma is, 24 esztendővel utóbb, mely ;dő alatt ez a 
szenvedély is a többi szenvedély rendes utján elhaladt, 
megremeg a szivem, ha visszagondolok az akkor átélt 
kínokra.»

Vonzalmának tárgya, W. Melanie, maga is jón-vü 
ró nő, a kit Musset is megemlít müveiben, a h-«zu 
éveken át tartott bizalmas viszony idején egymásután 
kapott a költőtől leveleket, melyek tiszta tükörképét 
mutatják a nagysaivü romancier lelkének s melyekben a 
szerelemféltés kínjai, szerelmi vallomások, esküvések és 
apró komédiák mulattató egyveleget képeznek. «Gondoj 
arra angyalom — mondja barátnőjéhez 1830 bán inté­
zett egyik levelében — hogy a férfi élete komoly dől 
gokkal és számtalan kötelességgel van tele, a nőnek 
ellenben nincs más foglalkozása, minthogy szerelmére 
gondoljon. Higyj a szerelmemben és ne kínozz! Ha 
tudnád, hogy mennyire nem tetszett egy nő sem azok 
közül, a kiket a tegnapi estélyen láttam ! Nem t,nezol 
tam egyikkel sem, mert ha kezüket megfogtam volna 
ez annyi, mintha a tiedet profanizálnám. Sajnálom, hogy 
nem volt Mars kisasszony is ott. Nem voltam hangulat 
bail, hogy mulassak, távol tőled 1 Az estély, melynek 
menüje a b-gpompásabb dolgokat tartalmazta, különben 
kitünően sikerült . . .»

Dumas — a kinek nevénél gáláns testőrök, ragyogó 
kardpengék, ezüst sisakokról visszaverődő holdsugarak 
szöktetések és meseszerü kalandok, szenvedélyes szere'ea 
és lovagi megalázkodás tűnnek fel előttünk — az f 
teljes mivoltában áll előttünk a szeretetreméltó gascognei 
legény soraiban.

Ez a mély s talán egyedüli igaz szenvedély, m<-'y»l 
átérzeti s «Antony» czimü színmüvében kifejezésre jut 
látott, fiát s tanítványát a következő szkeptikus m- gjegy- 
zásre indította : «Papa ! De hogyan szenvedh ttél ölj 
sokat? Hiszen egy házas asszonynak a legfőbb vou 
ereje a férje!» Maga is érezte, hogy mennyi igazsago 
mondott e megjegyzésben s nemsokára megszületett m 
ennek megfelelő színmüve: Diane de Lys.< És még az 
mondjak, hogy az irók gyakorlatiatlan emberek! . . .

SZÍNHÁZ és művészet.

■ Ó-budat színészek előadása az Urániában
Említettük, hogy az ó-budai színház igazgatója kibérelte 
az Uránia színházat a julius 15-től augusztus 15-ig 
terjedő szünetekre s ezért 1550 forintot le is fizetett. A 
negyedik elöad is után azonban, a tűzoltóság aggodat 
maskodasa folytán, a szinházvizsgáló bizoltság eltiltotta a 
további játszást, mert az Uránia színpada nincs a 
rendes előadáshoz berendezve s igy veszedelem támad 
hat. Köved Albert igazgató az ügyet a tanácshoz tér 
jesztette fül, kérve az előad isok folytatásának a meg 
engedését. A fővárosi tanács ma délelőtt rendkívüli ülés 
ben foglalkozott az ügygyei s hosszas tanácskozás után 
kimondotta, hogy a további előadásokat meg=needl, de 
a legszigorúbb tiizrendöri felügyelet, kikötésével, 
igy a többek közt nem lesz szabad a színpad alatti he­
lyiségeket öltözőkul használni s minden egyes előadás 
előtt a tűzoltóság vizsgálatának kell megtörténnie

— Népgyülés állandó színházért. Szeged várói 
lelkes fiatalsága, a mely a közelmúlt napokban oly szép 
tanujelét adta haza fiságának, most vasárnap népgyüiést 
fog tartani a szegedi színház állandósítása ügyében. A 
népgyülés elnökéül Polczner Jenőt, Szeged város má­
sodik kerületének képviselőjét kérték fel, jegyző pedig 
dr- Becsey Károly lesz. Bejelenteti szónokolt Balassa 
Ármin és Koszó István. A szegediek nagy érdeklődés 1 
várják a népgyüiést.

— Fővárost nyári színház Szerdán kezdi meg 
négy estére terjedő vnndégszereplését Márkus Emilia a 
krisztinavárosi színkörben, fellépésül a legjobb szerepeit 
választotta.

— Hatszáz éves fresUők. Hazánkban, a he i 
falfestésnek oly kevés emléke van, nagyfontosságu mű­
történet! esemény az ácsai középkori Ireskóképek felfe­
dezése, melyekre a református templom szentélyében a 
vakolat megújításakor akadtak abból az alkalomból, 
hogy a 13-ik századból való román slilü templomot 
most restaurálják. E képek szenteket ábrázolnak, fejü­
kön dicskoszoruval. A feltakarás gondosan tovább folyik 
és igy van remény, hogy nagyobb terjedelmű kepek is 
kerülnek napvilágra.

- A városligeti színkörben szerdán a Tiszt- 
urak a zárdában czimü franczia Operette, csütörtökön 
pedig a Búr háború czimü látványosság kerül színre 
tizennegyedszer. A kolduló barát (Bruder Martin) 
czimü énekes életkép próbái már megkezdődtek. A da­
rab érdekes szereposztással kerül előadásra. A czimsze- 
repet Kém.elh József, a népszínház kitűnő komikusa 
fogja játszani, a komikus szabó szerepét Gyöngyi Izsó, 
a női főszerepet pedig Feld Irén jatsza. Addig is. mg 
az előkészületek folynak, a Bőregér, A madarász, 
az Orfeusz stb, czimü népszerű operettek maradnak 
műsoron. Hegyi Aranka vendégjátékaira, melyek 
augusztus elsejére vannak megállapítva, is folynak az 
előkészületek. A művésznő egynéhány operettében es két 
népszínműben fog fellépni.

Dumas-val szőtt 
a

Dumas hagyató- 
kában találtak egy levelet, a melyben a barátnő észbeli 
okokra hivatkozva, véget vet a viszonynak. A levél máso­
latát különben Dumas a Sarah Bernhard számára külön 
készített «Kaméliás hölgy» példányához csatolta ajándék­
képen. Dumas ssentimentális galantériája, melyet híressé

TANÜGY.
— Ötven évig tanító. Aagy-Sáp községben — 

mint levelezőnk Írja — ritka szép ünnepély folyt 1° 3 
napokban. Szabó István nagy-sápi tanító most töltött 
be működésének ötvenedik esztendejét. Az öreg 
éves ember negyvennyolezas honvéd is, 1849-ben nye > 
hónapi börtönt szenvedett magyarságáért Pozsonyban. 

Az ünnepély misével kezdődött, a mely után a kő—-- 
házán diszgyülés következett. Az egész község eiőtt ü 
vözólte a jubilánst Sütő János, a tanítók nev-'J 
pedig Kálmán Károly és Sándor János, a kik aján­
dékokat is adtak át az ünnepeknek. A szép ünnep« 
banket zárta h“ A* BrE* tanító még tovább °í 

működni.
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— Felvétel a pépei ev. ref. leánynő veidébe. A
dunántúli ev. reform. egyházkerület pápai leanvnevelő 
intézetébe augusztus 10 éig lehet felvétel végett jelent- 
k ni. A modernül berendezett intézetben az évi ellátás 
•J;. I, a tandíjon kívül, 200 forint; a dunántúli egyház- 
k rüiet ev. ref. vallásu lelkészeinek és tanítóinak leányai 
rezére pedig 150 frt. Felvétetnek a polgári leány- 
i 'áha, esetleg az elemi iskola 3—4 osztályába járó 
növendékek valláskülónbség nélkül. A jelentkezések — a
mennyiben eddig még nem történtek volna _ a leány-
növelde igazgatóságánál eszközlendök, a mely készséggel 
ad felvilágosítást minden irányban s kívánatra azonnal 
megküldi a részletes tájékezást nyújtó ez évi értesítőt.

— UJ lakói* az Erzsébetvárosban. A székes fő­
város egyes részei közt legjobban gyarapszik a hetedik 
kerület. A városrész gyarapodásával rohamosan szaporo­
dik az iskolás gyermekek száma. Ennek a bizonysága 
a Vll. kerületi állami főgimnázium, mely ezernél több 
tanulójával az országeak legnépesebb középiskolája. Az 
Erzsébetvárosban úgyszólván minden évben uj iskolára 
van szükség. A székes főváros most az aréna-uton, a 
városligetben emelt egy hatalmas uj iskolaépületet, a 
melyben polgári fiú és leányiskola, továbbá uj elemi 
iskola nyer elhelyezést. Az uj iskolát még az idei őszön 
átadják rendeltetésének.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A napidijas mérnökök akczicja A székes 

főváros középitési igazgatója, Eeuffel Adolf ma egy 
nagy küldöttséget vezetett a polgármester elé. A székes 
főváros méroöki hivatalában alkalmazott napidijas mér­
nökök küldöttsége volt az, a mely a polgármestertől, 
illetve a polgármester utján a közgyűléstől tiz uj mér­
nöki állás szervezését kérelmezte. A napidijas mérnökök 
részletesen megokolt memorandumukban kifejtették 
annak a szükségét, hogy a mérnöki hivatal állandó 
létszáma felemeltessék és kimutatja, hogy az uj 
állások szervezése által a főváros budgetje csak 
alig néhány száz forinttal fog emelkedni. Kifejtik a 
memorandumban, hegy a mérnöki hivatalban olyan 
óriási a munkaanyag, hogy a 72 fölesketett mérnök- 
tisztviselőn kivül 93 ideiglenes napidijas van alkalmazva, 
a kiknek egy része mérnöki kvalifikáczióval rendelkezik. 
Felhozzák, hogy az előhaladási viszonyok az utolsó 
időkben nagyon rosszak lettek, évente alig 1—2 ürese­
dés fordul elő a végleges státusban, mig a véglegesi- 
tesre várók száma most 18, de ez a szám a már alkal­
mazásban levő időközben képesítést szerző mérnökökkel 
növekedni fog. A munka, a melyet az ideiglenes 
személyzet vegez, felelősségteljes és olyan természetű, 
a mely feltétlenül megkívánja a létbiztonságot és 
azt, hogy az illető a hatósággal szemben bármikor fele­
lősségre legyen vonható. Az uj szervezést olykép vélik 
kcresztülviheíőnek, hogy 10 mérnöki állás szervezése 
mellett beszüntetnének 15 ideiglenes állást. Szervezendő 
volna 2 főmérnöki, 2 első, 2 másodosztályú mérnöki,
2 ekő, 2 másodosztályú segédmérnöki állás 44.200 ko­
rona javadalmazassal. Ezzel szemben a beszüntetendő 
állások után maradna fedezet 43 800 korona. Tehát 
mindössze 400 korona kiadási többletet okozna ez a 
reform. A polgármester a küldöttséget nemcsak szokott 
szivelyességével fogadta, hanem a maga részéről megígérte, 
hogy az ügyet a tanácsban és a közgyűlés előtt pártolni 
fogja. És pedig azért, mert maga is szükségét érzi annak, 
hogy a mérnöki hivatal már júpróbiilt erőkkel kiegészítve 
legyen. — A magunk részéről, bár elvileg ellene vagyunk 
a fővárosnál az újabb állások szervezésének, ez alka­
lommal szükségesnek tartjuk, hogy a mérnöki hivatal, a 
főváros gépezetének ez a legfőbb lenditő kereke megerő- 
Éltessék. Végre is a napidijas mérnök felelősségteljes, 
nehéz munkát végez, ez időszerint az előrehaladásnak 
minden reménye nélkül. Semmi sem köti a városhoz, 
mihelyt jobb poziczióba jut, qzonnal otthagyja az ideig­
lenes állást, a mely sem anyagilag, sem t .rsadaltni ál­
lást illetőleg nem elégítheti ki ambicziójat. Meg azután 
sokkal nyugodtabban bizhatja reá a főváros nagyobb 
munkálatait hivatalos esküjével a fővároshoz kötött em­
berre. Csak mint legvégső argumentumot említjük tel 
azt, hogy erre a szervezésre az egyre gyarapodó munka 
miatt is feltétlenül szükség van, és igy remélhető, hogy 
a napidijas mérnökök jogos, méltányos és indokolt ké* 
reime teljesítve lesz.

— A regt koronaőraógi kaszárnya bérbeadása.
Minthogy a koronaőrseg szám ara pompás uj épületet 
emeltek, a főváros közgyűlés^ elhatározta, hogy a ko­
ronaőrségi régi kaszűrnyaépületct bérbe adatja. Az ide­
vonatkozó ajánlatok megtételére a mai napnak déli 12 
órája volt kitűzve ; erre az időre azonban csak egy 
ajanlat érkezett be, a melyet aligha fog a közgyűlés el­
fogadni, mert a vállalkozó az egész nagy épület hasz­
nálatáért mindössze is csak SOO korona évi bért ígért.

— Az Urs.nla színház közbiztonsága, Említet­
tük, hogy a főváros tanácsa megtiltotta Kövest Aíbert- 
nek és társulatának, hogy az Lrania-szinházban elő­
adásokat tartsanak. Kövesi Albert sürgős kérvényben 
kérte a tadácstól a tilalom visszavonását, mert társu­
latival együtt anyagi romlásnak volna kitéve, ha az 
relőadások tartását nem engednék meg. A tanács ma 
tendkivöli ülésen foglalkozott a kérdéssel és visszavonta 
tilalmat, de elrendelte a legszigorúbb tűzrendészed in­
tézkedések foganatosítását.

— a budai vásárcsarnok építése. A bombáién 
vásárcsarnok építését augusztus elsején kezdik meg. Az 
óriási területen már lebontották a régi épületeket és 
hozzáfogtak az alapozási munkákhoz. Az uj vásárcsar­
nok még a tél előtt tető alá kerül és a jövő évben át­
adják a forgalomnak. A bombatéri nyílt piacz ezzel 
megszűnik, a nagy teret pedig parkká alakitjak át, mi 
által a budaiak pompás sétatérhez jutnak.

— UJ építkezések A magánépitési bizottság tegnap 
a kővetkező épitcengedélyek megadását javasolta : Bäcker 
Józsefnek II, kér. Nyék-dülő 6144. hrsz. egyemeletes 
nyaralóra, — a rimamurányi vasmü-tarsaság nyug ij- 
iníézetének V. kér. nádor-uteza 915, hrsz, négyemeletes 
huzra, — Szepessy Sándornak Vili. kér. alag-uteza 
6748. hrsz. ketemeietes házra, — a m. kir. kiserieti 
állomások épitő-bizoltságának U. kér. Kis-Rokus- es 
osziop-uteza sarkán 3852. hrsz. mtezeti epúelr^« 
Makuszoviis Istvánnak Vili. kér. Karpfenstein utcza 
hrsz. földszintes épületre.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Szünidei gyermektelep. Szabó József, a buda­

pesti szünidei gyermektelep-egyesület titkára az egyes"let 
valamennyi telepét meglátogatta és meggyőződött arról, 
hoey az összes gyermekek jó ellátásban és szabálysze 
rüen előirt bánásmódban részesülnek. Az első csoport 
beli gyermekek a következő sorrendben térnek vissza 
Budapestre : 50 fiú, 10 lány béliéről Julius 29-én d. u. 
4 őrá 42 perczkor a déli vasúton ; 84 fiú Zebegényből 
július 29-én esti 6 óra 5 perczkor a nyugati pályaudva­
ron ; 62 leány Trencsénből Julius 29-én este 9 óra 25 
perczkor a nyugati pályaudvarra ; 12 fiú Lipikböl julius 
29-én este 8 óra 35 perczkor a keleti pályaudvarra , 
84 fiú Hegybajáról 30 án este 9 óra 20 perczkor a ke­
leti pályaudvarra : 25 fiú Ercsiből julius 29-én hajón 
érkezik a Petőfi téri állomásra. A szülök ez utón is ke­
retnek az illető állomáson való megjelenésre, hogy ott 
gyermekeiket átvegyek. ________ 1

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Kitüntetett törvényszéki bíró. A király Faszt 

Vilmos kúriai birói czimmel és jelleggel felruházott fehér- 
templomi törvényszéki elnöknek, a bírói pályán szerzett 
érdemei elismerés, üi a Lipól rend levagkeresztjél díj- 

Dent sen adományozta.

— A poaztklszlls. Országos hírnévre vergődött öt 
esztendő előtt Csombor Imre, az üllői-uti Arany sas 
volt vendéglőse. A rendőrség ugyanis kikutatta, hogy ő 
lopta el tizenöt esztendő előtt Supisics nevű társával 
a posztkiszlit, a mely kerek egynegyed milliót tartalma­
zott. Tiz esztendeig jő módban élt Csombor uram a 
lopott pénzből s már-már teljes biztonságban érezte ma­
gát, mikor kitudódott bűne. Elfogták, fegyházba csukták. 
Másfélesztendei vizsgálati fogság után szabadon bocsátot­
ták, mert a bűncselekmény elévült. A büntetéstől igy 
megszabadult, de a lopott pénzből egy krajezárt se tu­
dott félre tenni. Epen olyan szegény ember lett, mint 
tizenöt esztendő előtt. Hogy megkeresse betevő falatját, 
felcsapott ügynöknek s megismerkedett egy hozzá illő 
kompániával, melynek tagjai Horváth István mészáros, 
Hikker Mihály molnár és Schnitzer József halász 
voltak. Ez a jeles kompánia elhatározta, hogy kifosztja 
Schmidt Gotthard tolnamegyei földmivest, Elhitették a 
jámbor emberrel, hogy nekik bankógyáruk van s ötszáz 
forintért kínáltak neki ezerötszáz forint hamis pénzt. 
Schmidt bele ment az üzletbe s a vendéglő asztalára 
leolvasta az ötszáz forintot. Ekkor belépett Csombor a 
vendéglőbe s hivatalos arczczal igy szólott:

— Detektiv vagyok s ezt a pénzt a törvény nevében 
lefoglalom!

E kijelentésre czimborái szinleg megfutottak, Csombor 
pedig zsebre tette a pénzt s másnap megosztoztak rajta. 
A budapesti törvényszék a becsapott földmives panaszára 
a négy jómadarat csalás büntette miatt egyenkint két 
évi börtönnel sújtotta s ezt az ítéletet helybenhagyta

tábla is. A kúria szünet! tanácsa Szent-Imrey Jenő 
bitó előadásában ma tárgyalta az ügyet és mindkét 
alsófoku ítéletnek a megváltoztatásával, tekintve, hogy 
Csombor nem színlelt közhivatalnoki minőséget s igy 
cselekményük egyszerű csalásnál volt minösitendő s mi­
után a kárvallott földmives elkésve adta be panaszát: 
mind a négy vádlottat fölmentette a vád alól s nyom­
ban itézkedett, hogy a vádlottakat a közel egy év óta 
tartó vizsgálati fogságból szabad u bocsássák. így szaba­
dult t.i Csombor másodszor la a csávából.

— Uj alügyéez. Az igazságügyül ioiszter *>. budapesti 
kir. ügyészséghez Galánfjy Janos debreczen kir. al- 
ügyészt helyezte át.

Ellopott részvények. Idősb Dely József sarudi 
körjegyző még I860, évben 10 drb egri takarékpénztári 
részvényt vásárolt, a melyeket Dely Károly nevű öcs- 
csének adott át kezelés és megőrzés végett. Öt évvel 
ezelőtt id. Dely visszakérte a részvényekét, de Dely 
Karoly azokat nem tudta már visszaadni, mert fia ifj. 
Dely József megyei Írnok ellopta s a nevet meghami­
sítva eladta egy Gombosi, nevű kereskedőnek Az ;d. Dely 
panaszéra megindult búnvizsgálat csakhamar kiderítette 
a tényállást. Az egri törvényszék lopás es okiratba- 
mititas miatt három évi f'egyházra Ítélte a megté­
vedt fiatal embert. A budapesti ítélőtábla helybenhagyta 
ezt az Ítéletet. Ma tárgyalta ezt az ügyet a kir. kúria 
Zsigmcndovits bíró előadása alapjan. Ítéletet azonban 
nem hozott, mert az iratokat visszaküldte pótlás végett 
az egri törvényszékhez.

— A betegsególyzö pénztárakra vonatkozólag 
érdekes elvi jelentőségű Ítéletet hozott ma a budapest1 
kir. Ítélőtábla. A budapesti kér. betegsególyzö pénztár a 
Vörösniarty-nyomdn részvénytársaság csődtömegébe 
1224 korona tőkekövetelést jelentett be s kérte ezen 
követelésének első osztályba való sorozását. A pénztárt 
kérelmével elutasították és másodosztályba soroztak 
követelést. Erre a betegsegélyző pénztár perrel támadta 
meg a csődtömeget, de a budapesti kir. kereskedelmi es 
váltótőrvényszék a perbeli követelésnek nem adott helyt 
és itéletileg kimondotta, hogy a követelés második ősz- 
íályba sorozandó Ezen ítélet ellen dr. Perl Soma ügy­
véd feiebbezett a kir. Ítélőtáblához, a mely ma az első 
bírósági ítélet megváltoztatásával dr. Perl Soma ügyved 
felebbezésében felhozott indokok alapjan kimondotta, 
hogy a kér. betegsegélyző pénztárnak 1224 korona kö­
vetelése 1. osztályba sorozandó. Indokul szolgál, 
hogy miután az 1891. évi XIV. t.-czikkel létesített kér, 
betegsegelyző pénztárak az állami érdekek megóvására 
alkotott intézmények, a csődtörvény értelmében valósa 
gos követelést képeznek, a mi már abból is nyilvánvalói 
hogy az 1891: XIV. l.-cz. 24. §-a a pénztárak javár: 
eső járulékhátralékokat közadók módjára közigazgatási 
utón rendeli behajtani. Ezen eset a kér. betegségéiyző 
pénztárak részéről azok fennállása óta első érdekes 
precz- densül szolgál.

— A bikaviadalok ellensége. Nagy ellensége 
bikaviadaioknak Agmeh lvan, egy Páriában élő fiatal 
svéd jogász. A viadorok iránt táplált ellenszenvének ki 
fejezést is adott Úgy, bogy misor » bikákat a küzdőtérre 
bevezették, előrántotta revolverét, s több lövést tett 
torreádorokra, a kik közül egy súlyosabb természetű 
sérülést szenvedett. Ezért Agueli Iván a párisi büntető 
törvényszék elé került. Tagadta, hogy ölni akart, s azt 
erősitgette, hogy csak a barbárság ellen akart nyilváno 
san protestálni. A törvényszék elitélte három havi fog 
sógra s kétszáz forint pénzbüntetésre. A t üntetési azon 
ban a Berenger törvény értelmében csak az, esetben 
hajtják rajta vegre, ha újabb büntetendő cselek 
ményt követne el.

— A müvén hagyatéka. A leghíresebb franczia 
színészek egyike, Talma, — mint néhány nap 
előtt megírtuk — néhány ezer frankon kivül, egy 
három felvonásos tragédiát hagyott hátra örökö 
seire. A tragédia, melynek a megboldogult színművész 
«Gunide» czimet adott, Brúnón tábornok birtokába 
került, a ki ezt 1886-ban átadta a Dentu kiadó ezég 
nek azzal az utasítással, hogv a tragédiát adassa elő 
Theatre Francais-bm s könyv alakban adja ki. Idő 
telt, idő múlt, de a kiadó ezég egyik megbízásnak se 
tett eleget, s a tragédiát se adta vissza a tábornoknak. 
Brúnón örökösei pert inditotlak a Dentu ezég ellen, 
azt kérve, bogy a ezég adja vissza nekik a tragédiát, 
vagy pedig fizessen érte harminczezer frank kár­
térítést. A szajna-kerületi törvényszék a minap foglal­
kozott az ügygyei, s a szakértők meghallgatása után 
úgy Ítélt, hogy a Dentu ezég köteles a tragédiát 
visszaadni, ha pedig elkallódott volna, köteles érte 
háromezer frank kártérítést fizetni. Az ítélet indoko­
lása kifejti, hogy Talma nagy színész volt ugyan, de 
mint iró ismeretlen, s igy munkája irodalmi becsét lát- 
tatlanba megállapítani nem lehet. Lehet, hogy a darab 
sikert aratott volna, de az ellenkező eset is lehetséges. 
Ezért állapított meg csak háromezer frank kár­
térítést.

— Gyilkosáig szerelemféltéttböl. Weisz Pongrácz 
vörösvari fiatal bányamunkás halálosan beleszeretett egy 
Dernosek Jánosné nevű özvegyasszonyba, a ki leg­
alább busz esztendővel volt idősebb nála. Azért válasz­
tott ilyen vén asszonyt, mert azt hitte, hogy ilyennek 
hűségesebb a szive. Keservesen csalatkozott föltevésében 
a jámbor legény. Néhány hét múlva rájött, hogy Der- 
nosekné Hranjar Albert nevű barátjavai megcsalja. 
Dühében baltát ragadott s úgy félbevágta vetélytársát, 
hogy szörnyet halt. Azután űzőbe vette a sikoltozva me­
nekülő Dernoseknét, s bizonyosan leütötte volna ezt is, 
ha a lármára kirohanó szomszédok le nem legyverzik. 
A véres tett elkövetése után Weisz Pongrácz önként 
jelentkezett a csendőrségnél. A pestvidéki törvényszék 
Weisz Pongráczot szándékos emberölésért hat évi 
feauhdzra Ítélte. A királyi Ítélőtábla ezt a büntetést 
helybenhagyta, ellenben a királyi kúria ma tiz évi fegy­
házra emelte föl.

SPORT.
_ 4 müncheni sakktorna mai második fordulója

ismét meghozta a maga szenzáczióját. Az angol Burn 
ismét megverte Maróczyt, de Pittsbury játéka sem 
volt szerencsésebb, mert Gottschall ellenében elvesztette 
a pártit. Igen érdekes volt a Wolf— Afarco’-játszma, 
melyet az előbbi nyert meg igen dicséretreméltó játék­
kal. A bécsi Halprin megverte Bergert, mig a Bille- 
card—Popiel és Schlechter—Cohn-yMszmií remis- 
vei végződtek. A Bardeleben—Shwa alter pártija 
félbenmaradt, de az utóbbinak — a ki igen szépen és 
mély gondolkozásra valló figyelemmel játszott — had­
állása kedvezőbb és valószínűleg meg is fogja nyerni a 
játszmát. A Timley—Jakobyíili függőben maradt 
— A tegnap félbenmaradt játszmákban Bardeleben 
győzött Maróczy és Halprin Tinsley-vel szemben.

Kottingbrimni lóversenyek.
II. nap. Julius 24.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Ma volt második napja a kottingbrunni meetingnek, 
de az első napénál jóval kisebb érdeklődés mellett, mert 
ma csak az 5000 koronás urlovas verseny volt a nap 
főszáma. De ennek lefolyása igen érdekes volt; nem 
kevesebb, mint tíz ló futott a díjért, köztük a német 
Alberich II. is, mely azonban helyezetlcnül futott. Iz­
galmas finish után Mautner Viktor Drcyfns-ys. nyerte 
meg a versenyt Proponent.bl szemben. Isalco és 
Pascha, a két alagi nagysága harmadik és negyedik 
helyre szorult. Dreyfus győzelme nem ment meglepetés 
számba annál kevésbbé, mert Kreutzbruck százados 
ülte; a tiz ló mellett is alig 5-szörös volt a kvótája. A 
részletes eredmények a következők :

I. Háromévesek eladó gátversenge 1800 korona 
2400 méter.

. Mr. Lincoln stpm. Bandita. 62 kg.
Mautimer V. sh Jugurtha 61 kg.

3. Hg. Auersperg F. sm Fakir 64 kg.
Dreher A. sk Haricot 

0. Hold E. The black Prince 64 kg.
Küzdelem után fejhoszszzl nyerve, fejhosszal har­

madik.
Tot.: 10 : 56. Helyre : 50: 149, 216.
A győztest megvette 2800 koronáért Mr White.
II. hétéves nyeretlenek versenye. Dij 2000 k. 

Táv. 1000 m.
1. Lv Wiener Welten sk. Rigridic 541/, kg.

A hivatalos lapból.
Áthelyezések. Az igazságügyminiszter dr. Zám* 

borszky László nyírbátori kir. jávásbirósági aljegyzőt a 
komáromi kir. törvényszékhez helyezte át

Kinevezések. A király dr. Kemény Gyula besz- 
terczebányai ügyészt a nagyszebeni törvényszék elnökévé 
nevezte ki. — Az igazságügyminiszter Stromp Miklós 
nagybecskereki kir. törvényszéki aljegyzőt a nyíregyházai 
kir. törvényszékhez jegyzővé^; — a,kereskedelemügyi mi­
niszter MecLvés Mihály kir. járásbirósági aljegyzőt és 
Pechdr Kornél igazságügyminiszteri számellenőrt, vég­
zet! joghallgatót és pedig ez utóbbit ideiglenes minőség­
ben a magyar királyi szabadalmi hivatalhoz jegyzőkké; 
— a vallás- és közoktatási miniszter Szombnthy 
László dobsinai állami polgári iskolai helyettes tanítóí 
ugyanezen iskolához a XI. fizetési osztályba segédtanítóvá : 
Szokolo■ Gabriella okleveles kisdedóvónőt a nagybob* 
róczi állami kisdedóvodához kisdedóvónővé kinevezte.

Gróf Festelich T. sk. Giy Agnes 54V2 
3. Biaskovics Elemér pm. Cdtt 56 kg.
0. Dr- her Antal pm. Timor 56 kg.

B ró Königswalter H. pk Sp^rting-Lady 56 kg.
0. Schneeberger C. pm Condé 56 kg.
0. Schn -ebc-rger C. pm Versuch 56 kg.

Br. Springer G. pk Orfauu 54'/° kg.
0. Gróf Sternberg A. sm. May’s Slave 54V2 kg-

Könnyen 2 és fél huszszal nyerve, másfél hoszszal 
harmadik.

Tót.: 10:44 Helyre 50:71, 73, 76.
III. Eladó handicap. 2000 k. 1600 m.

1 Gróf Festetich Tasziló 3 . pm. Fonyód 44 kg.
2. Baltazzi A. 4é. ph. Int uder 47 kg.
3. Gróf Degenfeld J. 3é. sL. Diva 46V2 kg.
0. Mr Dorryt 4é. pk Isolde 50 72 kg.
0. Gróf Hencke! A. 2é. pm. Sieh dich vor 51 kg.
0. Dreher Antal 4é. pm. Arod 47 kg.
0. Egyedi A 3e. sk. Sweetheart 12 V2

Biztosan 2 hoszszal nyerve, félboszszál harmadik.
Tót. : 10 : 83. Helyre : 50 : 92, 89, 66. A győztesre 

nem volt ajaniat.
IV. Urlovasverseny. 5000 k., 2000 m.

1. Mautner V. 3e sm. Dreyfw 67 k*:.
2. Mr. Roberts id. sh. Proponent 73'h kg.
3 Guitmanu M. 3e sm I<aLco 67 kg- 
0 Herzog M, 3é pm. Pascha 67 kg.
0 Blaskovich E. 4é sm. Parlag 67 kg.
0 Guttmarm M. 3é pm. Diodon 67 kg.
0. Bheina Wollbeck J. főli. 3é pk. Alierweil Fidel 65*/* kg* 
0. Schindler L. 5é sm. Toll 75 kg.
0. Gróf Wenckheim D. 3é pm. György tallér 67 kg.
0. Mr. White 3e pm Alberich II. 67 kg.

Kü/deiem után s/4 hosszat nyerve, 5 hosszal 3-ik. 
Tot.: 10:48. Hely.: 50:75, 91, 113.
V. Kétévesek handicapja. 2UUÜ k. 1000 m.

1 B író Königswarter H. pm. bakator kg.
2. Báró Springer G. pm. Joconde 60 kg.
3. Egyedi A. pm. Tacskó 47‘/2 kg.
0. Féltoronyi ménes pm. Bombardier 58l/a kg.

Küzdelem után feih. nyerve, fejh. 3-ik.
Tot.: 10:27. Hely.: 50: 82. 231.
VI. Akadály erseny. 3000 k. 3200 m.

1 Okolicsánvi E. 4é sm Drava 62 kg.
2. Mautner V. 4é ph Puritaner 66 kg.
3 Gr. Orssich P. id. pk Thekla 62*/2 kg.
0. Híí. Auersperg F. 5é sipm Sylvester 69 kg.
0. Capt. Jones 4e sk Band. 65 kg.
0. Bragunza hg 4é síi S*rvalor 11. 65 kg.
0. Ugyanaz 4' pm Tudor 62 kg.
0. Pongrácz A száz. id. ph Clarion 61 kg.
0. Silberer V. 4é pk p. p. c. 61 kg.

Könnyen 3 hosszal nyerve, 2 hosszal 3-ik.
Tót.: 10:92, helyre: 50: 148, 68, 139.
VII. Gainfahrni dij 3000 k. 1600 m.

1. Gr. Festetich T. 3e stpm Hamlet 53 kg.
2. Gv Wenckheim D. 3é pm Paragraf 53 Kg.
3. B. Rothschild N, 3é sk Patrizierin 51'/2kg.
0. Mr. G. 3e pm Különcz 53 kg.

Fejhosszal nyerve, 4 hosszal 3-ik.
Tot.: 10 : 16, helyre; 50 : 57, 90.

TÁVIRATOK.

A transzváli háború.
London, julius 24. A Reuter ügynökség ar­

ról értesül, hogy a hadügyi budgetnél a délafrikai I 
háború és khinai expediczió czéljaira szükséges 
pót hitel 11 és fél millió fontra rúg.

London, jul. 24. (Reuter.) Roberts lord je­
lenti Pretoriából, valószínűleg Natálon át julius 
22-iki kelettel, hogy Methuen tábornok az ellen­
séget Olifantsnek mellett nagy veszteséggel szét­
szórta, Rustenburgot fölszabaditottá, azután pedig 
egyesült Baden-Powell ezredessel.

London, jul. 24. A Daily Telegraph jelenti 
Lourenco-Marquezból e hónap 21 -éröl : Krüger 
elnök neje több burgher családdal együtt elhagyta 
Pietóriat. A Daily Express jelenti Mahadodorpból 
c hónap 23-áról : 600 nő és gyermek, köztük
Krüger olnök neje. Botha és Meyer tábornok neje 
is, Pretoriából Beberlonba érkeztek. Ma 250 hadi­
fogoly érkezett ide. Az utóbbi barom napon nagy- 
ütközet volt. A Dmbepoort mellett, Pretoriától 
keidre vívott legutóbbi ütközetben 400 angol ka­
tona esett el.

Pretoria, jul. 24. (Reuter.) Stevenson ma 
elfoglalta Eiandsrivert. Hamilton tábornok meg­
szállta Dnorenkraait.

London, julius 24. Egy Fokvárosból leg 
na-ii kelettel érkezett tavira! jelenti: Kroonstad- 
ból jelentik, hogv oda Hunter tábornokról nem 
érkezett hír. Bulock ezredes jelenti Ilonnig-pruit- 
ból e hó 22 iki keletle!, hogy egy búr csapat 
éjszaka Serloniaintól délre kérésziül haladt a 
vasútvonalon. A vonal mentén jelenleg nincsenek 
búrok. Ezek szemmel láthatólag ama pont leié 
vonulnak, a hol a Renoster lolyó a Vaalba 
ömlik. Azt mondjak, hogy Deweti ott akarja 
egyesíteni a többi búr kommandót. A száz high- 
landert és parancsnokukat Window mellett fogtak 
el. A vasul tesiet eiö.-en megrongáltak, de csak­
hamar ismét heiyreállittatott.

rült birek nem nélkülöztek minden alapot — nem
teljesedtek be, mert igaz, hogy a kötések, melyek­
ről szó volt, óriási aranyuak s a belőlük szárma­
zott diífereneziák milliókra rúgnak, de tőzsdénk­
nek nemcsak hogy kára nem lesz belőlük, hanem 
ellenkezőleg, miután az érdekelt ezég a differen- 
cziakat kiegyenlíti, egészségesebb állapotokra van 
tőzsdénkén kilátás, a mennyiben a fékevesztett 
contremin végre kénytelen észretérni s az árfo­
lyamok devalvaczióját be fogja szüntetni.

Néhány nappal ezelőtt a Schossberger S. és 
fia ezég egyik tagja báró Schossberger Ferdi­
nand kilépett a czégből s ekkor nyilvá­
nossá lett, hogy Ferdinand báró a buda­
pesti és a külföldi tőzsdéken, különösen a berlinin 
a vezető üzérkedést értékekben óriási összegekig 
hausse-kötésekbe bocsálkozott. Mesés összegeket 
emlegettek; igy a többi közt csak osztrák hitel- 
részvényekben 25.000 darabra rúgott az angege- 
mentje. A eontemin, mely ezekből a rengeteg 
hausse-pozicziókról tudomást szerzett, teljes erejé­
ből arra törekedett, hogy az összes üzérkedés! 
értékek árfolyamát minél mélyebbre leszorítsa s 
megingassa, s ily módon az összes rengeteg
hausse-pozicziók feloldását egy csapással kierő­
szakolja. Ha a contreminnek ez a merénylete 
sikerül s tőzsdénkre óriási érlékanyagot dobtak 

l volna, úgy tekintve ennek úgy is gyenge helyze­
tét, óriási pánik s olyan derűt következett voln.. 
be, a milyen már régen nem volt. A hely­
zet tehát, mint a fentebbiekből kitűnik, rend­
kívül válságos volt, s azon fordult meg a
dolog, hogy egyrészt mekkorák a kötelezett­
ségek s másrészt, hogy az érdekelt ezég helyt 
áll-e teljes mértékben eddigi társáért s végül, 
hogy mikép szereztessenek meg a -endezési mű­
velet nyugodt és biztos lebonyolításához szüksé­
ges eszközök. Ma délelőtt a helyzet teljesen tisz­
tázódott. A Schossberger S. és fia ezég mostani 
egyedüli tulajdonosa, Schossberger Zsigmond baru 
kijelentette, hogy a kilépett ezégtárs összes en- 
gagementjeit átveszi és kötelezettségeit teljesiti. A 
ezég tulajdonosa az összes értékeket, melyeke; 
Schossbeiger Nándor hausse-spekulaczióra meg 
vett, átveszi.

A nagy művelet lebonyolítására értesülésünk 
szerint a magyar általános hitelbankot kérte fel. 
melynek közreműködését Kornfeld vezérigazgató a 
legnagi óbb készséggel megígérte, a mivel nemcsuk 
a Schossberger-czegnek, hanem a budape=(i tőzs­
dének is nagy szolgálatot tesz. hozzájárulva 
ahhoz, hogy tőzsdénk nagy rázkódástól megkimél- 
tessék. Midőn ez a mai előtőzsden kőztudomasru 
jutott, a halálra rémült contremin nyakra-lőre 
fedezési vásárlásokat tett, minek következtében az. 
osztrák hitelrészvények néhány perez alatt 15 
koronával emelkedtek. A contremin ma egé-z 
nap vásárolt, a mi azonban elég nyugodtan mei 
végbe, mert a bécsi és berlini tőzsde eladása: 
segítségére voltak. Az osztrák hiteirészvények ro­
hamos emelkedése következtében természetesen 
az egész piaczon igen barátságos hangulat ural­
kodott s a magyar hitelbank és az osztrak- 
magyar államvasut részvényei is tetemesen emel­
kedtek.

A közönség;
Szi-Ltóícirl
téli és ny..r. gyógyhely 

Budapesten.

Nagy kénes i«rc*.pfürdő, melynek 52<Q 
meter nagyságú természetes forr.ism<*den- 
czviiivn az ásványvíz naponként négyszer 
mvguiul. .tinidennemű gyógy- v- üdítő 

Kitűnő -záüedak. Vendég!-'- -ajat
üzemben. Ok . Pt sl.e'ttnsi

az igazgatós

Í„T 375* 6»? A 5.£á 15*. 1 £ O. S
V., Váczi-korní, 16. ,/knjn házban -füWW-euka*

Testegyenészeti müintézet 59107
Tám ós járógúpek. üessiug rendszerű mti-mellfäzök, 

mii-kezek, niiilá.link ~‘h haskötök és ván<lorveáe
ellen. Körcs-ér-hariRxiyák kezesség mellett készíttetnek 
KELETI -J. orvos-sebészeti műszerek gyárában Budapest, 
IV.. Korona herczeg-uteza 17. Állandó nagy raktár 
irrigatorokban és biüokbev. Képes árjegyzék mgyon.

MULATSÁGOK.
— Az Almasy Pál nyaralótelep (Rákos Szent- 

Mihályoo) közönsége a tízéves fennállása alkaiinuból 
augusztus 5-én, vasárnap, tündérestét rendez a Wilt'L- 
féle parkban. Az ünnepségen lesz kinomatogrut. varieté- 
sziuház, szecessziós világkiállítás körkép és Csepeli 
gróf felszállása a kormányozhatlan léghajón. Este 9 
után pedig — mint a meghívó mondja — tánc: 
legfaradhatianahh tanezosainak részvételével.

óra 
a világ

HÁZASSÁG.
_Esküvők. Dr. Geszti Andor budapesti kir. alügyész

e hó 29-en esküszik örök hűseget Barta Irénnek, Barta 
Ödön orsz. képviselő leányának Nagy-Muzsalyon. — 
Kovásznál Kováts István festőművész ma esküdött örök 
hűséget dr. Oláh Gyula irótarsunk leányának. Oláh 
Júliának. A polgári kötés a IX. kér. anyakönyvi hiva­
talban történt, az egyházi áldást pedig a Kalvin-téri ev. 
ref. templomban emelkedett hangú beszédben adta a 
lelkész. Násznagyok voltak : Oláh Á rpád, a menyasszony 
nagybátyja és Oláh Elemér, a menyasszony testvére.

— Eljegyzés. Messinger m a. v. gépészmérnök 
Szegedről, e hó 23 án eljegyezte Schön József Budapest 
fő- es székváros! elemi iskolai igazgató leányát Szerufin 
kisasszonyt. ________

gyászrovat.
Görgey Artburne, született Aubonin Etelka, Gör­

gey Arthur felesége — mint egy távirat jelenti — Lő­
csén meghalt 75 éves korában. Görgey 1848-ban, a 
szahadsagharcz kitörése előtt, vette nőül Prágában, a 
hol akkor khémiai tanulmányokat folytatott. A házas- 
társak évek óta elváltán éltek és az asszony fiával 
együtt Késmárkon, majd Lőcsén telepedett le, a hol 
franczia órák ad.sából tartotta lenn magát. Férje Vise- 
grádon lakik saját villájában.

Tnoek József morva tartomáqygyülési képviselő és 
a tartományi bizottság tagja ma 54 éves korában meg- 

. ball Brünnben.

KÖZGAZDASÁG.
Becs. julius 24. Ausztria-Magyarország külkereskp- 

reskedelmére vonatkozó hivatalos jelentés k szerint az 
1900. év első felében az összes behozala. 52 millió ko­
ronára rúgott az 1899 ev első felében volt 45 és fél 
milliónyi behozatallal szemben. Az összes Kivitel /4 8 
mi 1 iló volt a múlt év első telében volt 86"9 millióval szem­
ben. A behozatal mennyiségének növekedése a kőszén- 
beszerzés k növekedésére vezetendő vissza. A kivitel 
mennyiségének csökkenését a barna-szén kivitelnek apa­
dása magyarázza meg.

Szófia, julius 24. Toncsov közmunkaügyi miniszter 
Konstantinápolyba utazott, hogy a kereskedelmi szerző­
dések megkötését előkészítő vegyes bizottság tárgyalusain 
részt vegyen.

Berlin, julius 24. A <Reichs-mzeiger> császári ren­
deletéi közöl a busvizsgalati törvény részben való életbe 
léptetése tárgyéban, mely szerint a vágómarha vizsga­
latra vonatkozó 12. §. 1 pontja 1901). október 1-én ha 
tályba lép. Egyidejűleg hatályba lépnek a 26. g. 1. és 
2. pont, a 27. §. 1. pont és a 28. és 29. §§. intézke­
dései, a mennyiben a 12. §. első pontjába ütköző cse­
lekményre vonatkoznak.

Nagy hausse az értéktőzsdén.
Magunk sem hittük volna, hogy az értéktőzsdé­

ről irt legutóbbi heti szemlénkben a budapesti 
bankokhoz intézett ama felhívásunknak, hogy a 
contremin frivol üzelmeinek, a melyek az utóbbi 
napokban valódi orgiákká fajullak, minél hama­
rább gatat ves-enek — ily gyorsan s oly hatá­
rozott foganatja legyen, a milyen ma volt.

Ma ugyanis nagyon rossz napja volt a contre­
minnek, utolérte a Nemezis, a mennyiben az 
elötözsdén olyan hausse-vihar keletkezeit, a milyen 
inlenzivitására és rohamos keletkezésére nézve 
tőzsdénkén eddig teljesen szokatlan volt.

Az a villámsugár, mely ma — még pedig mintha 
derült égből jött volna — csapott a contremine 
közé, mig egyrészt nagy rémületet keltett, más­
részt megvilágította azt a nagy veszedelmet, 
melyben a budapesti piacz forgott. Hogy ez a ve­
szély mégis minden nagyobb baj nélkül vonult el 
fölötte, az nagyobbrészt Kornfeld Zsigmondnak, a 
magyar altalauos hitelbank vezérigazgatójának az 
érdeme

Már napok óta oeszéltek tőzsdei körökben egy 
elsőrangú budapesti ezég óriási kötéséről s ren­
geteg diffeiencziairól, s attól tartottak, hogy az 
itteni piacz legközelebb nagy rázkódást fog szen­
vedni, mely hatalmas válságot fog előidézni. Az 
aggodalmak azonban — noha a forgalomba ke-

A vetések állása.
— A faldmivelési miniszter jelentése. —

A főldmivelésügvi minisztérium a gazdasági tudósítók­
tól beérkezet! jelentések alapján a vetések állásáról 
kővetkező jelentest adta ki:

Julius hónap második harmadában többnyire szára: 
és meleg, részben azonban tikkasztó idő is váltotta fel a 
múltkori csapadékdus és nagynbbára kedvezőtlen idő; 
rást. A szárazság és hős-g a gazdasági munkaiatok,-.1, 
különösen az aratást siettette ; igy is néhol a gabona 
nagyon is hirtelen megérett. A kapás növények fejlődé­
sét a rekkenó hőség nem a legelőnyösebb módon befo­
lyásolta. Ennek daczara azonban a lefolyt időszakba 
az időjárás, — bár több helyen a szemes magvakban a 
hőütés folytán kárt is okozott, mégis tiiriietőbb, so: 
jobb is volt, mint a julius hónap elején lefolyt időjárv 
illapot, mely oly sok kárt okozott, hogy ez által a te: 
méskil.itások, a mint ez már jelezve is lett, — jelente 
kenv mértékben csökkentek. A lefolyt időszakban jégeső 
csak szórványosan Bács-Bodrog, Nógrád és Szóim ■ - 
Doboka vármegye egyes helyein volt, de nagyobb ká 
nem okozott. Ködöt jelentettek : Komárom és Sopro 
vármegyéből.

Eső julius hónap 15-ike óta alig volt ex országban 
pár milliméter.

A gazdasági tudósítók a múltkoriban már jelentékeny 
viss-.aeses konstatálásával terjesztették fel statisztikai 
összeitlil.ísaikat az idei termés várható eredményei felől, 
ebben a feltevésükben nem is csalódtak, rőt az utóbb, 
időben észlelt hőütés karos kifolyásaként egyes vidékeken 
ismét hanyatlottak a termésátlagok, bár jóval kisebb 
mértékben, mint a julius 10-ike között lefolyt időszak­
ban. Egyedül az árpa mutat nagyobb hanyatlást: enne-; 
a hőség legtöbbet ártott, sőt néhol tünkre is tette kvali­
tását, a mely különben is ritka helyen Ígérkezett jónuk 
a tavasz óta tapasztalt rossz fejlődés miatt.

A zabban is mutatkozik nyoma a hőségnek, de ko 
rántsem oly mértékben, mint az árpában, igy tehát a 
zab kvalitásra nézve kielégítőbb lesz az árpánál.

A kapásnővénvek, a mint már emlittetett, a szár • 
időjárást és különösen a nagy bőséget nehezen tűr . 
különben még túlnyomó részben jó közepesen, illetv 
közepesen állanak ; esőre általában az egész országba:! 
nagy szükségük van, ugv a szőlőnek is, a melyben sok 
helyütt tönbféle szőlőbetegség is mutatkozik.

A száraz időjárás tehát csupán az aratási, bebordási 
és cséplési munkálatoknak kedvez; ezen a téren a 
gazdák sokat végeztek is, sőt néhol egy-egy termény 
nemmel készen is vannak.

Összefoglalva az elmondottakat, a gazdasági tudósítói: 
adatai részben aratási, illetve cséplési eredményei nyo­
mán ki lehet immár jelenteni, hogy az idei termes 
szemben a mull évi eredménynyel, feltéve, hogy a be­
vetett terület nem volt nagyobb, jelentékenyen kevesebb 
lesz nemcsak mennyiségre nézve, haném gyengébb mi­
nőségre is ; áll pedig ez az állapot úgy az őszi, mint a 
tavaszi kalászosokra általában és csaknem az egész cr 
szagra. A kisebb termést már a vetések rossz telelése,
illetve a tavaszi mostoha időjárás idézte elő; és sok
kárt okozott a májusi fagy és végül a julius havi or­
kán, illetve óriási esőzés és az ezt követő hőség, miáltal 
sok gabonaszem veszített értékéből, tehát a reméltnei 
atlagban jóval könnyebb lett.
Tagadhatatlan ugyan az is, hogy az idén is van meg­
lehetősen sok szép piros búza is, mely eléggé súlyos és
aczélos; továbbá a rozsok között is van nagyon sok 
jó kvalitású mag, sőt az árpát is több helyen kiemelik 
és dicsérik jó minősége folytán, úgyszintén a zabot is : 
mindazáltal a termés túlnyomó mennyisége szemben a 
múlt évvel legalább is mintegy 10°/0-kal gyengébb.

Az alább bemutatott számstatisztikai eredmények sem 
véglegesek még, hanem inkább csak hozzávetőlegesek, 
minthogy pvóhacaéplések eddig csupán egyes vidékeken 
eszküzeltettek; már pedig egyes vidékek átlagai meg
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most sem tekinthetők az egész ország átlagára nézve 
irányadóknak.

Az őszi és tavaszi búza területét az 1895-iki or­
szágos mezőgazdasági statisztikai felvételek 5,515.000 
kát. holdban állapították meg. A folyó évre nézve ugyan­
ilyen kiterjedésűnek vehető a bevetett terület. A gazda­
sági tudósítók jelentései szerint a termés rendkívül kü­
lönböző és több helyen nagy csalódást mutat fel. Az 
átlagok országszerte különbözők úgy mennyiségileg mint 
minőségileg. Van közép és jó közép termésű átlagok 
mellett bőven olyan hely, illetve község, a hol csak kis 
középszerű az eredmény; ezt az állapotot leginkább a 
gyenge kvalitás idézte elő. mely a hőség, vihar és a 
sok eső következménye. Néhol ugyanis a búza szeme a 
rendesnél nemcsak hogy kisebb, hanem még szinevesz- 
tett is lett, azaz vagy barnás, vagy fakó piros és aczélos 
búza is vau elegendő, ge ez utóbbi inkább csakis a ko­
rai és hibátlan buzavetósből került ki. Az ilyen búza az 
Alföldön nagyobbára már annyira érett volt, hogy a 
julius hő elején észlelt nagy hőség kevésbbé árthatott és 
csakis a julius 7-iki vihar és nagy eső tartotta meg egyes 
helyeken a termést, az által, hogy a kereszteket szét­
hányta és a mag színét részben fakóvá tette. Az aratás 
a felsőbb, illetve magasabb hegyi vidékeket kivéve, na­
gyobbára már az egész országban megtörtént. A búza 
behordása és cséplése folyamatban van.

A kimutatott bevetett terület arányában azaz 
5,515.000 kát. hold buzavetés után, az összesen remél­
hető búzatermés — föltéve, hogy az időjárás már kárt 
nem okozand — 36-85 millió métermázsára tehető és 
Így országos átlagban és tat. holdankint mintegy 6 68 
métermázsa termésre lehet- számítani. A remélt összes 
termés tehát viszonyítva a múlt évi eredményhez, mint­
egy 1,6000.000 métermázsával kisebb, a mennyiben a 
rnult évben 38-45 millió métermázsa volt az összes 
eredmény.

Az országos átlagtermés arányában még a legturhe- 
iöbb, illetve a legjobb termésre, vagyis kát. holdankint

kielégítő

az ered- 
részben

6-68 métermázsára és azonfelüli eredményre van kilá­
tás: Bars, Esztergom, Nyitra, Baranya, Fejér, Moson, 
Somogy. Sopron, Tolna, Veszprém, Bács-Bodrog, Cson­
kád, Heves. Pest, Borsod, Békés, Hajdú, Csanád, 
Torontói, Brassó, Fogaras, Maros Torda és Nagyküküllő 
varmegyékben; az országos átlagon alul várnak ter­
mést, azaz kát. holdankint? 5—6-68 métermázsa között: 
Hont, Liptó, Nógrád, Pozsony, Treocsén, Turócz, 
Zólyom, Győr, Komárom. Vas, Zala, jasz-Nagykun- 
Szolnok, Ábauj-Torna, Bereg, Sáros, Szepes, Ung, 
Zemplén, Bihar, Máramaros, Szabolcs, Szatmár, Szilágy, 
Arad, Krassó-Szörény, Temes, Alsó-Fehér, Besztercze- 
Naszód, Ősik, Háromszék, Hunyad, Kisküküllő, Kolozs, 
Szeben, Szolnok-Doboka, Torda-Aranyos és Udvarhely 
V .megyékben.

jiz őszi rozs és kétszeres területét az országos 
mezőgazdasági stat. felvételek idején összesen 1,841.000 
kát. holdra becsülték, és bár az 1899 900-iki eszten­
dőben az őszi rozsból jelentékeny részt kiszántottak a 
különben is részben nagyon rosszul kelt és részben rosz- 
szul telelt vetésekből, azért újabb területi adatok luá- 
oyauan ezúttal is csak az 1895-iLi bevetett terület oda- 
tai vehetők irányadókul.

A rozs aratása is nagyobbára befejeztetett, kiveve a 
hegyi vidékeket, a hol még folyik az aratás; a behor­
dd és cséplés gyenge közép eredménynyol folyamatban 
van. A rozs qua'litása több helyen szintén romlott az 
utóbbi időben : mennyiségre nézve vesztett ez a termény 
leginkább a rekkenő hőség miatt, mely sok helyen 
a magvakat részben vagy néhol egészben is meg­
szorította.

A iulius hó 7-iki vihar és az azt követő hosszantartó 
esőzés is jelentékeny kárt okozolt.

Elemi csapástól nem szenvedett területeken a rozs 
qualitása tűrhető és jó.

Az országosan várható átlagos terméshozam kát. 
holdankint 5 65 métermázsára tehető, vagyis végered- 
ménvre nézve remélni lehet mintegy 1040 millió mé­
termázsát, tavaly közel 12 millió métermázsa rozs ter­
mett. a különbség tehát szemben a múlt évvel körülbe­
lül 1.600 000 métermázsa.

Az országos átlaghoz, azaz a kát. holdankint remélt 
5 65 métermázsa terméshez viszonyítva legjobb, tehát a 
viszonyokhoz mérten aránylag még elég jó termésre vau 
kilátás', a hu! a belvizek kárt nem okoztak : Esztergom, 
Liptó, Nyitra, Pozsony, Trencsén, Baranya, Fejér, So­
mogy’, Sopron, Tolna, Veszprém, Zala, Bács-Bodrog, 
lásougrád. Heves, Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun, Hajdú, Csanád, 
Krassó-Szörény, Temes, Torontói, Alsó-Fehér. Brassó, 
Csik. Foearas, Hunyad, Kolozs, Maros-Torda, Nagy- 
Kük üllő, Szeben, Tordá-Aranyos és Udvarhely varme­
gyében ; kát. holdankint csak 5—5-65 métermázsa kö- 
ötti eredményt várnak: Árva, Bars, Hont, Nógrád, 

Turócz, Zólyom, Győr, Komárom, Moson, Vas, Jász­
ság Kun-Szolnok, Abauj Torna, Bereg, Borsod, Gürnür, 
Sáros Szepes, Ung. Zemplén, Bihar, Máramaros, Sza­
bolcs,’ Szatmár. Szilágy, Ugocsa. Besztercze-Naszód, 
Háromszék, Kis-Küküllő és Szoinok-Doboka várme­
gyében-

Az őszi árpát learatták és nagyobbára 
tredmenynyel elcsépeltek.

A tavaszi árpa aratása folyamatban van ; 
mény többnyire várakozáson alul maradt; 
mennyiségre és részben minőségre nézve is. Néhol a 
termés sem mennyiségre, sem minőségre nem felel meg 
a hczzálüzött reményeknek. A hőség és az ezt megelőző 
vihar és esőzés jelentékeny kárt okozott.

A csalódás körülbelül az árpában is olyan jelentékeny 
arányú, mint a minőt a búza körül tapasztalni lehet, de 
talán egyes vidékeken még a búzánál is nagyobb káro­
sítás érte az árpát, különösen a rekkenő hőség miatt, 
mely sok árpamagot megrontott. Az árpával bevetett 
területet az 1895-iki országos fölvételek 1,787.000 kát. 
holdra becsülték.

A folyó évre nézve is valószínű, hogy a bevetett 
terület nem sokat változott szemben az 1895-diki te­
rülettel.

Az országos átlagos terméshozamot kát. holdankint a 
gazdasági tudósítók 6 41 mésermázsára becsülik, vagyis 
az összesen remélhető árpatermést 1147 millió méter- 
mázsára ; a múlt évben termett 13 41 millió méter- 
mázsa. tehát közel két millió métermázsával több, miut 

a folyó évben. Az országos átlagterméshez, vagyis a 
6 41 métermazsához viszonyítva, aránylag még elég jó 
termés remélhető: Bars, Esztergom, Nyitra, Pozsony, 
Baranya, Fejér, Sopron, Tolna, Bács-Bodrogii, Csőn- 
grád. Jasz-Nagykun-Szolnok, Pest, Békés, Bihar, Hajdú, 
Szilágy, Csanád, Krassó-Szörény, Temes, Torontál, Csik, 
Nagy Kükfillő és Szeben vármegyében; kát. holdankint 
csak 5—6-41 métermázsa termést remélnek: Árva, 
Hunt, Liptó, Nógrád, Trencsén, Turócz, Zólyom, Győr, 
Komárom, Moson, Somogy. Vas, Veszrém, Zala,
Heves, Abauj-Torna, Borsod, Sáros, Szepes, Sza­
bolcs, Alsó-Fehér. Besztercze-Naszód, Brassó, Fo­
gúra«. Hunyad, Kis-Küküllő, Kolozs, Maros-Torda,
Torla Annyos és Udvarhely vármegyében.

A zab területe a már több Ízben emülett statisztikai 
felvételek alapjan 1,685.000 kát. bold, ennyire becsül­
hető az idei terület is.

A zabvetések néhol javullak ugyan az esőzésekre, 
rn sült azonban a rekkenő hőség következtében, habar 
csak kisebb mértékben is, hanyatlottak. A zab aratása 
lolyamatban van, sőt néhol el is készültek ezzel a mun 
kuvaJ. Próba-cscplés azonban még nem történt.

A termés úgy mennyiségre, mint minőségre nézve a 
mull évi átlagon alul maradt.

Az országosan és kát. holdankint remélhető átlagos 
terméshozam 6*12 métermázsára tehető és igy a várhaló 
összes termés körülbelül 10*32 millió métermázsa körül 
lesz. Tavaly 1179 millió métermázsa termett; kisebb 
lesz tehát a termés mintegy 1"47 millió métermá­
zsával.

Az országos átlagterméshez viszonyítva aránylag még 
elég jó eredményre, azaz kát. holdankint 6T2 méter- 
mázsara és azon felüli termésre van kilátás: Eszter­
gom, Hont, Nyitra, Pozsony, Baranya, Fejér, Somogy, 
Sopron, Tolna, Vas, Veszprém, Zala, Bács-Bodrogh, 
Csongrád, Pest, Békés, Hajdú, Szilágy, Arad, Csanád, 
Temes, Torontál, Fogaras és Udvarhely vármegyében; 
kát. holdankint 5—6-12 métermázsa termést várnak: 
Bars, Liptó, Ungvár, Trencsén, Turócz, Győr, Koma 
rom, Moson, Heves, Jász Nagykun-Szolnok, Abauj-Torna, 
Borsod, Sáros, Szepes, Ung, Bihar, Máramaros, Sza­
bolcs, Szatmár, Krassó Szörény, Alsó-Fehér, Besztercze 
Naszód, Brassó, Csik, Háromszék, Hunyad, Kis-Küküllő, 
Kolozs, Maros-Torda, Nagy-Küküllő, Szeben és Torda- 
Aranyos vármegyében.

A kukoricza fejlődése az ország nagy részében ki­
elégítő, csöveit szépen hajtja, s lielyenkint már szem- 
képződése is megindult. További fejlődéséhez eső volna 
még kívánatos, és ha ebben idejekorán részesül, jó ter­
mést adhat, kivételt csak a kései és másodvetések ké­
peznek, melyek gyenge növényei az utóbbi meleg napok 
alatt fonnyadni kezdettek.

A burgonya fejlődéséről a jelentések nagyrészt ked­
vezően szólnak és a gumók többfelé szépen érlelődnek, 
az ország déli vármegyéiben és a homoktalajokon azon­
ban a vetések helyenkint gyengébbek maradtak. A bur- 
gonva-penészgomba már mutatkozik, sőt Vas, Zala és 
Krassó-Szörény vármegyékben a gumók rothadását ész­
lelik. Esőre többfelé szükség volna.

A kerti vetemémjek, hüvelyesek és káposzta- 
félék eddigi kedvező fejlődésében az utóbbi meleg, 
száraz napok következtében némi megállapodás, sőt 
visszaesés mutatkozik. A káposztalélékbeo szórványosan 
hernyók és földi bolhák pusztítanak.

A komló fejlődése az ország déli részében kielégítő, 
a Királyhágón túli vármegyékben azonban nem felei 
meg a kezdetben hozzá fűzött várakozásoknak. Kevés 
oldalágat hajtott és növénybetegségek léptek fel rajta.

A köles és tatárka további fejlődéséhez eső kívána­
tos. A köles nagyrészt jól fejlődött, a tatárka kezd 
virágozni.

A kender és len-vetésekről nagyrészt kedvező jelen­
tések érkeztek. Még virágoznak és a virágos kender 
néhol már nyüvéshez készen áll.

A dohány-ültetések további fejlődéséhez esőre volna 
szükség, leginkább a homokföldeken, a hol az utóbbi 
melegtől sülni kezd. Bugázzák, kacsozzák és helyenkint 
törni készülnek. Jégeső okozta kár néhol jelentékeny.

Czukor- és takarmányrépa vetések fejlődése — bár 
esőt kivannak — kedvező és dús levélzetükkel az egész 
talajt beárnyékolják. Féregkár és lisztharmat felől szór­
ványosan érkeztek panaszok.

Mesterséges takarmányok. A lóhere második és 
a luezerna harmadik kaszálása, valamint a zabos bük­
köny betakarításához a száraz időjárás kedvezett és a 
nyert takarmány minőségére csak ott lehet panasz, a 
hol az előző esők még a rendeket érték. A későbbi vá­
gások az előbbieknél bővebb és jobb termest adtak. A 
magbükköny érik, a maglóherében néhol aprónok pusz­
títanak, csalamádé bőven termett és kaszálásra var, a 
későbbi vetések esőt kivannak. A muhar jól fejlődik, de 
erre is eső volna kívánatos.

A múlt jelentésben fölemlített sarja növése a rétek­
nek az utóbbi száraz meleg időre mindenütt visszama­
radt és néhol már termést sem várnak utána. A sarju 
további fejlődését hűvösebb esős idő még javíthatná.

A legelők ftinövése a szürnz meleg időtől igen meg- 
fogyott és a legeltetéshez csak néhol elégséges.

A szőlők fagy- és jégkártól még megkímélt termését 
a terjedő peronoszpora és oidium apasztják. Az előző 
esőzések folytán lemosott permetezést és kénezést min­
denfelé pótolják.

A gyümölcstermést a beérkezett jelentések kedve­
zőtlennek jelzik.

Csuk az erdélyrészi vármegyékben várnak helyenkint 
közepes termést.

Búza.
Jal. hó 20-Jn várható

Duna balparlja 
Duna jobbpartja 
Duna—Tisza köze 
Tisza jobbparlja 
Tisza balparlja 
Tisza — Maros szöge 
Erdélyi vármegyék 

Főösszeg: 
Julius 10-an volt

Duna balparlja 
Duna jobbpattja 
Duna—Tisza köze 
Tisza jobbpartja 
Tisza balparlja 
Tisza —Maros szöge 
Erdélyi vármegyék

Főösszeg : 
julius. 10-én volt

Duna balparlja 
Duna jobbparlja 
Duna—Tisza köze 
Tisza jobbparlja 
Tisza faiparija 
Tisza — Maros szöge 
Erdélyi vármegyék 

Főösszeg : 
Julius lU-én volt:

Duna balpartja 
Duna jobbpartja 
Duna—Tisza köze 
Tisza jobbpartja 
Tisza balparlja 
Tisza—Maros szöge 
Erdélyi vármegyék 

Főösszeg: 
Julius 10-én volt:

Bevet, tt Átlagos 1899. évi
termés

t. búid k. hold termés term««

m e t e r m

364348 6-70 2443393 2804303
975263 6-90 6732327 6763856

1178414 6*76 7160524 7868960
366829 6-08 2333900 2621566
774042 6-84 5299284 5394958

1308890 6-68 8744979 9052712
5473G5 6-28 3437070 3945200

r»:> 1 rv3r» i 6 68 36851477 38451555
— 6-69 30924592 —

Rozs.
276949 5-46 1511113 1861281
526326 5-77 3035234 3408076
368973 5 85 2158148 2369885
204082 4 86 993915 1235206
276102 5-47 1510305 1758256

43009 G"3v 272373 282392
145534 6 38 927930 1075378

1840975 5*65 104US118 11990474
- 5GG 10428770 —

Arpa.
472595 6-48 30G4016 3652875
445845 614 2737127 3379172
307204 7-02 2156233 2363368
229083 5*58 1280629 1493252
154846 674 1046014 1143204
101546 7*33 744840 794940
76173 5*75 437864 582284

1787292 6-41 11466723 13409095
— 6-50 11629114 —

Zab.
22590S 5-60 1264179 1361786
299662 6 "4.5 1933392 2290098
3U5964 7 18 2196783 2513900
2G67U0 5 35 1427242 1496747
193138 5 67 1094711 1237051
154301 7-12 1098854 1251695
239631 5-46 1308052 1637277

1685334 6-12 10323213 11788614
— 6.16 10385156 —

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Időjárás. Az időjárás tegnap felhűsebbre 

vált s a délutáni órákban az északnyugoti Felföl­
dön és az Alfüldún gyönge zivatarok voltak, min­
denütt 5 mméteren aluli csapadékkal. Zivatart 
jelenteitek ; Ungvár, Selmeczbánya. Pécs, Nagylak, 
Arad, Drenkova és Nagyvárad. A hőmérséklet 
lényegében nem változott,

* Útmutatás plnczekezelök számára. A földmi- 
velésügvi miniszter az okszerű pinczekezelésre vonatkozó 
ismereteknek a szőlősgazdák közt leendő terjesztése vé­
gett népies «Útmutatást» dolgoztatott ki, s bocsátott 
közre. E munka ezclja, hogy abból a szőlősgazdák must, 
illetőleg bortermésük előuyös értékeslthetése végett hasz­
nos tanácsot meríthessenek az azok helyes kezelésévé! 
követendő eljárásra, a mire kivált az e részben általá­
ban hátramaradt kisgazdák közt nagy szükség van. Az 
«Útmutatás», mely az 1893. XXIII. t.-cz. rendelkezései­
nek különös figyelembevételével szerkesztetek a gazda­
ság továbbá a szölőszeti és borászati egyesületeknél, az 
állami vinczelbr-iskoláknál, s szőlészeti és borászati 
felügyelőknél 40 fillérért kapható, de ingyen is megkül- 
detik azon lelkészeknek és néptanítóknak, a kik az iránt 
a füldmivelésügyi minisztérium borászati osztályához 
^irdalnak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Kereskedők és Iparosok a kereskedelmi ml 

nlezterhez. Budapesti és vidéki kereskedők és iparosok 
küldöttsége tisztelgett a napokban Hegedűs Sándor ke­
reskedelmi miniszternél, kinek mintegy 10.000 iparos és 
kereskedőezég állal aláirt kérvényt adlak át, melyben a 
helyi tarifák egynemű rendezését, az ezrekre menő kivé­
teles tarifák megszüntetését, az áruosztályozás egyszerű­
sítését, továbbá az üzletszabályzat és a hozzátartozó 
póthatározmányok világosabb szövegezését és megváltoz­
tatását, a teher- és gyorsáruk fel- és leadási módozatai­
nak megkönnyítését kérelmezik. A miniszter jóakarattal 
fogadta a küldöttséget, válaszában elismerte az e részben 
tarthatatlan állapotokat és megígérte, hogy a bajon mi­
hamarább segíteni fog.

** Uj angol hadi kölcsön. Hicks-Beach angol 
kincstárnok legutóbb közölte, hogy az angol kormány 
legközelebb uj hadi kölcsön felvételére fog a parlament- 

, tői felhatalmazást kérni. Tavaszszal 30 millió fontot

vett föl az angol kormány a háború czéljaira. Akkor 
azt hitte ugyanis, hogy szeptember végéig befejezi a búr 
háborút s a sereg nagy részét visszahívhatja Dél-Aíriká- 
ból. Úgy látszik, hogy most maga az angol kormány 
is más véleményen van, mert újabb 20 millió (ont ster­
linget akar kölcsön venni. Ez indíthatta az angol bankot 
a kamatláb felemelésére. Egy londoni szaklap szerint 
legközelebb a franczla bank is felemeli a kamatlábat 
3 százalékról 31/2 százalékra.

** A fiumei forgalom emelése. A fiumei forgalom 
emelése érdekében folytatott tanácskozások befejeződtek 
a kereskedelemügyi minisztériumban. A tanácskozásokon 
Cseörgheö Gyula államtitkár elnöklete alatt Rilényi 
és Mándy miniszteri tanácsosok vettek reszt, valamint 
a fiumei tengerészeti hatóságok képviselői. Most azután 
a kereskedelemügyi miniszter tárgyalásokat fog kezdeni 
az «Adria» tengeri hajózási társaságnak Fiúméból kiin­
duló hajóvonalainak kiterjesztése végett.

KÖZLEKEDÉS.
() A torontáli helyi érdekű vasút államosítására 

vonatkozó szerződést ma terjesztették föl Hegedűs 
Sándor kereskedelemügyi miniszternek, ki azt legköze­
lebb fogja a törvényhozásnak bemutatni. Ezen szerződés 
szerint a vasút minden ingósága az állam tulajdonába 
megy át, viszont a kötelezettségeket is magára vállalja.
A n. é. vasul részvénytársasága az üzletnek az állam­
mal való végleges lebonyolitásá'g nem számol föl, igaz­
gatóságának székhelye ezentúl is Nagy-Becskereken lesz, 
hol az államvasutak igazgatósága a torontáli h. é. vasút 
a karlova-szegedi h. é. vasút, a nagybecskerek-nagykikin- 
dai h. é. vasút, a zsebely-bózai h. é. vasút, a versecz- 
kubini h. é. vasút és pancsova-románpetrei h. é. vasút 
vezetésére november hó 1-én külön üzletkezelőséget 
állít föl.

() A m. kir. államvasutak igazgatósága ez évi ju­
lius hó IG-án 2,400.000 koronát, 17-én pedig 308.000 
koronát szállított be pénztári fölösleg gyanánt a m. kir. 
központi állampénztárba, a mivel az ez év összes kész­
pénzszállítás 27 538 400 koronát ért el.

() Déli vasat. Ez évi augusztus 1-én a budapest— 
pragerhoíi vonalon Csáktornya és Polstrau állomások 
között fekvő 34. számú őrháznál «Miksavár» elnevezés­
sel személyforgalomra berendezett megállóhely nyittatik 
meg, melynél a 205., 207., 20G. és 208. sz. személy-
vonatok utasok £f'el* vngy leszállása czéljából «fel­
tételesen» meg fognak állani. E megálló helyen menet- 
j -gy k nem adatnak ki és podgyüsz, expressáruk, vala- 
n. l kutyák nem vétetnek fel, Iranern az illetékek után- 
fizítéskép (pótlék nélkül) sz'd'-tnek he. «Miksavár* 
megállóhelyről az emlitett vonatok a következő időkben 
indulnak : Budapest d. v. felői Pragerhof felé a 205. 
sz. vonat 4 óra 27 p. délután, a 207. sz. vonat 6 óra 
17 p. reggel, és Pragerhof félő! Budapest d. v. felé a 
206. sz. vonat 10 óra 49 p. délelőtt, a 208. sz. vonat 
9 óra 44 p. éjjel.

() A magyar államvasutak éa a barcmfiazálll-
táe. Az élő baromfiak szállításánál az etetés és itatás 
megjelölése a közönség tájékozatlansága következtében 
sok kárt es nehézséget okoz, mivel a feladók számos 
esetben oly helyeket jelölnek meg, a hol ezen munkála­
tok egyáltalán nem, avagy csak a szállítmány nagy 
késésével teljesíthetők. A magyar államvasutak a díj­
szabások és a ni- netrend -k készitcsűnél gondoskodtak 
róla, hogy oly állomásokat jelölnek meg, a hol a ba­
romfi a napnak bizonyos meghatározott etetési és itatási 
idejeben mindenkor minden késés és fennakadás nélkül 
élelmezhető Jegyen és friss vizet kapjon. Az állomások 
ezért utasittatnak, hogy a feladóknak a helyes megjelö­
lést megmagyarázzak és az élelmezési állomások kiválo­
gatásában segédkezet nyújtsanak ; azután, hogy az 
ilyen etető állomásokat táviratilag értesítsék az érkező 
szállítmányokról.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 24. —

Gabonatőzsde.
A mai buzaüzlet meglehetősen kedvező hangulattal 

nyilt meg s az üzlet folyamán a kezdetben tartott uruk 
néhány fillérrel emelkedtek. Búza 24.000 mmázsa kelt 
el. Rozs nem változott, tengeri szilárd. — Kiadatott:

Búza. Tiszavidélci: 100 mm. 79 5 kg. 7.50 k., 100 
mm. 79 5 kg. 7.50 k., malomba, 200 mm. 79 kg. 7.G2!/2 
k., 1ÜU mm. 79 2 kg. 7.GO k., felső, 1100 mm. 78-5 kg. 
7.62'/'2 k. felső, mind húrom hónapra.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 77 8 kg. 7.40 k., 200 
mm. 77-5 kg. 7.47V2 k., 1.00 mm. 72 kg. 0.8U k., 
mind három hónapra.

Fehér megyei: 325 mm. 78 kg. 7.40 k., 400 mm. 
•5 kg. 7.4U k., 150 mm. 77 kg. 7.40 k., mind három 

hónapra.
Erdélyi : 200 mm. .80 kg. 7.GO L, három

napra.
Bánsági: G50 mm. 78 kg. 7.40 k.

76 4 kg. 7.50 k., 1300 mm. 77 5 kg. 7.30 k 
74 kg. 7.— k., mind három hónapra.

Buesketi : 2100 mm. 7.33 kg. 7.05 k.,
72 5 kg. 7.05 k., mindkettő három hónapra.

Zentai : 35U rntn. 75 kg. 6.97'/; k., 3200 mm. 73 
kg. G.97y2 k, 1G70 n:m. 73 kg. 6.97‘/a k., mind három 
hónapra

Raktárból: 1700 mm. 75 kg. 7.15 k., 2200 mm. 
74.5 kg. 7.05 k., 1200 ram. 74*2 kg. 7.05 k., mind 
három hónapra.

Uj búza. Tiszavidéki : 200 mm. 80 kg. 7.75 
k., 200 mm. 80 kg. 7.70 k., 150 mm. 79 7 kg, 7.GO 
k., 150 mm. 79-5 kg., 7.GO k., 100 mm. 79 5 kg.

79 kg. 7.6U k., 200 mm. 78 kg. 
78 kg. 7.52V2 k., 200 mm. 79-5 kg. 
77 kg. 7.4U k., mind három

napra.
Pestmegyei : 300 mm. 80 kg. 7.57 % k.,

4CÜ mm. 79 kg. 7.50 k., 100 mm. 78 kg. 7,35 k 
mm. 79 kg. 7.4772 k., 300 mm. 79 kg. 7.40 k., 
mm. 76*3 kg. 7.GO k., mind három hónapra.

Tengeri : 2700 mm. 5.98 k., 800 mm. 5.95 k., 
150 mm. 5.8G k. készpénzfizetés mellett.

Uj rozs : 100 mm. 6 55 k., 200 mm. G.50 k., 500 
mm. 5.571/.> k.,§lU0 mm. G.55 k., 400 mm. 5.92ya 
k., ab Debreczen.

Az árak 50 kilogrammonkrat koronaértékben ér­
tendők.

A határidöiizlet szilárd irányzattal s magasabb 
jegyzésekkel folyt le. — Köttetett:

Délelőtt :
Szokvány búza októberre 7.53, 7.61, 7.60 k.
Szokványbuza áprilisra 7.87 k.
Szoványrozs októberre 6.GC, 6.71 korona.
Tengeri júliusra 5.95, 6.— kor.
Tengeri augusztusra 5.90, 5.95 kor.
Tengeri 1901 májusra 4.72, 4.73, 4.71, 4.72 kor.
Szokványzab októberre 5.18, 5.17 korona.

Déli 1 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak

T ermény tőzsde.

Terményekben nem volt üzlet. Disznózsír drágább. 
JVyers szesz jegyzése 40.— korona pénz, 40.50 

k. áru.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde tartózkodó magatartással nyilt meg, 

mert a spekuláczió a szerbiai események miatt tartóz­
kodó volt. Egyszerre osztrák hitelrészvényekben viharos 
hausse támadt, a melynek okait más helyen ismer­
tetjük kimerítően. Osztrák hitelrészvényekben a forgalom 
ériási volt, mert a kontreraine az egész tőzsdeidő 
alatt fedezni volt kénytelen. Más értékekre nézve szintén 
kedvező volt az irányzat, de a forgalom szűk mederben 
mozgott.

Elötözsde.
Az előtőzsdén valóságos hausseáramlat tört ki, melyet 

a kontreraine vad fedezése idézett elő. Osztrák hitel- 
részvény 15, a többi értékek 5 —10 koronával rohamo­
san emelkedtek. — Köttettek : Osztrák hiteirészvény
604.----- 679.«50-ig, magyar hitelbank 686.------G94..—ig,
osztrák-magyar államvasut 656.----- G61.—ig, közúti
vasút 588.-----599.—ig.

11 óra 15 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény
674.----- 674.50-ig, magyar hitelbank 693.------693.50-ig,
magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 454.-----455.—ig,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 173.-----174.—lg,
magyar jelzáloghitelbank II. kibocsátás 426.-----427.—-if
osztrák-magyar államvasut 659.-----660.—ig,
vasút 112.----- 113.—ig, rimamurányi
—519.—ig, magyar koronajáradék
közúti vasút 598.-----599.--ig, városi
292-293.--ig.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde nyugodtabb volt. A nemzetközi értékek 

árfolyamai külföldi eladásokra kissé gyöngültek^ - 
Köttettek : Osztrák hiteirészvény 675.75—674.75-i;
magyar hitelbank G93.50—G91.—ig, magyar ipar- és
kereskedelmi bank 1 >"3.-----.—ig, magyar jelzálog-
hitel-bank 11. kib. 426.50-426—ig, osztrák-magyar 
államvasut G59.----- 060. -ig, rima-inuranyi vasmű
520.50— 518—ig, közúti vasul 595.-----599.—ig. Helyi
értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszénbánya 615.-----
618.—, budapesti bankegyesiilct 178.—, pesti magyar 
kereskedelmi bank 2585.—, magyar ezukoripar 1850.—, 
magyar aszfalt 340.—.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 678.----- 074-.—ige, magyar hitelbank 691.50—
692.50- ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 453.---- -
454.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 
173.—-174.--ig, magyar jeizáloghitelhauk II. kin.
426.-----427.—, osztrák-magyar államvasut 660.------
661.--ig, déli vasút 112.-----113.—ig, rimamurányi
vasmű 519.—-520.—ig, magyar koronajaracék 90.90 
— 91.—ig, közúti vasút 599. 000.—ig, városi villa­
mos vasút 290.----- 292.—-ig.

déli
vasmű 518.—
91.-----91.10-ig,
villamos vasút

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 669.50, 
magyar hitelbank 685.-, Lánderbank 416 -, osztrák- 
magvar államvasut 659.—, déli vasút 110. . alpesi 
báuyarészvények 454.—, rimamurányi vasmű ulS. , 
török sorsjegyek 101.50.

A déli tőzsde szilárd magatartással nyilt meg. — 
Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 671.50, magyar hitel- 
bank 688.-, Länderbank 416.-, union-bank 557 -, 
anglo-bank 277.—, bankegyesület 493.—, közúti vasút 
Lit A 284.—, Lit. B. 277.—, osztrák-magyar -vtam- 
vasút 659.—, déli vasutllO.—. elbavölgyi vasul 403.-, 
dohányrészvények 282.-, aipesi bánvyészvénvek 454.-, 
rima-murányi vasmű 518.—, pragai vasipar 1750.—, 
májusi járadék 97.50, magyar koronajáradék 90.95, 
török sorsjegyek 104.50, német birodalmi márka 
118.62.

A délutáni magánforgalom a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hiteirészvény 671.75, 
magyar hiteirészvény 694.—, angol-osztrák bank 277.—, 
bankegyesület 492.—, union-bank 556.50, Länderbank
417.50, osztrák-magyar államvasut 660.50, déli vasat 
y 10.—, elbavölgyi vasút 404.—, rimamurányi vasmű
5jy__, alpesi bányarészvények 454.50, májusi járadék
97 65, ’magyar koronajáradék 90.90, török sorsjegyek
105.50, német birodalmi marka 118.61, ultiméra 
118.63.

Becs, julius 24. 'Magyar értékek zírlata.) t* „-oa 
aranyjáradék 115.50, tiszai és szeged: kölcsönsorsjegy 
139.— , magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.35, magyar 
kel. vasút all. kötvény 117.75, magyar leszámítoló- ea 
váltób.-részveny 453 —, magyar keressedeimt bank 
.—.—, magyar koronajárad. 90.90, 4°/ti-os magy. áld« 
tehermentesítési kötv. 90.20, magyar hitelbank-részvények 
689 —, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 158.— , tassv 
oderbergi vasut-r. 348 —, rimaniurányi vasmű ul8. , 
magyar ezukoripar 1845.—

Bécs, julius 24. (Osztrák értékek zárlata.) 4-2%-oa 
papir- járadék 97 65, 4%-os osztrák aranyjáradék
115 65, I860, sorsjegy 134.75, osztrák hitelsors: y 
384.—, angol-osztrák bank 277 50, becs: Bankver a 
492.—, osztrik-magvar bdOtr. 1710, dél' vasút rész« 
vény 109 50, diiDagő«,najóza3Í társulat /49.—, dohány, 
részvény 284.— . cs. es kir. vert arany 11.40, német 
bankváltók 118.58. 4-y/.-os ezüstjáradék 97 45, osztrák 
koronajáradék 97.35, 1864. sorsjegy 193.—, osztr-k 
hitelintézeti részvény 671.50, enioa-bankrészvény 556 50,
osztrák Ländername 417. — .osztrák-magyar államvasut

hó-

1000 mm. 
, 600 mm.

1600 mm.

7.60 k., 100 mm. 
7 60 k., 200 mm. 
7.40 k., 100 mm.

Búza októberre......................................k
Rozs októberre . ......•»
Tengeri augusztusra........................... »
Tengeri májusra . . . . t . . » 
Zab októberre

Dtótözzdte.
Az utótözsde csekély forgalom mellett nyugodt volt.

— Köttettek: Osztrák hiteirészvény 672.----- 674.50-ig,
magyar hitelbank 690.----- 693-ig, magyar jelzáloghitel­
bank 659.-----660.50-ig

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 67 4.25 
674.50, magyar hitelbank 693.50—694.—, magyar
leszámítoló- es pénzváltóbank 453.-----454.—ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 173.— 174.—ig. magyar
jelzálogbitelbank II. kib. 420.----- 427.—ig, osztrák-
magyar államvasut 660.----- 661.—ig, déli vasút
112.----- 113.—ig, rimamurányi vasmű 519.—--
520.—ig, magyar koronajáradék 90.90—91.—ig. köz­
üli vasul 598.----- 599.—ig, városi villamos vasút
290- 292.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 24. A) Hízott sertésárak : i. Magyar
elsőrendű 
f. Fiatal 
—95 f. 
szedet t :

(Star-ill): Nehéz 
f. Közép 94-95 f.

Öreg nehéz 90—91 1. Öreg közép —.— 
nehéz 94—96 f. Fiatal közép 94 

Fiatal könnyű 93—94 f. II. Magyar
Nehéz —.— f. Közép —f. Könnyű 
111. Romániai: Nehéz —.— f. Közép 

Könnyű —.— £. IV. Romániai eredeti 
.— f. V. Szerbiai: Nehéz 94—96 
Könnyű 93 — 94 í.

bű-

sárga,
300
300

Szokványbuza októberre.......................... k 7 60— 7.61
Szokvánbuza áprilisra ...... 7.91— 7.92
Szokványrozs októberre ...... 6.70— 6.72
Tengeri júliusra ........ 5.98 — 5.99
Tengeri augusztusra ....... 5.93— 5.95
Tengeri 1901. májusra ...... 4.71— 4.73
Szokványzab októberre.......................... » 5.17— 5.18
Káposztarepcze augusztusra ...» 13.20—13.30

Délutánt forgalom.
A délutáni forgalom is szilárd maradt.

Délután 4 óra 3U perczkor hivatalosan záródnak
7.66 - 7.67
6 74- 6.75
5.96— 5.97 
4.75- 4.76 
5.18- 5.19

Megjegyzés. A fent jegyzett arak súly szerint és pedig a 
szokasszerü levonások melleit egy kilogramm súlyra kraj- 
czárokbun i-rtenduk. Sznkasszerüíeg a hízott sertések tel­
jes (brutto) -uh uból az életre puronkint ló klirr, vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élű) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1900. év julius 22. napján volt készlet 
42.702 db, 1900 julius 23. felhajtatott 499 db,' julius 
23. napján elszállittatott 305 drb, jul. 24. napjara ma­
radt készletben 42.896 drb. A hízott sertés üzlet irány­
zata: Változatlan

Budapesti sertés-konzumváiár. A ferenezvárosi 
petróleum-rakodónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése julius 23-án. Előző napról vissza­
maradt 97. Uj felhajtás 1278, összes felhajtás 1375, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 1064. eladatlanul 
visszamaradt 311. Napi árak: 120—180 kilogr. súlyban 
92—94 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 92—96 í.-ig,
320 — 380 klg. súlyban 92—96 f.-ig. Öreg nehéz 
88—90 f.-ig. Malaczok 80 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. kűziionli statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi julius l'ó 2-2-én esti li órától julius 23-án esti 0 óráig 
tíudupestrc vasúton es hajón érkezett s innen eiszallitott 
gabonakühleiiienyekrűl és a budapesti fővámhivatalnál elő­
jegyzett gabona- és lisztmennyiségekrö1-

Az áru m<*g- ■ 
ueveieau

Érkezett || Elszállt Itatott
vasúton j haitin együtt j, as utó ti naiuu egv Üt:

a z s a

a) helyi forgalomban
búza 40661 1454.9 18612,’ - —
rozs 309: 159 468l 304 - 304
árpa 715 - 715: — —
zab 283 38 321 3496 3496
tengeri — 13335 13335, 252 13739 13991
összenen 537€ 28075 334511 556 17235 17791

búza
b) átmeneti forgalomban

- 1 -
rozs 407 j — 4071 — — —
árpa — — — —
zab
tengeri ~ í — — ! — — —

összesen 407J - 4071 — — —
<•) a lővánihiva'alnál elöjegvezletett

(6950, elbavölgyi vasút 463 
lü iraukos arany 19.31 
bécsi tramway Litt. A. 
Lipötkoiiő —.—. Tartott.

.— .aipesi részvények 
londoni valtóar 

283.—, Litt. B.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béce, julius 24. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Noli a a külföldi piaczokról bágyadt irányzatot 
jelentenek, az itteni gabonatőzsde mégis szilárd maradt, 
mert uj árut aránylag még keveset kínálnak. Köttetett.* 
búza őszre 7.7G, 7.79, 7.78 k., rozs őszre 7.08 k,. 
zab őszre 5.50 k., tengeri julius—augusztu-ra 6.17, 
G.18 k., tengeri szeptember—októberre 6.18, G.21 l\, 
tengeri május—júliusra 5.07 k. Repcze augr.-ztus— 
szeptemberre jegyez 13.30—13.40 k.

Búza és árpa hat fillérrel emelkedett, rozs .' m 
fillérre! javult, zab és korpa a tegnapi árfolyamot tar­
totta meg. Idei tengeri há rom fillért v^Fztr-U. — Kiadató:1.: 
Bura őszre- 7.—84 — 7 bú, rozs őszre 7.-d, zab őszre 
Ö.ízV, tengeri szeptember—októberre ü.iiii—6.31, m-ijUí — 
júniusra 5.05 koronán. Jegyeztetlek: t'-ng-'-n —
augusztusra G.18 —C.19, repcze aun1 -zlus — sz»;i! •: .! rre 
13330 13.40 koronán. A készáruk nir.cz ín hu::a rozs
az uralkodó üzlcttelensv:: ellenére is szilárd 'oü. m-rt 
vásárlási kedv nem mutatk /olt. másrészt a ko. . -t 
tartózkodó volt. Tengeri öt iillvrr i emelkedett, zab v .i- 
tozatlan volt, Arpabau az iVz.el mér r.-- . fejludvlí .... 
A minták, a melyek mii. tok intőében nem ked­
vezők, még nem megbizhatók és az árak nem ala­
kultak ki.

oiegnevezese
||A vhszkivitet czélj i- 
jjból vai--behozetaira 

elöjegy. mennyiség 
|] metermazsakhan

megnevezése
A visszavitelre elő­
jegyzett mennyiség 

metermazsak ban

búza li 1 búzaliszt —
rozs — rozsliszt —

árpa 1- 1 arpaliszt —

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, julius 24. (Ax Egyetértés távirata.) A mai 

élötozsdén az árfolyamok gyenge üzlet miatt ismét 
hanyatlottak. Kötés csak hitelrészvényekben, alpesi bánya- 
részvényekben és osztrák-magyar államvasuti részvé­
nyekben jöttek létre. Később jobb berlini jelentésekbe 
javult a hangulat s kivált osztrák hitelrészvények na­
gyobb fedezési vásárlások következtében emelkedtek. A 
ma kezdődőt! ultimoprolongáczió 4y2—43/4 tételek mel­
lett könnyen ment végbe.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Berlin, jul. 24. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
Zárlatkor jegyeztetik: 4 z ,-os papirjáradék —.—, 

4°/u-os osztrák aranyjáradék b7.5u. elbavölgyi va-^ut 
—. —, magyar koronajáradék 90.75, osztrák-magyar 
államvasut 139.80, kassa-oderbergi vasul —.—. i -’ -i 
váltóár 81.25, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.75, 
alpesi bányarészvény —.—, Disonto Commandit 175.90, 
általános villamossági Edison 227.— , g- isenkircheni
194.90, Laura-kohó 216.40, 4 2u/0-os ezüsljaradék 96.í9,
4,J/0-os magyar aranyjáradék 96.6<5 <-ziruK irt-5-
részvény 218.75, déli vasút 25.40, Karoly Lajos-vasut 
- . —, orosz bankjegyek 216.05, 4 ,, uj orosz kid' "n 
97.GO, török dob-tnyrészvény—.—, olasz j tradak 93.10, 
magvar hitelbank —.—, Dynamit Trust 147.90. Har- 
peni 188.75. Szilárd.

Berlin, iulius 24. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrtsz.v ej 
209.—, osztrák déli vasút 25.40, osztrák-magyar áliam- 
vasut 140. — . Szilárd.

Frankfurt, julius 24. (Esti tőzsde.) Osztrák Lié.i- 
berlini Handelsgesellschaft 1 IS. —, Harpeni l<x.io, 
Laurakohó 216.25, osztrák-magyar államvasut 140 —, 
német bank 188.90, Hibernii 208.50, olasz jara-Juk
92.90, Csendes.

Hamburg, julius 24. (Esti tőzsde.) Osztrák hi; 5 
részvény 208.G0. Csendes.

Hamburg, julius 24. (Zárlat.) 4-2°/0 ezüst járadék 
9G.20, 18G0. sorsjegy 136.—, osztrák déli vasút 23.50, 
4°5-os osztrák aranyjáradék 97.20, osztrák hitelrészvény
208.90, osztrák-magyar államvasut 140.—, olasz >ira-
dék 93.70, 4 százalékos magyar aranyjáradék 96.1U.
Gyengébb.

Pária, julius 23. (Az Egyetértés tudósítójának tav- 
rata.) J orn lj.0 perczkor záródnak : 4%-os osztrák 
aranyjáradék 96.GO, osztrák Lánderbank —.—, 3'1 -us 
franczia járadék 99.82, ottomán-bauk 530.—, 35.5 , ' :
franczia járadék 102.35, 4°/u-os magyar aranyjáradék
95.90, párisi bankrészvény 1026. —, olasz járadék 91.60, 
franczia törlesztési járadék —.—, osztrák-magyar m- 
vasut —.—, déli vasút —, osztrák földhit* bntézeli 
részv. —.—, török dohány részvény 312. — . Nyugodt.

London, julius 24. (Megnyitás.) 23/4°/0-os angol con­
sol 97t5/16, déli vasút —.—.

London, julius 24. (Zárlat.) 23/4°/(l-os angol con =» 
97*7.0 spanyol járadék 713/s, négyzzázalékos m -r

95 L f0-os rúpia G2‘7V leszámítolásiaranyjáradék
kamatláb 4.—, bécsi váltóár 12.GO, deli vasúi 5 ., 
olasz járadék 9iyit négyszázalékos osztrák aranyaradét 
—.—, Canada Pacific vasút 913/h, eüst 28l/sv Áilauuó.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, julius 24. Myers czukor Aussigban azon­

nal átvéve vagy augusztusra 31.20 k., uj Campagne 
25.40 k., finomitvány Prágában 84.— korona.

Trieszt, julius 23. Czukor tartva, készáru 28.75— 
29.25 kor., november—marcziusra 27.—27.50 korona.

Hamburg, julius 24. Myersczukor júliusra 12.17, 
augusztusra 12.—, szeptemberre 11.72, október—de- 
czemberre 9.75 márka 50 kilónkint.

Hamburg, julius 24. Kávé szeptemberre 44V„ 
deczemberre 45, marcziusra 45:'/4 fillér fontonkint.

Hamburg, julius 23. Petroleum helyben 6 55 
márka.

Antwerpen, julius 23. Petroleum 
Berlin, julius 24. Búza júliusra —.—,

155.50, bágyadt; rozs júliusra 139. —, szeptemberre 
137.—, lanyha; zab júliusra 132.50, szeptemberre
127.50, tartott; tengeri júliusra 113.50,
106.50, szilárd; olaj október—novemberre 
bágyadt; szesz 70-es helyben 50.40.

Boroszló, julius 24. Búza helyben 15.30, sárga búza 
helyben 15.20, rozs helyben 14.60, zab helyben 13.70, 

1 repcze helyben 23.50, tengeri ÍOO kilónkint 13.50.

18.50 márka. 
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1900 KGYETÉRTÉS,, ^EltDA, JULIUS 25.
Köln, Julius 21. Olaj 62.50.
Pária. Julius 24. Búza folyó hóra 19.80, augusz­

tusra 20.10. szeptember—októberre 20.60, négy utolsó 
bora 20.85. renyhe; rozs folyó hóra 14 —, augusztusra 
14.15, szeptember—októberre 14.25, utolsó négy hóra
14.50, nyugodt; liszt fleur de Paris folyó hóra 25.80, 
augusztusra 26 25, szeptember—októberre 26.95, négy 
utolsó hóra 27 25, renyhe; repczeolaj folyó hóra 
67.—, augusztusra 66.—, négy utolsó hóra 63.75, 
péey első hóra 63.—, szilárd; szesz folyó hóra 35.25, 
augusztusra 35.25, négy utolsó hóra 34.—, négy 
első hóra 35.—, nyugodt; nyers ezukor folyó hóra
34.50, augusztusra 34.—, négy utolsóhóra —.—, négy 
első bóra —.—, állandó; fehér ezukor folyó hóra 
3S'-'8, augusztusra 3S’/s, augusztus—szeptemberre 29, 
októbertől 4 hóra 29 Yä, szilárd; finomított ezukor 
folyó hóra 107.—, augusztusra 107.50. Idő: részben 
felhős.

Bréma, Julius 23. Petroleum helyben 6.65.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árat. (Magánjelentés.) 

A mai forgalom elég élénk volt és az élelmiczikkek 
minősége teljesen megfelelt a magasabb áraknak. A 
marhahús elejei 112 fillér, hátulját 120 fillér, rostélyost 
124 fillér, a borjúhús elejéi 112 filler, hátulját 120 
fillérért mérték a huskereskedők, legalább 5 kilós véte­
leknél. A rántani való csirke darabja 80, fillér, sütni 
való csirke 130 fillér, pulárd 160 fillér, kacsa 240 
fillér, hízott lúd tisztítva 4 korona. Ponty éló 240 fillér, 
jegelt ponty 140 fillér, harcsa 160 fillér, kecsege kilója 
240 fillér, édesvízi rák darabja 12 fillér. Cantaloupe 
s.,rga dinye darabja 160 fillér, görög dinye 160 fillér, 
luriesztán 140 fillér, idei szőlő kilója 240 fillér. Tojás­
ból (másodrendű ládaáru) 48 darabot olvastak két 
koronáért.

Borjnváeár. (A budapesti marhavásártéri vásári 
pénztár részvénytársaság jelentése.) Felhajtatott: Élő 
borin 313 drb. — Jegyeztetett: élő borjú 58 fillértől 68 
fillérig, elsőrendű 69 fillértől 84 fillérig, kivételesen 88 
fillér 1 kilóukint. A vasár lanyha volt.

Bécsi sertésvásár.
Bécs (St.-Marx), Julius 24. (Az Egyetértő táv­

irata.) A sertésvásárra bejelentettek 10.923 drbot, ebből 
a vásár kezdetén felhajtottak 3792 darab fiatal sertést 
é- 6529 darab hízott magyar sertést, összesen 10 321 
darabot. Irányzat gyenge. — Jegyzések: jkilogram- 
monkint élő súlyban (a fogyasztási adó nem számítva) 
elsőrendű sertés 82 84 fillér, kivételesen 86 fillér,
középminőségü és öreg sertés 74 - 80 fillér, könnyű 
sertés 68—72 fillér, fiatal sertés 74—86 fillér.

Szerkesztői üzenetek.
A. B. D. Az államrendőrség fogalmazó tisztviselői karába 

való belépéshez jogvégzetts :-g szükséges, dijnokul azonban 
jogiszokat is felvesznek, a kiket tanulmányaik befejezése 
után neveznek ki. A folyamodványokat legjobb személyesen 
átnyújtani a főkapitánynak, a ki pénteken délelőtt 11—1 
óra között fogadja a kérvényezőket A folyamodvány mellék­
leteinek a kvaliükácziót kell igazolni. Protekczió pedig — 
SSjUOS — nálunk sohasem árt.

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" Hirlapkiaíó, írod. és Syomia-RészY.-társasig.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900. július 25.
Naptár: Szerih, Julius 25. — Rom. kath. Jakab ap. — 

Prot Jakab. — Gorög-orosz: (Julius 12.) Proklosz. — 
Zsidó: Thamus 28. — Nap tél: 4 óra 14 perei­
kor reggel, nyugatit 7 óra 26 perczkof este. Hold kél 
2 óra 10 perez* or reggel, nyugszik: 6 óra 25 pereikor 
este.

A miniszterek nem fogadnak.
A magyar jelzálog-hitelbank 3°/°-os * eremény-

kőtvényeinek sorsolása délután 4 órakor a bank helyi­
ségében.

Nemzeti museum képtára és a néprajzi muzeum 
(Csillag-utcza 15.) nyitva d. e. 9 órától d. u. 1 óráig 
Tübbi tárai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9 töl 
d. u. 1-ig.

Technológiai iparmuseum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. u.
3-tól 5-ig.

Akadémiai könyvtár nyitva d. E. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d, U. 3—8-ig.
Egyetemi füvészkert (az üllői-uton) nyitva d. e. 8—12-ig. 

és d. u. 2—6 óráií».
A városligeti mü ficamokban állandó képvásárlás. 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.
Iparművészeti museum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-uton hétfő és pentek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Állatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Deák-mausoleum a kerepesi-nti temetőben nyitva d. O. 3

órától 5-ig.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkep-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig
As 1848—49-tkl ssabadsagharezl emlék-gyűjtemény 

és Kesenth-museum: Stefánia-ut 51. sx. a. délelőtt 
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzséhet-körut 19.) nyitva 9—12.
Magyar kir. kereskedelmi museum: Igazgatóság V. 

váczi-kürut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szákkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — A haza* 
termékek állandó kiállitása. a kereskedelemtorténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzletvezetöség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti ipar csarnok ban 
Nyiva: 9—12-ig. d. u. 3—ü-íít. — Fonó-, szövő-, ruházati 
és bőrdíszmű ipari kiállítás, 9-től d. u. 6-ig, a városliget 
iparcsarnokban. A külföldi kirendeltségek központi üzlet- 
vezetősége (magyar kereskedelmi részvénytársaság) V.,váczi- 
körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
Pannónia szálloda. Dr. Kele J Szolnok. — Giller J.. Galgóczy B. 

Dévény. - Lévay S. Leely. — Fehér J. P‘-cs. - Gudelka J. Fegyvernek 
Strauber Ö. Gyula-Fehérvár. — Jdblonszesy N. Debreczen. — Novak S 
Zsélv. — Bolhákért J. Szál már. - Ha.a*y J. Nyíregyháza. - Abraham Z. 
Szamos Újvár. - Floht N. Nagy varad. - Amderiitz A. B -Újváros 
$ados A. T. bubin. — Waldmann J. KoioZíVár. — SchaUhar J. 
Esztergom. - Löwv K.-ne Dégh. — Paukovich A Szabadka. - Sebő t M 
Boroazló. — Horváth tíy. Facset. — Wolner J. Nagyszombat — 
tóoku«z V. Nagyvárad. — Begary A. Szeged. — Lázár J. H.-Yasárhely. 
Kosztolányi M. Eger. — Toldy-Szabó L sárvár.

HingrarlB szálloda. Farges M. Bisson A é? neje Páris. — Deutsch 
B. Hatvan. — tiőbui A. Arad. — Huszár T. Köszegh. -- Eóry József és 
János Nana — Schwimmer H. Cse.ed. Angyalcssy P. Kisvárda Lengyel 
A Szolnok — Cbema^a P Rio di Janeiro. — Philipp M. Gleiwitz Telegdi 
J. Me/öte!egd - Donnkoff W. Szt.-P<? ternär. K.ebs C. Gleiwitz. Tv.chteo 
J. Capo Tore. — Engel M. Berlin. — Gnastallaput J. Trieszt. Oesterreich 
£. Adler J. Höuig L. Hold A. Berger H Donssy B. Bieoenfeld K. Kécs, 
Schönherr R. Dr Schümel H. Chemuitz - Chretzien L. Amsterdam. 
Romany assz. Paris. — Wackenhuth F. Amerika.

Orient szálló. Szabó D. Kuaíiiegyháza. — Mezey J. Zsáka - 
Szántó A.. Horvath G. Szeged. -- Kcmaremy B. Nadujfalu. - Wo- 
eioszky M. hzegzárd. — Mihalik B. Kassa - Szobkan S. Temesvár, 
fielfy J. Nagyvarad. - Imreh V. Kolozsvár. - Kojanitz K. Győr. — 
Lovis- k M. Kárász. - Bene J. Nyíregyháza. — Krammer J. Kis-Márton. 
Schmidt J Bec-e. — Marmerer G. Pali — Beer H. Beilin. — 
Fleischer S. Szeged.

Nádor esAllode,. Wacheberger H. Kecskemét. — Broomberger L. 
Kattovitz. — Heim E es neje Pozsony. — Dr SchweighofTer J. Róz-ahegy. 
Timler A. Bécs. — Herz A Brassó. - Halasz J N.-Körö». — Kind er E. 
Tapolcza. - Leitner F Győr. — Sátkiizy M. Dubreczen. - Laky Anoor 
».-Túr - Gaal M. Szeged. - Vendel T. Halas. — Schubert P. 
Nagy-Becskerek. — Heiszmg A. Logos.

Matronolo szállód». Messzinger Zs. Szeged. — Schächter Zs- Kódban}! - Dr Moldováry Gy. A.-Fogarae - Tóth J. N.-Barcsa. 
Fischer l»v. Franenstein - Warhely, J Győr. - Weller T Judendorf. 
Szombat L Budapest. - Weisz I. Ver sec*. — Mosánker A. Szabadka. 
Brener Zs *Tata — Forges B Pécs. — Reisner E. Gyula - Ehrhorn A. 
Hamburg.*— Brunner J. Hódmez«-Vásárhely. — Ridarcsik J. Eger. - 
Hurtntein I Bécs - Frommer M Léva. — Meekó D. Alsó-Kabin. 
Dr Tergioa Gy Szeged. - Heinenfeld M. Kassa. - Meskó P Miskolc*. 
Szilárd E. Szombathely. - Danczer J. München. - Sárkány I. Budapest. 
Musil E. Bées. — Wehmet H. Sara] ve.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Az Opera szept. 15-ig zárva 

marad.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Augusztus 31-ig bezárólag a 

színház zárva marad.

népszínház.
A színház szeptember 1-éig 

zárva marad.

VÍG-SZÍNHÁZ.
A színház augusztus 3Véig 

zárva marad.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 190f> julius 25-én.
A viczeádmirális.

Operete 3 felvonásban. 
Kezdete */i8 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 18-ig a színház 

zárva marad.

budai színkör.
Budapest. 1900 julius 25 én.

Frou-Frou.
Színmű 5 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Budapest, 1900 julius 25-én.
Tiszt urak a zárdában.

Franczia operetté 3 felv. 
Kezdete Va8 órakor.

U ránia
Magyar tudományos színház. 
Augusztus 16-áig a színház 

zárva marad.

Színházi Játékrendek.

A fövirosi nyári salnhái műsora: Csütörtökön 
Clemenceau. Pénteken Bernardo Montija. Seombaton Dora 
Vasárnap délntán Viola, az alföldi haramia, este Desak 
vagy egy japán teaház története.

Putzer György nagyvendéglö
éttermei

Német-alföldi királyi

CIRCUS GARRÉ
Carré Miksa igazgatása alatt
Ma, szerdán, jnlius 25-ihén esti '/28 órakor

előadás
a magasabb lovagló művészeiből, lóidomitásból és testgja- 
korlatbói. Fellépnek a legjobb művészek és művésznők, köztük

^ The 8 Meteors Häg
a jelenkor legjobb légtomászai. Színre kerül:

BSgjy
fényes kiállítású némajáték; rendezte és^ színre alkalmazta 
Carré Ouzkár igazgató: a jelmezek Larré Oszkárné ur- 
hölgy tervei szerint készültek; a tánezokat betanította Jackel 
Ottó balletmester.

Jegyek elővételben kaphatók Kertész L. dohány tőzsdéje- 
ben a Kiotói-te re n.

Időjárás.
A m. kir. méteorolooiai központi Intézői táv-
irati jelentése IbOO jidiu,*24-6n reggel 7 órakor.

38980

iFJ.j4 aggén mache r H • Sö ríözde

OTfSzalonSon
Maláta Sön/íá ■

Megrendelési hely
fiaggenmacherit

ie r: Gu tíspas reáV- Ká d á r-u fc z a 5.
ío&ányavHaggenfdájhargüdafok.

Visálláe, 1V-00. julin?. 24-én.

Peálftér.

Az Idegenek találkozó helye.
Kitűnő konyhai - Saját termésű valódi borok! 

Polgári árak. - Pontos és gyors kiszolgálás.
Szalmaözvegyek részére hűvös és ké­

nyelmes pinczehelyisógek.
Számos látogatást tér

Putzer György
ggyy vendéglő-tulajdonos.

liaiBIf'ß rag a Ma este az étterembenHUNGÁRIA Rácz páJ és fía
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.SZÁLLODA

lent
Schürding 

Onaa 
Pass au . . 
Linz .... 
Becs . . . • 
Pozsony .. 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Föld vár. 
Mohács. . . 
Gou bős . 
Újvidék. . . 
Zimony . . 
Pancsova. 
Drensova 
Orsóvá . • 

Vág. 
Szered . .

BLábs; 
Győr . .

Dráva« 
Zákány.. 
Bar- s - .. 
Eszek. . . .

Siáva; 
Sziszei .. 
Mitroviexa

+ 2.5 50

78 < 2 

252 < 8

< 10

Béga:
Kiszetó.... 
Temesvár .
N -Bocfuarak. .

Tiiw
M .-Sziget.
Te»e-iáza. . 
Tisza-újlak. 
V.-N&meny. . 
Záhony (Csapi
Tokaj...........
Tisza-Fürad 
Sí in ok 
Csongrad. 
Szeded .. 
Törők-Becse 
Titel ....

% 4

— 40 <
— 10 <

-t 170 
+ 202 
4-2 5 
4- 264 
+ 335

Allnmáeek

ákna-Szlatina —
Szatmar — —
Ingvar — — 
Eger — — — 
Késmárk — *”
Árvavárai ja — 
Seliaecznanya — 
N .-Szombat — 
Budapest — —
ú-tiyaüa — —
tiagyar-Ovár — 
áopron — — 
Hereay — — 
Keszthely — -

Károly város •

Cirsvemca— 
ÜenreczMQ—• 
Kis-Kartai— -
Szoínot — -
Szeged —■ -
Arad — —
Zsom hóivá 
Temesvár — - 
Pan csóva — 
Drenkova — 
Nagy-Várad 
Kolozsvár — -
Nagy-Szeben 
Becs — —
Saiznurg — 
Klagenfurt— 
Póia — —

Flórencz —

Naooiy — 
Brindisi — 
Pajermo — 
Malta - - —

Sarajevo —

Ham hur g — 
Berim — 
Biarritz — 
Nizza — —
Fans - _
Chnstiansund 
Stoeerioim — 
bzeat-Pétervái’ 
Moszkva —

Szél
iránya és

18 8 I SE 
+ 1Í.6 I W 
4. 2> 3 I NE 
f ál.i j NVV 
+ 14Í 
+ 16.2 
+ 17.4 W

KünBn
39bz»:N.-Varad 4. 
Fekete: T r.ta. _ 
Fehcr: B.-Jenó — 
'Ástits: Két-«. 4. 
HáreaííGyoma +

Mazeoi
4. 42 < 7 Arad ... • — 34 < 6 
4- 2)5 < S I Makó. . . .4- 86 < IS

üegyek magyaráiata t + null fölött, — null alatt. > árada 
< apadat

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzés© 
1900. julius 24.

időjárás ?z-p Vi*alla. r»ggel 7 orator 269 cui. I Monier« re.-.-ei 7 orasor — IS C. 1 l.fSo«l,iwei»' reg. 7 6. 764 m|m.

A) Árutőzsde.

L G.bonaeemtt.k- — Arak koron »ért ékben.
•) Késs aro.

KSb tékpsplrok

frtnan

A budapesti ára- és értéktőzsdeie szokásai szerint késznenzben 50 klgr -kint. - A minőséin súly hettoliterenkint és

■=»«»« 1 74 1 Tő 76 77 2! 1 9 80 8 1

íietavidéki — 7- 7 U 7.10 7.35 715 7.« 7 30 7 60 I 7.40 f .65 7 CC -•

6*95 7.05 7Í05 7 30 
7.10

7*10
6 95

7 35
7 25

7.25
7.10

7 40
7 40

7.25
7.20

7.45
7.45

7 .45 
7.30

7 55 
7.50 — i

6.b5 7.— 6.90
- QJ —1 bánság 6.90 7 10 6 9 C 7 15 7.— 7.20 7ÍC5 7.25 — 1;I

f -kai 7.- 7 25 7.10 7 40
:itm. — —! „n j _

-* — • —

4*/,°'

1 Árfolyam
*,a8*4e Uor.t6iUor.-i«

1
Rozs _ 50 kg.-kint

Elsőrendű----------— — — — — — —
Közepmmősegü---------------------- — — —_

6.45 6.60

6.1 C 
5.80

Árpa _ 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű--------— — —
_ másodrendű— _ _ _ —

Sörfőz«rsre tiszavidéki _____-------
e felsőm.xg var országi _ _ —

dunaiituu — — — — — —

5.90
5.6C

Köles . 50 kg.-kint — 5.- 5.30

Zab_____50 kg.-kint Elsőrendű-------------------------------- — —
Kf-eépmmöaegü -------------------------- - —

5.35
5.-

5.4 i 
5.20

Tengeri 60 kg.-kint
Belföldi------------ —-----------------------------
Roman v. bolgár — — — — — —

5.85 5.—

! Bepoze 50 kg.-kint Kaooszta------------ — —------------------- — 12.80 13.20

b) Határidőre.

50 líg.-kint

50 kg.-kint

50 kg.-kint

Zab-----------------
50 kg.-kint

Kap.-repcxa 
50 kti.-kint

Határidő

1900 április----------------

. junius-------------- —
1900 október------- —_
1900 április-----------------

lsílO oktuber------ - —

1900 julius —-------
„ augusztus— — 

1904 májé*-----------------
1900 apnli

„ október —-------

fi Más kölcsönök.
Bosnyák-hercssgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Bosnvak-herczegov. or«, van-ti köles. 189H. évről 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adóraeutes — 
Temw-bégavölgyi '"izezab. tan. kölcsöne — — 

Hl. Záloglevelek és kölosöakötv. 
a) Budapesti Intésetek klboesátásaL

Belvárosi takarékpénztár r.-t------------- --
Egyesült hpesti fővárosi takarékpénztár

Eg vés. tégla- és czementgyar r.-t. elsőbbs. k.
Ganz ée társa vasCnt. • gépgyár r.-t. köles. köt. 
Kisbirtokosok országos ft Idilli telint. — „írtban

e 60*/, évre-------
m „ á0‘, évre frroan

M. agr.- és járadékbenk r.-t. szőlőkötv.------------
e e e járadék jegy visszufix. 108°/, 

e . Záloglevél koronaertekben —
Magyar főldhitelint. o. é.----------------------írtban

. , .41 évre „ .
e , ksronaertékben 50 évre —
e e koronaertekben 63 évre —
* e szabáiy. és találja v. frtoan

Magyar helyiérd. vasutak kőtv. 60*r, evre .
, . . 60 évre------------

8 . . 60 evre l05*/e —
Magyar jelzáloghitelbank--------------------- írtban

• • -------
* • 60 évre _
m a kőts. kőtv. 60 évre írtban
“ e köze. kőtv. 60 evre
, . kín. k. 60 é., vf. 116 frt-
e e k. k ti ' too frk. = L
, e nyer.-kötv. _ —

6.98
5.93
4.71

5.17

*8.72 !

5.18 I 
13.30 I

U. Lessámoló árfolyamok III. K 0 I 6 n t « I e tér é n j e k.

•! Búza 50 kg.-lust majes----------- —

i P.OZB 50 kg.-kint majes-----------
; Tengeri 50 kg.-kint május------- 5.89
1 Zab 50 kg.-kint május _ _ _
1 - ------------ 8------------  ------------------
j Árpa ...-----------------------------— -

Kap.-Repose

IV. Hajózási fuvardíj.

Hoeoae ‘ ^Uler

B'g. {

Újvidék  ------------ —

: D.-Föidvár — — — —
Szentes — __ — — —
Szeged ------------------ —
Zenta__ __ __ —--------

! Titel__________________

Mitrovica__ __— — —
Temesvár __ __ — — —

Becsk.  

36—38
28-32
22-24
20—22
52-56
46-50
44—46
86-33
52-56
62—66
44-48

fuvardíj 100 kilogramnionKÍnt a szálliteei 
adóval és a .biztosítási dijja-i értetik. 

Győrbe aíuvardijtetel 20 fillérrel magasabo.

Pénz
Áru J

korona korona I

Ingyen hordó
50 kg.-kint

Dlosnóoalr badaoesti__ - _ — — — — — — — 54 - 5*. 5C

60 kg.-kint Szalonna —

magyar la légenszaritott vidéki— _ — 
városi légenszaritott. 4 daranoe— — —

füstölt"------------------------------ *-----------------

46-
52.-

46 50 
53.- I

Zsákkal együtt 
göogysuly tisztes oly 

helyetL 
Minőség

600 grammoukmt
50 kg.-kint

Szilva — —

boszniai, 1898 évi, nsanee-minőség —
„ „ „ 100 darabos---------

sserbüu. „ , usance-minőeeg— —
■ 100 darabos --------

; . . .

Ingyen bordo
60 kg,-kint

Szilvái* —
szlavóniai 1698 — — — — — — — —
B termái 1898— — — — — — — — — 18*.- 18 50

80 kg.-kint Heramac —

lucztrna magyar, 1899 — — — — —
.obere aproezemO 1869 _ —--------—

„ középszerű 1899 —-------- — —
„ oágynemű 1899 -------- ----  _ — s

Osztrák.magyar bank 40»/, évre  —ír
, .50 évre-----------------

Pesti hazai első takarékp. köze. kőtv. 50

Pesti m. keresi, bank
köz-, kőtv. 50*/

Albina takarék és hitelintézet------------  --- ---
Aradi polgári takarék p. 40 évre------------ —

, „ . 40 4. visszafiz. 110°,
, . 40 evre----------------------

Ara dm agy ei takarékpénztár---------------------------
Bosnyák-herczegovinai szabad, országos bank '
Debreczeni első takarék pénztar------------ — <
Érdélyr. m. jalzáloghitelb. 40 evre------- ----

„ . ,40 evre visszaül. J
Bor»4t-szlavon országos jelzálogbank------------ --

, köze. kőtv. 
vissz. 110" o __ 1Nagy« b élt. takp. 31'/, e.

B) £ r t é k t 6 * s d e.

láb Érté rak

tVZ.
*

I. államadÓBsáe-
a) Magyar állam adósság.

Aranyi. 100,500.1000 ar. írt nevert. drbok, adóm.
100 ar. frt 240 k-------------- — — — ~7,~~

Arauyjaradék, 10.000 ar. frt névért, dbokb. adóm.
10,000 ar. frt = 24.000 k.------- ---  — — “

Aranyjarádfk, adómentes. 100 ar. frt^—^240^jU

Koronaertékö járadék, adómentes----------------------
• * * juhos kő*.

1876. kel. vas. állanak, ar. Mb. 100 ar. frt=»40 k. 
1889. áliamv. aranyk.. adom. 100 ar. frt — 240 k. 
1889. évi atlamvasuti ezüstkölcsön—. -- — — 
Allamk. vask.czólj. ar. aooro.. 10 J*
|«J- ny.mD.ayk., ^r,t=.d,b

Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------
Mao'* r í’ld'tehermenteeUési kötvény, adómentes 

Horvát-szlavon

U'olau arfoivam

4“/W‘

96.2Í

96.30 
81.25 
90.90 
90 90
97.50 

100.50
99.60 
7«.50 

158.5C 
158 
98.3C
99.50 
90.SC

96.60

96.70 
81./5 
91.30 
91.10
98.50

101.50 
1CC.1C

77.50
159.50 
159.-

99.C5 
10G.5C 
9: .&2 

,SQ

* láb

l

t é fc p á p írek
Utoho arfoivam I

100 kor-kint.

Tiszai és szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = k* 
Horvát-szlavon jelz. földv. kőtv. adólev. 71/, —

b) Oestrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

e e május—no vemoer—
Egyesített járadék ezüstben január- julim--------

hJ e április—október —
Aranyj., adóm., ar. írtban, 100 ar. frt = 240 k.
Koronaertékü járadék----------------------— —.—
áUamsorsj. 1854. évb. 850 frt. p. p.=

. I«». . “» . *■ = ‘2S2 í-

. 18M. . I“ E-

. 186*. . 00 . . . => 100 t-

a) Idegen államadóaeágek.
Bolgár áliamv. zálogkölcsön 100 ar. frt m 1*0 á 
Szerbia ny.-kölcsön lOü frank = 96 k —

100

3 ®/e
4,/.%

I 1899-/8

97.50
97.SC
97.25 
•7.2596.25 
96.75160.- 

134.50 
164 
194.- 194.-

98.- 
98. — 97.75I
97.75
96.75 
97.25

162.- 
135.50 
166. 
195. - 
195.-

80.50 
72.- 
79. -

■ , .40 evre. Ili kifa.______
• , • 35 evre, IV. kib. _ —

Nagyszebeni földhitelintézet--------------------- ----

l l vi.libT Z Z Z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kőtv. __ _____
Temesvár első takarékpénztár — — —_____

IV ElzSbhiégi kötvények.

Budapeel-pécei vasút------ ---------------------
Deli vasút______________1<>0 marka =c
Első ce. kir. stáb. duoagözhajózaai tán. 
Kassa-oderbergi vasat 1*89, — — — — 

. . 1889, 100 m =

. • 1891, ----------------

. e 1891. 100 m. =
, (oezt. von.) 1889. t

U. kib___________
ezüst__________

Magyar v. ela. k kwah. ezelra. 100 m :
Osztrák-magyar i-amrssut 1383. 100 m t 

, , JL kib. 1886 100
Torontáli helyi érdeke vasutak___________ _ —

V. Bankok réeevényoL

Angol-osztrák bank-------------------------- — 1
Budapesti bankegyesfllet------------ --------------:
Első magyar ipárnánk— — — — — — — 1
Fiumei hitelbank---------------- - —------------
Fővárosi bank-reszvenytarseság— — — .. 
Budapesti giro- es pénztár-egylet — — — •
Hazai bank-reszveny-tarsasag------- ---------
Hermes magy. ált. váltóüzlet résxvt. — —
H orv at kere*k «delim bank — — — — — 
Horvat I^ezámilohj bank — — — — — — 
Horvat-szlavon országos jelzálogbank — —
Magyar általános hitelbank------------ — —

„ 1 junius köz.
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank_____

9 „ „ jumua köz.
Magyar ielzáloghitalbank^- —---------------

, junius köz.
Magyar kersekedtimi >• L „ — ------------------

j Utolso árfolyam
i pénz ;

100 kor -kmi

28

88.50 68.50 "
97.50 93.50 ,,6
9". 9». - 36
S2.- 93 - ...
92.“ 94. 102

150
84

98.- 99.—
93.- 99.-
91. — 9í.- 11

102.- 03.- 14
99. - co.- 10

101 50 02.5C 24
101.50 02.5C 1Z4
98.“ 92. - S'v
9E.5C 97.25 SU
96.50 97.- «50
99. — 99.50
93.50 100.50
91.15 91.65
92.25 93.25 ”
79.50 80.50 *'
91.— 92 -
95. - 96.- ,
91.50 92.50 U
93.- 94.-

98Í- 99.-
95.-

93.- 94.-
97.50 98.- “
97.- 9a.- ;

100.- 1C1 — v

114 — 115.
117.- 118.- „
103. -
93. —

104.- I 
99. 2

98.- 99.-
91.- 92 -
93.- 99. -
97.50 93 50
91 - 91.5C
97. - 98.-
81.- 91.50
93.20 99.20
98.20 99.20
93.2d 99.25
92.75 93.75
Sí.75 9;.7d

1 93.25 99.25
92.75 93 75
98. - 99. —

b 102.- 103.
93.25 94.25

101.- 102.-

98Í50 99Í50

9?! - 981 -
99.5C 100.— 1
98.50 99.50
9^.50 100.50

100.- 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25

*• 98.75 99.75
. 102.51: 103.50

106.- 107.-
- 108.- 107.

98 75 99 75
113.75 119.75
100.- 101.-
98.25 99 25

- »7.- 98.-
„ 92.5i 93.50

95.- 96. -
91.- 92.-

k. 92.- 94.-

I 93*.- 94Í-
t. 95.25 96.25

91.5C 92.50
t. 95.51 96.50
_ 91.- 95.-
_ 99.- 100.-
_ 102.51 103.50
_ 1C2.— 103. -
_ 92. - 93.-
_ 10-.- 105.-
_ 102.51 103.50
k. 100.2 101.25
k. —
6k —.-

 97.2 97 75
Utuisó árJbíyam

korona érték

140 277.- 278.-
00 179.- 1S1 '
00 320.- 325.-
GO 163.- 164.-

too
00 —.-
!00 217.-- 219.-
ioe 210.-- 223.-
wo —
100 —
too 211.-- 214.-
400 - .
400 691.£ 0 692.50
too -
800 173. -I 175.-
840 —.
840 426 -I 427.-
4p0 400 -J 405. -

+19.9 NW 
+ 17.7 NW 
-H$.8 NW - 
+ 2G 0 j NW ■ 
>190)N 

+ 23.6 j N 
-r 19.0 I W 
■+ 18.9 , SE 
4- • 9.0 j SE 
-M3, i - 
4- 2x0 , E 

i £
+ 19 S i W 
+ Z0.S W 
+ U.i NW 

20 6 I SW 
+ 20 9 I W 
+ 2u.i j SW

4- 21 2 j W 
+ 21.1 SW
+ 20-.1 SW
+ ;0Ú, W 
T 15.4 , NW 
> 17 2 SE 
+ 19 0 NE 
+ 2 j.t NNS 

Ű82Í+ '-6.1 ■ ESE 
60 í j + ií.l I -

— i — I ~
E9',; 1 + 22.0 N

j + 23 fi i W 0 
oö'ö \ 'í 0 NW 3 

OO'Ö -é 25.fi , SE 1 
5S1 + 24.4 : W G 

■- 4*d t + 1 6 I — 
GO'l j + 13 7 j W 1

5s"g I + 21.0 : WNW1
fii^l i aTj.o! WNW3 

+ 12.8 ; WNW3 
+ z2.3 I S 2

NNE

ny

— ! 59 9

+ 20 2
+ 1 .3 j
+ 17.0 WSW2 
+ 14.2 NNW l

+ H.3 SSE 0

9 26
ny 27

L í6
28

3 18
1 28

__ 29
6 31
_ 23
__ 21
— 29
— 32
5 31

nv 34
9 3Í

20
1 31
1 31

— 29
_ 25
13 25

ii
3Ű

— 28
- 30

. 0
23

— 30
1 • V“

i311 —
2 22

23

1 1 —
1

15

15

A Méliriioyok jslalé»»: N = észak E = kelet. S 
« W nyűgöt — F«:öőzet: 0 r egészen derüli, 1 16. .
nyíre derült, 2 *= bézsben felhős, 3 — tubnnyire borai t 
4 — ey-asaen borait, © r-- e8ő, —há, ^ *ö i
K avatar, . ,

A maximum egyre kisebbedre Europa nyugaü felet bo­
ntja. es-'V depresszió pedig Norvégia lelett ismerhető fel.

Az idő a continens nyugati föleben száraz es deru.t. észa­
kon esős, közép- és délkeleti Európában pedig szórványosán 
zivataros.

A hőmérséklet eloszlása nem változott.
Nálunk a száraz, melei idő egyre v-.rf, bár tegnap dél-uan 

és az é; el — az északnyugati megyékben és az Anöldon 
előf- rdult — gyenge zivatarok a levegőt kissé lehütötteK.

Prognózis: A meleg csökkenése és helyenkint esős, illetve 
zivataros idő várható.

mBMBBn
.tjízó t?*ny»a

tékpaptrok Eri 4 * 9

Magyar lenzamitolé ée pénzváltó bank— 400 K.
junius köz. 400

Magyar takarekp. közp. jelzálogbankja------- 1000
Oaztrák blLolmtézqt________ ______—--------- 320
0--z::aK hí1-Iliit-riet ... julius vegere Süu 
<)-•:• i: I, »-Ii.iJ-7.-t 18.19. kib."------- --------- «0
Osztrák-magyar bank------- — — — — — l2íW
Pesti magyar kereste el mi bank — —. — 1000 
Omen bank__________ —----------- — — — 400

VT. Takarótpéartárak reeevónyeL
Belvárosi takarékpénztár— — — — — — ^00 
Budapest III. kerületi takarékpénztár — — 100 
Budanest-eroebotvárosi takarékoénzt-ir 200 í. 
Budapesti tál. pénzt, es or«?, zalogk. r. t. 400 K. 
Egyesült budap-jti fővárosi takarekp— — tii)0 
Magyar altálancs takarékpénztár — — 500 K. 
Magyar országos központi takarékpéorL — *-00
Pesti hazai első takareki>»s:tar — _ — — *000

452. — 
950. —

1720. -|1740.- 
2525. — 2545.—

57.— 358. -

201.-
210.-
160.—
413.-

2ieo.-
5',0.-

1380.

VII Btrtoattó-táraaaógok reesv
Bécsi biztosító t&rsasag____________ _ 400
Becsi élet- és jaradék-oiztosité intézet____ 100
Einö magyar általános biztosító tarsasag_ 2000
Fonciere. pesti biztosító intézet_____ __ _ -'Hí
Magyar jég- *e viszontbiztosító r.-t._____200
Nemzeti baleset-biztosi :ó r.-t. __ __ __ 200 K.
Pannónia viszont biztosi tó intézet -- -------- - vOU

Vm. Qöemalmok rouvsnyel.
Concordia-gőzmalom r.-t._______ ______ __

. , , elsőbbségi réexv. 800
Eleö budapesti "gőzmalom r.-t.________ 600 K.
Erzsebet-gőzmalom-tars. _ __ __ ________
Lujaa g'Zinaioiu r.-t. _ __ __ __
Pet.li hengermalom-társ.   _____
Pesti moinarok es sütök gőzmalom r.-t. _
Pesti Viktóna-gözmalom_______________ _

CC. Bányák ée téglagyárak rseer.
Budapesti tégla- ée mészégető r.-t._ _ 200 K. 
Budapeat-saentlőnnczi téglagyár _ _ __
Egyesült tégla- ésczemetitgyár r.t._ _ __ 200
£>zakm. egyesült köszsnh. es iparv. _ _ 200

' -..j».- :a. «V. 4 . . ..1 r. t. K. 4n" í
Felsőmagyarerex. bánya és kohóm. r.-t. _ 200

i M van téglagyár r.-t.____________________ Z00
í Kaesa-som.idi kőszénbanya r.-t. id. elism. tiO

Ki>-“eDosi gramtbanya" r.-t.________ 200 K.
i Köbanyai gőrteglagyar r.-t.________ _ _ 3Z0
: Kőszén bau >• a ea téglagyár r.-t. _ _ _ 20 K.
I l.ecburr rakoei téglagyár r.-L __ __ __ __ 200

Magyar asphalt r.-t.______________ ___ __ 200 j
; Magyar ált. kőesenbanya r.t______________ 200

Magy. gőrtegla-. esem.- ea gyp+zgyar r.-t. 200
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. _ 200
Péter hegyi téglaipar r.-t___________ ___ 200 1L
Salgótarjáni kőszén banya r.-t._____— _ 200
Újlaki tégla- ee messegetfl r.-t. előv. jog. tu 300

X. Vasművek és gépgyárak réssv
Eléé magyar gazdanagi gépgyár r.-t. __ _ JOO
.Danubius* m. haj®- es gépgyár r.-t._ 200 á. 
Fegyv. - - gej . ■ -.t-.ig _ ... v'.O
Ganz és tarsa vasöntöde es gépgyár _ __ >00
Magyar belga férnipargyar r.-t. elsőbbe. 200 K.

Nadrági vasi par társulat__ _____ 400
„Nicholson*-geppar reezv.-társ. _ _ 200 <L 
Kimamorany-ealgétarjani vasmű r.-t— _ 200

julius k. S'iO
Seb lick-féle vasöntöde és gépgyár________ i00
Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj. 200 tL 
Weitzer János gép-, waggengyar r.-L _ 400 í.

XI. Könyvnyomdák róssvenyel.
„Athenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-L _ 300
Franklin-tarsalat _ _______ 300
„Kosmos* műin tüzet___________ ___ _ _ 200
„Pallas“ irodalmi ee nyomdai r.-t— — _ 400
Pesti könyvnyomda r.-L ______ 1000

XD. Különféle vállalatok réssv.
Altalanos waggonkőlcsönző-társulat — 400 A. 

ApoUo* kőolajfinomitó-gyar r.-L — — 200 K.
Bantim-féle vegyi gyárak r.-t. — — — 500 K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t---- ----  _ — 200 K.
Brassói cellulose gyár r.-t.---------— — *0° {£•
Budapesti általános villamossági r.-t— 200 a.
Bpesti Zsolnay-fele porcz.-fayenczegy.r.-t.küOü K. 
Első magyar betűöntődé r.-t. — — _ — 200 
Első magyar gyapjumoab- ée bízom. r.-t.— 400
Első magyar eragyar r.-t.------- —- — 600 K.
Első magyar részvény serföződe------------ _ 600
Első magyar serteshűlaió r.-t. — _ _ — 400
Első magyar szailoda r.-t. ... _ _ _ _ 1*'0
Első pesti spódium és csontliszt gyár — _ 200
Fiumei rizsbantoió- ee rizakemenyitő gyár luOO
Gschwindt-féle szeszgyár-------------------------- 400
„Hungária* műtrágya es kensav-gyar------- 400
Jordan Viktor-féle bőrgyár r.-t. ela. reeav. 200
Kábelgyár részvénytársaság---------------------ul4®f)
Kőbányái király seriözó r.-t------------------ ,
Köbanyai polgári serföző iésivény-tár. 200 K.

16000— 19:00-

! 400.- 410.-
520.- 530.-

-.9 jC. — 50'.0. -
1 35. — 19C. —
215.- 220.-

, 190.- 200.-
;1100 — U50.-

! 450.— 460. —
300.-
99C. — 1010.-
455. — 465. -
223. - 232.-
940.- 980.-

440 —
254*.- 260. -

I

150.-
|
: 16O.-

340.- ! 350.-
10.- ; 20.-

220. -I 230.
225*.-I 230 !- 
•/O.-l 75.- 
1V.- 12.

2 6.- 292.- 
1020.— 1030. 
410.-I 415.— 
196. — ' 20C -

l50.— . Magyar «tu’toripar r.-t. — — — — — 1?00 K.
UaLTvar fém- es lemoanru-gyárr.-L — — ^00
M , , ...-- -------- 2"0
Magyar rug^yantaarugyar r.-t. — _ — — 2^° 
Magyar vasúti forgaJrui r.*L előv. jog. a. 200 K.

Magyar villamossági r.-t------------  _ — ä>0 S.

Nagyszebeni villamnsmQ r.-t. — — — — IP'.H)
Nemzetr őri villari' «« -»i társaság — — — M9 
Nsmzotkozj wairg'Xfik-'o -nző r.-t. _ —. 4^0 í.

- - t. --------------------------- 09
ésxven yt a rsasá ® . . — — — — 293 

Royal nagyszá.Uoda rrizvénylársaság _ 200 K.
Szegedi kenderfonógvar r. t— — — — —• «l,!l 
Sziszebi Larházak r.-r. — — — _ — —. 2 'J
Telefon-Rirmcr?dö r.'-í. — — — í-
Tőröbbirodaimi Jcínényegvedárusági r.-t- — it'2

XIII. KöaÁ©kedéai váll. rőuxv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t__ —___ tfQO
Aradi es Csanádi egyes. v. r.-t. törzs.-r. _ KW 
1 a ia-Zorv I.'i: - • • i -r v. r.-t._ 2 "V
Barcs-pakraczi vasat e'j*9bbs. re<zv. _ _ tOJ 
Budapesti közúti vaspálya társ. — _ _ _ 908

—.— Popper Lipót - 
—. — Qsaroero ’■•«ti-«

1353.— í8S5.- 
270.-: 28:. -

2:'E.-| 23S. -

930."- 1000.- 
viO.-j 530. - i 
543.- 950.- i

n.~ 72.- !
570.- 575.- s

478.-; 432.

403. — 495. — 
• 597Í-! 529.

„ „ „ id. részj.__ __ :-M9 — • ___ •
... <1». jesy------- —

Budapesti villamoe városi %-a«ut r.-t. _ _ -00

Budapeat-azent-lőrinczi h. é. Vasat.!. ^_ -V0
Bpest-ujne-t-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 3. 
Debre«zca-hajdunan*i vasút h. e. v. els. r. -W 
Deli vasút _ ________ _________ __ _ __. V

Első cs. kir. szab. dunagözhajó-társ. .. ’050 
Gölniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbe, reszt. 200 K.
Kassai közúti vasút _ ______________200
Kassa-oderbérgi vasút ____  __ __ __ _ _ :00
Kassa-tornai haiyi érd. vasút r.-t. eis. r. 00

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-L 800 ni. 
“ —• lorazagi vasút___________ ___ . n‘'

+90. — : 293.- 

80.- 8-:.- 

iic!-; 1 isi —
i-o--1 lit.— 

7-C-- 75».-

r erdek Q vasutak r.-t—_______

343 - 346. -

190. - 155* -
lOG.- 110 -
619.- 623 -
174.- 173.-

240.— 260.-
159.- 164.-

3250*.- 327b! -

340* - 25c! —

208*.- 2ICÍ-

519*.- 520*. -
235.- 240.-
190.— 200.-
19C - 20C. -

515. — 52d. —
520.- 530.-

20. — 30.-
355.- 365.-

2680. - 2720.-

985.- 99S.-

t20o!- 12?c". —
2GC. — 220.-
26C. — 270.-
2tC. — 215.-

2dOC.- 2600.-
í 272.- 276.-
j 900.- 9d0. —

23CO*. - 2330.*-
47 .- 431.-
434.- 440.-
305. — j;o.—

2o75.— 2975.-
884.- 390.-

5S0. — 600*. -
19.- 20.-

120.- 122.-

Bairyar- 
Magyar
Magyar nyugoti vasat_______________   _ "u
Mara marosi sv vasút els. részvény____ _ 800
Marat iroai aovasút törzsrészvényéi — _ 800
Maramarosi sevasut B. részvényéi____ _ — 200
Marosvasárh.-szciszreg. vasút els. roszv. _ -00
Nagykikmda-aairyobcsker. vasút els. r. _200
Oriente magy. tengeri hajózási r.-t. _ 1000 K. 
Oeztrak-magyar allamvasut _ _ _ _ _ 4 0

, ui.in- vegére 4W,J
Pécs-harcsai vasút--------------_____ :00
Pü-i».;kled .ny F.-gvar»«!. h. «. v '.els. r. K. 200 
Szlaveuiai b. é. vasút els. részvény —• — 00
Szt.-1 eir!nfz-íjzliitina-Xasiczi n. v. eis. r. 8 >0 
Terae-tvar-Médosi h. érd. v. r.-t. els. r. 2,vi \. 
Zsibó-Nagy-Bányai h. é. vasút ele. r. — 400 bL

XIV. Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy-------------------------------—---------

„ „ eeztr. feiUlbélyegzéssel_ _ _
„ , nyeremény-jegy —-------- — —

Becsvar ősi nyeremeny kölcsön 1874. évről — —
Budavarosi sorsjegy —------------— — — — —

, , osztr. felülbélyegzéssiü— —
„Jó szív* egyesületi eerajegy------------ — — —

„ „ e esrtr. felülb^lyegz.
Magyar jelzálogai te! bank nyer -jegy ..

Magyar vírBs-kereeit sorsjegy _ ------------— _
„ „ „ „ osztr. felűlbélyegz.

20
£00

P. P. 84

6tlC.-
42!.—

12.-
12.50

333. — 
129.-i

65f
425.

Olasz vörSs-keress

kamatl.

sorsjegy---------------------------
„ „ „ „ osztr. felűlbélyegz.

1 >>z .-K földh * - int« z. -. nv r- m,ny- eg>_______ -
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_ _______ _ _ —
Osztrák hitelintézeti sorsjegy________ _ _ —•
Pálffy sorsjegy--------------------- ----- — —

XV. Fénenemek.
Arany, cs. és kir. vert — — — — —

. ... .kör.------ ---------------—
„ osztrák vagy magyar 8 frtos------------—
„ 20 frankos------- --------- — ___ ._ — — —
„ 20 marka,... --------------------- —--------- —
„ törők aranylira------- —--------- — — —

Rémet bírod, vagy egyénért, bankj. (100 markai
Franczia bankjegy • 1Ü0 franki------- — — — —-
Olasz bankjegy 1100 lira)-----------------— — —
Papirrukel sarabonkint —------- — — — — —
Roman bankjegy <100 lei)------- — —■ — -—-*
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)------ --------- - —

X\ h Váltók árfolyama (látra).
100 hollandi írtért _ 
100 frankért — — — 

10 steriingert _ _

6 - €.5C:
6.66 7.15

20. - 22 - i
23.- 25. -

1 19.- 20.- j
! 20. - 21.-1

22! - 23.*-
22 50 23.50

I 27. - 29. -
i 43.50 4-.SC
| 336.- 333.-

132. * 134.

11.371 
11.331 
19.31J 
19.31^ 
23.72

11.45 
11.43 
19.36 , 
19.36 
23.8C1

Amsterdam — _ _ _
Brüssel---------------------
London------- — _ —
Német bankpiaczok— — 
Olasz bankpiaczok _ _

Svajcxi bankpiaczok _ 
Szentpétervár _ _ —

11tv :0 118.80.
96.55 96.801
90.50 31.—

20C.S0 201.10
242Í3C 243*30

100 márkáért— —— I 113.60\ 118 8-
l(M) líráért _ _ _ 1 30 40: 9C.8C
100 franxert _ _ _ i 95.5 >1 96. 75
100 „ _ _ _ j 95.901 96.20
100 rubelért   

.

Magyar ált hitelbank _ _ _ — —
Osztrák hitelintézet------------ — — —
Magyar aranyjaradék _ — — — —
Magyar koronajaradék ----------- - — —
Magyar ip. es terest, bank. — — —
Magyar ielzáloghilelbanfc------ - —- —
Magyar leszámítoló bank — _ _ — 
Rima-Muranyi vasmű r.-L — — — 
Bpesti közúti vaspálya L _ _ — —
Déli vasút---------------------------------------- -
Osztr .-magyar állam vasat------ - — —
Budapesti pankegyesület — _ — —
Első "magyar ipar Dank------- — — —
Házi

Leszámítoló árfolyamok julius 21-érői.
2588.

18C.—
315.-

hamauizo tincsiari utalvány aamatlaba (6 hó) — — — — —
gx Osztrák-Magyar bank aainatlaba váltóleszámítolásnál _ _

Pesti m. keresi, bank----------------------
Magy. jég- c.. ----------------------------------
Magyar cznkoripar r. L — — — —
M. takp. küzp. jelzalogb. _ — — —
Magyar asphalt r.-t — — — — —
Belvárosi takarékpénztár r.-L — —
Adna in. kir. lengeruajóz. r.-t. _ — 
l. magyar ált. biztositó társ—. — —
Újlaki téglagyár r.-t. — — —— — —
Molnárok es sütők gőzm. — — — —
Egy. tégia- és cementgyár r.-L _ _
Schlick-féle vasöntöde r.-L — — —
Első magy. gazd. gépgyár------------ —
Pesti hazai első takarekpenztar _ ________________

e I Járadékok és bankkal.»glevolek

44C. -

Magyar álL takarékpénztár 
Salgó Tarjául kőszénb. t. _ _ _ ^ 
Kőszenbanya es téglagyár r. L _ _
M. orsz. közp. tasarekp. —
Kassa-duinoui ko-.. .. . ya __ __ —
Budapesti vili. városi vasat _ _ — 
Bpt-sti vili. varost vaint, uj kib. _ 
Budapesti villamossági r.-t, — — —
Magy. kerámiái gyár r.-t----_ — —
Felsőm, banya- es koliómö — — — 
Egyes. Bp. főv. takarekp. _ _ _ —

Erzsebet-gózmalora r.-t. _ _ _ _ 
Magyar villamossági r.-t.------------ —_____ _ _______6

M0:

.lOgooitaaauai.
Mas értékpapírok elzálogosításánál------- —

I I

. r • •
■
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EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIUS 190'V

Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minder, ssó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166, Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges ievelbelyeg vagy levelezőlap bekvűaenk es a hiraetes aiarr

Kis hirdetéseket
»lfogad a: Egyetértés számára - 
* központi hivatal Papnövelde- zös megtetszés esetén . há-
itcza 8. sz. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek 
iohioytözsdéje VI. kér., Teréz- 

körut 54. szán.

Burger Vilmosnó
dthánytózsdéje Erzsébet-körut 

51 (Oktogon.)

Neme esek A. 
lohánvtözsdéie IV. Petífi-tér 

3. szám.
Deutsch Júlia

dohánrtözsdéj e Józssf-körut 
50. szí (Baross-ntcza sarkin.)

Toldi Lajoe
Ibnyvkereskedése Bede, II., 

Fö-uteza 2. szám, 
talamint minden hirdeti,! 

iroda.

Sappho
Elkésve érkezett. Rue de la 
Sorbonne 12. 11322

Mely intelligens
18—22 éves leányka volna 
hajlandó velem levelezni, kö-

zasság. Leveleket fényképpel 
és teljes czimrnel Sugár 24 
Sztrabicsó. Beregmegye kérek.

11324

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
Dlyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hmamált «• a)

pénz-szekrények
rendkívüli oleio áron kaphatók 
a bécsi penasxekreny^arraktá­
rában. Budapest, V., Bál* 
aánv-utcza 6» ez* 37960

írógép,
keveset használt, olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11317

Egy fehér
selyem szőrű him, pudli kutya, 
ritka szép példány, elutazás 
miatt eladó. Czim Fischer J. 
Ferencz-korut 20.______ 11323

Eladó kocsik!
Fedeles, fedélnélküli, hajtó, 
homokfutó, hentes kocsik uj 
és használt állapotban jutá­
nyos árban kaphatók V., 
Yigszinház-utcza 3. 38777

Aki kényelmét
szereti, ne mulassza el a 
mentő poloska irtó szerrel 
kísérletet tenni; nem hagy fol­
tot és a petét is szavatosság 
mellett kiirtja; ily sikert még 
nem lehetett elérni. Kapható 
30, 40 kr. és 1 frtos üvegek­
ben, azonkívül valódi Schwein- 
furti zöld. Bettelheim Zsigmond 
és társánál Budapest, Calvin- 
tér 7. sz. 38764

Bútor.
Sajátkészitményü kárpitos- és 
asztalos bútorok legolcsóbban 
kaphatók. VII. Garai-utcza 
44. a készítőnél. 38757

Vétel.
Biczikli.

Női kerékpár sürgősen eladó. 
Czi in a kiadóhivatalban. 11310

Alkalmazást keres.
Mosást,

vasalást, és bámi más otthon 
elvégezhető házi munkát kér 
egy jobb családból való, telje­
sen megbízható és becsületes, 
szegény nő. aki kénytelen rég­
óta betegen fekvő férjét és 
gyermekeit ezen az utón eltar­
tani. Czime: Erdélyi Károlyné, 
Alsóhegy-utcza36.2. ajtó ! 1303

Distingvált
fővárosi középkorú uriasszony, 
tökéletesen beszél francziául, 
angolul, németül; utitársul 
ajánlkozik, teljes útiköltségei 
födözése fejében, előkelő úrnő, 
vág}- kisasszony mellé, a párisi 
világkiállítás megtekintésére. 
Ajánlatok „Pária 33.333“ 
alatt Budapest főposta-rea- 
tant kéretnek. 11016

Utazási szolgának
ajánlkozik egy intelligens, ma­
gános, középkorú férfi; az 
illető Párisban tökéletes hely- 
ösmerettel bir és beszél fran­
cziául és németül; megkeresé­
sek kéretnek K. S. Gy. jegy 
alatt a kiadóba. 8450

Portási
felügyelői vagy ehhez hasonló 
állást keres azonnali belépésre 
is ügyes, jóravaló, becsületes 
és megbízható 45 éves férfi. 
Jó bizonyítványokkal rendelke­
zik. Czim: Mezei Cserhát-». 7. 
Budapest. 11320

Lakás es bérlet
Két földszintes ház
mester-uteza és Ferencz-körut 
sarkán, ipari czélokra alkalmas, 
augusztus 1-től, esetleg több 
évre is, bérbe adandó. Bőveb­
bet Dr. Perl Soma ügyvédi 
irodájában Andrássv-ut 41. sz.

11321
Bérbeadó

jutányosán egy minden kénye 
lemmel berendezett vidéki lak- 
ház, szép kertben, közvetlen 
vasúti állomás, kellemes erdős, 
hegyes vidéken. Czim a kiadó- 
hivatalban. 8421

Alkalmazást nver.
Gyermekkertésznö,
ki a gyermekek ápolásában és 
házi teendőkben jártas, két kis 
HL—2V2 éves leányka mellé 
úri családhoz, nyáron át Sió­
fokra, azután a fővárosban ke­
restetik. Ajánlkozó jelentkezzék 
Sternbergnél, Budapesten, Vas­
úti za 15/b. I. emelet, vagy 
Siófokon, a Walch villában.

11318

Kerestetik
egy fiatal csinos, magyarul 
vagy németül is tudó franczia 
leány, aki fürdőre is eljönne 
kísérőül. Czim a kiadóban.

8457

Oktatás.
Nevelőnők

magyar és idegen nemzeti­
ségűek, zenében, nyelvekben 
képzetteK, gyermekkertésznők. 
bonneok elhelyeztetnek özv. 
Nietschné Gereon Anna 
által Budapest, VII., Erzsébet- 
körut. 52. sz. 38986

Különféle.
Nagy vagyont

szerezhet vagy tekintélyes jö­
vedelemre (naponta 20—30 
korona) tehet szert társadalmi 
állásra való tekintet nélkül ott­
honi munkálkodással mindenki, 
a Kereskedelmi vegyészet 
C7imii könyv tanításai nyomán. 
A könyv első kiadása 6 kor. 
volt, a legu'abb kétszeresen 
bővített kiadást azonban n 
a csekély készlet tart, 2 kor. 50 
fill, kedvezményes áron rendel­
heti meg mindenki a Kereske­
delmi Vegyészet könyvkiadó- 
vállalatánál Újpest. Lörincz- 
utrza 24./6. ________ 38835

kieszközöl és értékesít

PATÁKY H. és W.
Budapest. VII.. ErzsíM-Kim 42.

Központ: Berlin Louisenstr.25.
Fönnáll 1832 óta. —■

Saját irodák : Prága, Hamburg, Köln. 
Frankfurt. Lipcse, Boroszló, Varsó, 

New-York. Hannover. 37412 
Eddig Qfk benyújtási

több mint OV.VW megbízás. 
Értékesít e si szerződések

2 3/4 millió márka
értékben kötettek.

Felvilágosítások s prospektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mu- 

zenm képviselősége.

iio szám Kozoiteu.tr.
Angol zeíir blousok 2.90 fri.
Selyem blousok____ 6.90 „

mindéi készelletö szinte

PÖLEL KÁLMÁN-nál
Budapest;

IV., Váezi-utcza 6. szám
(Nagy-Kristófhoz.) sssr.v

Az Első Magyar bőrkeztyü 
gyár tulajdonosa 38832

Berger Márkus,
Bpesl, vili., Zerge-utcza 27/E.
küld ezentúl kicsinyben is
az njfajta, legjobbnak 
elismert és egész biztos 
óvsrareiböl urak és höl­
gyek részére, tuezatonkint á 
3, 4. 5 és 6 forintért, után­
véttel. a legnagyobb titok­
tartás biztosítása mellett.

Parisba utazók
figyelmébe ! Nélkülözhetetlen 
mindazoknak, a kik a párisi 
kiállításra utaznak : Páris és az 
1900-iki világkiállítás. Irta 
Strausz Adolf. Ára csinos vá­
szonkötésben a kiállítás tér 
képével együtt 3 kor. Pontos, 
megbízható útmutató úgy Pa­
risban, mint a világkiállításon 
Kapható : Lampel Róbert (Wo 
dianer F. és fiai; künyvkeres- 
désében Budapesten, VI., An 
drássy-ut 21

Búi orok-
Elegáns és egyszerű kivitelű 
teljes lakásberendezések leg­
szolidabb beszerzési forrása
Kardos D. butortermei VI. 
kér., Andrássy-nt 27. sz
I. em. Megrendelések rajzuk 
szerint is eszközöltetnek. 38928

lLw-í'ON o<o6

Fiatal
független hölgynél elegáns két 
izoba kiadó, egy, esetleg V:t 
ír részére. Czim a kid dobi. 
vatalban. * Sí-í- j

Alegjobb szivarka
hüvelyeket árusítja az Urá­
nia szivarkahüvely bizományi 
raktár Budapesten. VII.. 
Kertósz-ntcza 35. sz. Ár 
jegyzék ingyen és bér- 
mentve. rUránia-< egészségi 
szipkák 100 drb 2 korona. _

CRÉME8 
Miti .. .

Rögtön finomító és 
szépítő arckrém, l.eg. 

jobb a világon 1 i’- \
Áitahnatlanl

jegygye]

mm

Zsirtalan i

tégely 1 K. tégely 2 K.
FtfVaktár. I*

„l’RSITSM gyógyszerár,
budap-s^Rikóczy-
L ítil tértf

Vidékre 20 fillér 
többlet bck£i

DIADAL ÄTenyV, 1GlH cNDÓILÄT 1m

IjlI

mIEIR j A párisi kiállításra líéssfíl
repkedő legyeket, valamint molyt és mindenféle rova­

rokat magához húz.
Mivel ez a légy-enyv óriási sikerű, elegendő egv próba- 
doboz megrendelése, melynek ára használati utasítással 

együtt csak 1 korona.
Vidéki megrendeléseket utánvéttel vagy előrefizetés mellett 

pontosan teljesítek. 38852

ROTH ALBBR T,
Budapest, X., Jászberónyi-ut 12. sz.

Olcsó és mégis |0
<?2B3.jj»€íS vásárolfiaai

RETEK MENYHÉRT
nagy ceipöraktárában

Budapest, VII.. Király-uicza 81. sz
Női ozipök.

nz:

6898'
Kiv. tör v. ia<zt czipúk — 1.60 
Kivágott fin. LcL czi pú — - — 
Fm. ;a-zt. «•?. czipű szív u. 3.— 
Finom y.ergt-Lőr ezujr. czipö 3.80 
fin. kezty. «.-zug. czipö besetz 3.30 
Finotu kezty. czipö, szalon

luck béléssel —.................... 3.30
F.nom zergeh. reg. felezi pó

gombbal ............................- - -0
íerg mag. gom. v filz. ez.p. 3.3V 
Kezty. gum. r. fdzös c/ipő

lack Lélessel ....................... 3.40
szín. L..garia füzíH czipö— 3.50 
Szín. bagaria gombos czipű 3.50 
Szín. bagaria < zugos czipö 3.50 
íhevra fűzős vagy gombos 5.—

t .50

2.50

Urí czipók.
Erős duplt. bor. műnk. valu

Fin. vikazb. b. czipö kap.
vagy a oélk. — — ... —

Erős síma bornyub. czipö— 3.50 
Finom bornyub. betét, czipö 4.— 
Fin-.m kidbör ffizős czipö— 4.50 
Fin. ozalonlakk kidbe! czipö 3.80
Ffizős lakkczipö—............. — 4.50
Színes bagaria fűzős »zipö 4.50 
Színes bagaria ezugos czipö 4.— 
Chevra fűzős vagy gombos

6.—

Vidéki megrendelések utánvéttel pontosan eszközöltetnek.

Kizárólag saját készítmény!

Ezen 25 ev óta fennálló es legelismertebb ren­
delő intézetet legmelegebben ajánljnk.

Titkos betegségeket

Legnagyobb gyár 
a világon. 120

Napi eladás 50.000 kilo, csemege és fűszer- 
üzletben.

ARCZ-=
CRÉMETSTEFÁNIA

használjon Nagysád. mely a világ legjobb <*rérnje. — Egy
elegáns doboz crémje ára: korona.

Kapható Budapesten a feltalálónál: 38698
RÉVÉSZ ÖDÖN v cs. és kir. gyógyszerésznél,

Kerepe*l*nt 7J. sacúm.

Főraktár: „HUNNIA“ gyógyszertár
JÉrzsébetíköriit SG. s*x. ciirjtt.

Laboratóriumomban kaphatók a legfinomabb

Brillaniin * Fogpor * Ponder * Hajfestö
Hajhullás, korpaképződés elleni,

továbbá minden a kosmeíikába vágó szerek.

bevásőrláiii forrás direkt az asztalos mestei nól, min­
den saját készítményé, fa- és kárpitos Latorok, több 
mint 60 szoba Lerendezések, különböző kivitelekben, 

minden elfogadható versenyárban adom el. 38881
Egri Mór, Budapest, Gyár-utcza 30. sz.

a legelhanyagoltabb és k-ridiiltchh hugyesöfolyást, a 
legnívósabb hngy hólyagbaj okát, fanjakóros sebeket, 
syphilis ntókövetkezményeit, önfertöztetést, el­
gyengült férfieröt electro massage vagy psychro- 
phou altul : nőknél fehér folyást befecskendezés I 
nei-.ul ; ideg- és hátgerinezhajt; a legmakacsabb | 

bőrbetegségeket gyógyít gvorsan és biztos sikerrel

Dr.
V« cs. és k. ezredorvos

rendelő intézetében
Budapest. V.. Váczi-körut 4. szám, I. emelet.

Bemenet i lépcsőnél. — Rendelés S—4-ig. e-tve 7 — 8 óráig.
I evelekre díjtalanul, titoktartás mellett váiamoltátik : gyógyszerekről 
. gondciekodva les/. — Hölgyek és férfiak részére külön 

várótermek. — Díjazás mérsékelt. :;«358 |

Építkezési munkálatokat,
tervezéseket, köiiségvetéseket. becsléseket, átalakításokat, 
javításokat, va-.ryi< az épült tcknél előfordul'» bármily mű­
szaki munkálatokat helyben vagy vidéken v.ia an 
és pontosan e-zküzü!: 38366

BORSOQY és SCHER
építészek és vállalkozók irodája

Budapest, VIII. kér., Kerepesi-ut 73.

C75C3—900 szám/II 2a.

FiiieEÍetsiié$ifa
A mezőhegyesi m kir. állami ménesbirtokon 

388 darab magyar fajta hízott ökör f. évi augusz­
tus hó 7-én d. e. 11 órakor a füldmivelésügyi minisztérium 
tanácstermében zárt Írásbeli ajánlati tárgyalás alján eladatik.

Az eladásra kijelelt hi/i'i ökrök a lent említett birtokon meg­
tekinthetek. a részletes eladási feltételeket tartalmazó ajánlati min­
ták pedig úgy a vezetésem alatt álló minisztériumban a gazdasági 
főigazgatónál, mint a mezőhegyes! ménesbirtok igazgatóságánál 
megszerezhetők. Venni szándékozók felhivatnak, hogy 1 koronás 
bélyeggel s az ajánlandó vételár 10%-árnak megfelelő bánatpénzzel 
felszerelt ajánlatukat, a'vezetésem alatt álló minisztérium segéd­
hivatali főigazgatójához, a jelzett határidőig nyújtsák Le.

Kelt Budapesten, 1900 július hó 17-én.

38986 Földmivslésiigyi miniszter.

V 1 S33---S

Esrv remek vendéglői czimer. tisztán roükovác~ol;»s, unn-ivn '-gyes virág- 
diszitmvny tüzi en kidolgozva, az egész rococo-stilben tartvu, ;>a 1U00 koro-’-i. Egy U 
pipere-asztalka, kovácsolt vasból, rajta virágok és diszitmények sárga és 
rézből; bárok stilü modern munka ára 300 korona. Egy kép-keref, domboriLott na g 
vaslemezből, renaissance stilü, ara 250 korona. p

Bármely vas-ipari díszmunkát úgy saját tervezet, mint rajz után elvállal •*-- ' ^
gá íalanul elkészít ,>>kl ä
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nyers és vízmentes takaróponyvák,
kender-jutazsiak és deíiáiívzsinegek
ÖX BÜCHLER SÁMUEL rÄ„

Eeidapesten, M., Szabadságíér 7. sz.

KÁJDAOSY!

Viciovia kézi himzögáp.
Eg\-ik kgnagyszprflbl. u'-itís a gépipar t.-rén, mely a hölgy- 

A, köíUnségnck javára =7o!ga!. a s?a bad a Imazott X ietúria kézi 
luaizögtip. Ez rendkiviií praktikus és egyszerű szerkezetű: a 

Gk fáradságos kézi hímzés e gép utján szórakozássá alakul, mely 
minden elői-meret nélkül könnyen megtanulható. A domború 
hímzéshez és smyma-imitatiohoz gyapjúból selyemből, ez 
a gép egeszen nélkülözbotetlen, mert az öltések gyors és 
mintaszerű előállítása enélkül nem eszközölhető. Pompás 
futó szőnyegek, takarók és védők posztóra, gyapjúra 
es salyemre stb. e himzőgéppel előállítva igen mutatósak. 
Ara 8 korona, amely rendkívüli olcsó ár lehetővé teszi. ho»y 
e hasznos kis gép egy háztartásból se hiányozzék. .Mindenki 
használhatja e gépét, tauulas nélkül.

A Victoria kézi himzögép-gyár
Budapesten, Garay-tér 19.

a n. hölgy közönségnek szétküldi e nagyszerű találmányt
kívánatra utánv--ttel : ugyanonnan árjegyzéket es használati 

' utasítást kívánatra díjtalanul nyerhetni.
Iana<slorn a házi asszonyoknak, hogy ama csekély költség 

mellett a melybe a birnzög-p kerül, azonual tegyenek kisérletet.

Szintúgy ajánlom legjobb hirii 3,5:13

csuda-szövő és mütömö készülékemet,
, függönyök, alsó és felső ruhák harisnyák, bútorszövetek stb. h- 
1 Ara 1 Irt = '1 kor. Elárusítók magas rabatt mellett kerestetnek

a
(Impotentia) 38728

ellen páratlan sikerű gyógyhatásúi 
f orv tán legmelegebben ajánljuk

Dr. Mitzger Tivadar
hírneves hydro-elektrotherapiai rendelő-intézetet

Budapest, Teréz-körut 44., L em.
Tapasztalt gyors és biztos eredmények folytán 

honorárium teljes gyógyulás után fizethető.

Rendelés délelőtt 8—1-ig, délután 2—8-ig.

SCHILLER SZÍNMŰVEI
% • • S Schiller Frigyesnek, a nagy német költőnek alkotásai már kö- • • • €) 

zel egy évszázad óta kedves olvasmánya a magyar közönség­
nek. Otthonossá lett, szívesen látott vendégek az ó munkai 
a mi irodalmunkban ; olyan vendégek, akik előkelő izlcst, nemes 
gondolkodást és fenkölt érzést egyesítvén magukban, méltán 
meg is érdemlik a vendégszeretetet. Egy-egy kiváló művét többen 

£ g 0 £ is lefordították. Az alább jelzett fordítások mind újabb keletűek. S • • O

SCHILLER FRIGYES SZÍNMÜVEI. Fordította tömör ferencz.
MWMM— »»—in——mm Egy-egy kötet ára 1 korona.

I. Wallenstein tábora. A Piccolominiak. a II. Wallenstein halála.
III. Az orleánsi szűz. a «*>: - IV. Stuart Mária. = -N

A messinai menyasszony. Fordította váradi axtal. (M. K. 43. sz.) 30 fill.
Teli Vilmos. Fordította TÖMÖR FERENCZ . .' ZJ.J.... i kor. 60 fiU. ,

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
Budapest, Andrássy-út 21. sz.cs. is kir. udvari könyvkereskedésének kiadóhivatalában

'rílak
figyelmébe.

A legmakacsabb és idült húgy­
csői) ily ásnál (mugfolyás stb.; 
egyedid gyors ér biztos siker­

rel használtatnak a

Gonorroj - PsSulák t
melyek egyed:.! <- .1. Silber
stein S vezxi-.zeh láb _____
rium.ib.'tn Bórs IX, Ro 
sancrlHnde .'15 -z. krt;'hnt 1: 
a: a egy doboznak Irt 2.ÚÜ. (ez-n 
us-zeg lőve [bélyegek ben is lo- 
gadtatik el.) " 381-11 ti

A mezőhegyes! m. kir. állami ménesbirtok igazgatóságánál:
1. mintegy 250 darab petróleum«» és 120 drb olaf - hord",
2. mintegy 400 q. avult vas, 10 q. avult vörös és Ü q. avult 

sárgaréz, valamint 10 q. vörös és sárgaréz forgács.
mintegy 2ö q. nyers faggyú folyó évi augusztus hó 

10-én <1. e. 10 órakor ajánlati tárgyalás utján <■' fo-r adatni.
Ajánlatok 0% hánatpénzzel .Ajánlat 1100 számhoz“ fviirá-sal 

a nevezett igazgatósághoz küldendők be, a hol, valamint a íöid- 
mivelésügyi minisztériumban (II. emelet 80. ajtó) a rés "Ictus eladd-i 
feltételek is megtudhatók.

Budapest, 1000 Julius 14.

::<ixs Hagy. kir. ioldraivelesiiiiyi miniszter.
.2 .

*"•<*. . \

286. szűmv. szám

r

úgy készpénzért, n in;

RÉSZLETFIZETÉSREí
n legegyszorübbtol a legfino^ 

mabb kivitelig 33S751
legjutúnyosaLban

Ehrentreu és Fuchs
testvéreknél, 

Bucin pest,
VI , Teréz-körút 8. sz. |

(Andrássy-út közelében.)
3 Képes árjegyzék ingyen, g

Petőfi Sándor
összes költeményei, eredeti kéz­
iratuk és kiadások alapján 
megjavított uj népies kiadás 
egy kötetben. A költő arczké- 
pével. Ára kötve 1 frt. Kapható 
az rEgyetórtós“ kiadúliiváta- j 
Iában (IV. Papnövelde-utcza 8.) 1 
a pénz elöleges beküldése 
mellett

Árlejtés! hirdetmény.
A sepsi-szent-györgyi magy. kir. állami 

méntelep homoródi, sepsi-szent-gy3rgyi és 
deési osztályainál elhelyezett legénysi-g 
részére folyó évi november hó 1-től bezárólag 11 *U1. évi 
október hó 31-ig szükséglendő kenyér, tak r- 
mány és egyéb czikkek biztositá a végett a . . I- 
mivelésügyi magy. kir. miniszter ur ö nagyruvlíósá-i ren­
deleté folytán 1900. évi augusztus hó 22-én a svn i- 
szent-gyürgyi m. kir. méntelepparaucsuokság számvevő iro­
dájában írásbeli zárt ajánlatok tárgyalása fog megtartatni.

A közelebbi feltételek a külön kibocsátóit részletes 
árlejtési hirdetményből, valamint a fenti méntclvp szám­
vevő irodájában Sepsi Szent-Györgyön tudhatok meg.

Sepsi-Szent-György, VJUO julius hóban.

A méntelep parancsnoksága.

Magyar királyi államvasutak.
34696 Cl. szám.

Hirdetmény.
(Mérsékelt díjtételek hatályon kivill helyezése.)

A magy. kir. államvasntak kezelése alatt álló h. é. vasutak 
1899. évi november hó 1-től érvényes árudijszabáshoz 1900. 
évi január hó 1-én kiadott függelék 18. oldalán VII/I. tétel 
alatt foglalt s a bicske-súékesfehérvár-sárbogárdi h. é. vasút 
vonalán szállítandó ezukorrépa, valamint répaszelet és mész- 
küldeményekre vonatkozó dijkedvezmény f. é. szemtember hó 
15-vel hatályon kívül helyeztetik.

Budapest, 1900. julius hóban.
Az igazgatóság.

1SU4 (Utánnyomás nem dijaztatik).

Most jelent meg!
Nem hypothetikus alapokra van 
fektet', "' ez a becses munka, hanem 
szerzője, aki méltó az első magyar 
Verne névre, a legelképzelhetőbb 
valószínűségek misztikus tárházába 
vezeti az olvasót. Tudományos 
hézagpótló ösmereteket szerez és 
fölötte kellemes olvasni valót nyújt. 
Bájos, csillámló ér gyanánt húzó­
dik végig benne a regény hősének, 
egy tudós mérnöknek és egy 
doktor-kisasszonynak az idális 
szerelmi históriája. A természet- 
tudományok észkábitó haladása 
megfejti a lángelméjü mérnökkel 
a repülőgép titkát. És igy jut a 
föld embere a Holdra. Vonzó, le­
kötő dolgokat tudunk meg a Hold­
ról és a csudálatos rejtelmek he­
vében találkozik az olvasó a hold­
lakókkal. És ebből a kéjes tud- 
vágyban való lethargiából egyszerre 
felrázza a regényhőst a „Vibro- 
telefon“, Marconi tökéletesített táv­
beszélője, amelyen élőszó hangzik 

fel a — földről.

Érdekfeszitö újdonság!

Most jelent meg!
Ezt a regényt olvasni kell, hogy 
mindenki beláthasson abba a rég 
letűnt dicső korszakba, amelynek 
e regény szereplése idejében már 
csak a romjait látjuk; a holdlakók 
urczáról rég letűnt az utolsó mosoly, 
itt nem pompázik a virág, nincs 
üdítő forrás, nincs meleg napsu­
gár .... a holdlakók csupán régi, 
magas fokon állott czivilizáczió- 
jukból megmaradt eszközeikkel 
tartják fenn roskatag szerveze­

tüket ....

+ + A XX. szazad + * 
fantasztikus csillagászati + 

s- + regénye!! + + + + +

REPÜLŐGÉPEN cc 
cccÁ HOLDBA.

* + + + + + ■*• Irta + + + + •► + + + 
MAKAY ISTVÁN. 

Rajzokkal ellátta + + ^
MÜHLBECK KÁROLY

Ára 4 kor.

A fölemelő hatású regényt méltó 
módon egészítik ki MÜHLBECK 

pompás rajzai.

Ára tiiszkötésben 4 korona.

Kiadta és kapható
ATHENAEUM”

részv.-társulat könyvkiadóhivata­
lában (Budapest, Kerepesi-ut 54.) 

minden könyvkereskedésben.

itö újdonság

PÉEIZ **m r*
I sorsjegyükre és értékpapírokra, n

«'* r*1f< > B ,Nri » z i > i í 
I Zálogban levő sorsjegyek ...falam kiv i * •
I és olcsóbb előleget ad-'!:, vapy atv.'-z.-m a -o 

— mint a hírlapokban »>pyezv-- vannak — é- 
azon sorsjegyeket vis-zavt-ln ti iűl-*m ar.r

I Ifj. SCHÖN ÁRMIN bankháza, j
3S93B (Alapittatott 1384-ben.)

BUDAPEST, Erzsébet-körut 48. szám alatt.»
(A Royal-nagyszallodával szembt-a.l

I Vidéki megbízásokra különös gond fordittaiik. ^

POLCÉI JÁNOS
férfi-szabó terme

Budapest, Dohány-utoza 26. sz.
Mérték szer hiti megrendelés-- 
két, remek szabásban a leget-1 
esőbb árban, gyorsanspontosan j 
készítek ; úgyszintén sport iittiin yö-ű 
két. — Dús választék a legfino-a 
mabb és a legutolsó divatul 

angol szövetekben. !
Minta kártyát kívánatra házhoz kEöök.
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Franczja-. Olaf 
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eteraódsahez
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mal
Vesére] 
As üld 
A heljj 
A khii 
A tran 
A tani 
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Regén!

Nagyc 
a magva 
magyar 
figyelmé| 
nyére.

Pedig I 
tetszelgi 
vagyunk 
ságunkal 

Azt 
1867-be 
mpgszüu 
meg. ,\t 
közvéle, 
politiku 
felfogni 
Tapaszt: 
földön 

A m 
sugalla 
meg arr 
egy kül 
lúg elv.

E su 
akkor s 
magyar 
lójának 
bul egy 
péiyt, a 
kellett v 

Nagyi 
Diidóli 
magyar 
dúló jav, 
emelte 
azzá 
resztén 
Iáidul! 
tarthatt. 
a földe 
réplörzj 
pes álla 

Első 
kellett 
tényt, 
mely n 

Ha 
népét, 
lódi é 
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kereszt
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Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papuövelde-utcza 8., az „Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein
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